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II. KONGRES OSVOBODILNE FRONTE SLOVENIJE

Govor sekretarja Izvršnega odbora 0F tov. Mihe Marinka
Ljubljana, 27. aprila.

Danes je kongres nadaljeval z de­
lovnim delom in sicer s poročilom 
verifikacijskega odbora, političnim re­
feratom sekretarja IOOF Mike Ma­
rinka, diskusijo, volitvami odbora za 
sestavo resolucije in z volitvami kan­
didacijske komisije.

Tov. Matija Maležič je p recital po­
ročilo verifikacijske komisije, na pod­
lagi katerega je predsednik delovnega 
predsedstva tov. France Bevk ugoto­
vil. da je kongres sklepčen. Sledil je 
politični referat sekretarja IOOF to­
variša Mihe Marinka.

G o v o p  s e k r e t a r j a  I O O F  

M i k e  M a r i n k a
Dragi tovariši in tovarišice!
Kakor je I. kongres Osvobodilne 

fronte dobil pečat svojega obdobja, v 
katerem se je vršil, tako ima tudi naš 
današnji II. kongres svoj posebni 
pomen.

Naš II. kongres se vrši v času, ko
sc vse sile našega delovnega ljudstva 
mobilizirane v napera za izvedbo na­
log drugega planskega leta, ki je naj­
težje in bo tudi odločilno za izvedbo 
celotnih nalog našega prvega petlet­
nega plana. V ospredju je glavna 
naloga Kongresa, kako osposobiti vse 
organizacije OF in z njihovo pomočjo 
mobilizirati vse sile našega delovnega 
ljudstva za realizacijo našega plana. 
Priprave za Kongres so se vršile v 
znaku mobilizacije naših ustvarjalnih 
sil. Osvobodilna fronta beleži ob svo­
jem Kongresa velike uspehe kot ak­
tivo svoje bilance. Naš Kongres bo 
odražal čas zrelostne preizkušnje na­
šega ljudstva, — preizkušnje v de­
lovno ustvarjalnem in moralno- poli­
tičnem pogledu. Moralno politična 
trdnost Ösvohcdilne fronte — te naše 
vseljudske organizacije, — ki pred­
stavlja ogromno večino naroda, ni iz­
raz spontanega narodnega navduše­
nja, marveč temelji na globoki 
zavesti, da se bije odločilni boj na 
gospodarskem polju za zmago socia­
lizma, ki bo dal realno podlago za 
rast vseljudskega blagostan ja. Današ­
nji čas je v nekem pogledu podoben 
tistemu velikemu obdobju v času 
osvobodilne borbe, ko se je bila bitka 
proti okupatorjem in njihovim doma­
čim pomagačem. Takrat smo bili v 
oboroženem boju — danes smo v nič 
manj težkem gospodarsko-političnem 
boju. Naše borbene edinice, ki bijejo 
boj v prvih linijah, so mnogoštevilne 
mladinske brigade, naši udarniki, no- 
vaicrji, naši delovni kolektivi po to­
varnah. velike množice prostovoljcev, 
ki jih organizirajo organizacije OF. 
z velikim poletom se bije boj pri 
gradn ji naše petletke. V ospredje po­
stavljamo borbo za gradnjo zadružnih 
demov. borbo za večji doprinos na­
šega poljedelstva, za vsestransko raz­
vijanje gospodarstva ljudskih odbo­
rov. borbo za utrjevanje in usposa­
bljanje vsega našega državnega 
upravnega gospodarskega aparata, 
usposabljanje in razvijanje vseh vrst 
zadrug, borbo za izločanje privatnih 
parazitov v trgovini, usposabljanje 
državne in zadružne trgovske mreže.

Hkrati ni nič manj važna borba za 
nadaljnjo utrditev naših organizacij, 
tako r.roti vsem napakam in slabostim 
v našem đružbeno-gcspeđarskem in 
političnem delu. kakor obupnim na­
porom vseh vrst sovražnikov ljudstva, 
ki ne izbirajo sredstev, da bi nas za­
vrl! v tem našem delu.

Spričo tega je posebno važno, da 
Osvobodilna fronta poglablja politič­
no zavest vsega svojega članstva, 
vsega našega delovnega ljudstva. Na­
loga Osvobodilne fronte je, da ne 
dopusti. da bi kakršnekoli sovražno 
delovanje znotraj ali zunaj naše dr­
žave oviralo ustvarjalni polet naših 
množic.

Zato ne bi bilo prav, če bi se Kon­
gres omejil samo na notranje-gospo- 
darska. frontovsko-politiena. organiza’ 
cijska in druga vprašanja.

Tovariši! Napeti mednarodni od­
nosi in histerična vojnohujskaška go­
nja mednarodne reakcije, ki jo vodijo 
imperialisti, ne mere ostati brez vpli­
va na našo državno in notran.je-druž- 
beno-pclitično živlienje OF. Zato ne 
moremo ostati indiferentni do nape­
tega mednarodnega dogajanja in fre- 
nja. Kakor ne more ostati brez 
vzpodbudnega vpliva na mednarodne 
napredne in miroljubne sile sam ob­
stoj in uspešen Tazvoj naše nove Ju­
goslavije in naša aktivna miroljubna 
politika za pravičen mir, ki jo vodi 
dosledno naše državno podstvo s to­
varišem Titom na čelu — pmv tako 
bi bili slepi, če ne bi vedeli, da to

naše politično še zaostale množice in 
da ohrabruje ostanke razbite domače 
reakcije k večjemu potuhnjenemu 
rovarjenju. Ce naše frentovske in 
ostale množične organizacije ne bodo 
aktivne in ofenzivne proti tem vpli­
vom sovražne inozemske harange in 
proti rovarjenju domače 'reakcije, bo 
to nujno moralo hromiti delovni in 
ustvarjalni polet naših množic, bo to 
nujno hromilo graditev in delovanje 
našega gospodarskega upravno-poli- 
tičnega aparata, če bi to dopustili, bi 
mi sami pomagali imperialistični reak­
ciji in njihovim slugam iz naše sredine 
k prvim uspehom, ki jih z ustvarja­
njem take vojne psihoze hočejo doseči.

Tovariš Tito je podal v svojem re­
feratu na II. kongresu jasno zgodo­
vinsko analizo teh mednarodnih od­
nosov. Z njo in s svojim govorom na 
kongresu borcev je pa tudi začrtal 
jasno smer naše borbe, ki nam jo je 
treba voditi proti temu vojnemu huj- 
skaštvu.

Zavedati se moramo, da so ameriški 
imperialisti in z njimi vsa mednarod­
na reakcija smrtni sovražniki Sovjet­
ske zveze in vseh tistih dežel, kjer je 
ljudstvo postavilo svojo oblast, da si 
gradi svojo ljudsko demokracijo. Oni 
ne izbirajo sredstva, kako bi zadušili 
napredna demokratična in osvobodil­
na gibanja po vseh ostalih deželah. 
Ne sramujejo se kopirati preizkuše­
na sredstva fašizma, ponovno budijo 
in dvigajo včeraj poražene fašistične 
sile — z namenom ekonomskega ped- 
jarmljevanja drugih dežel, s končnim 
namenom — znova ustvariti žarišče 
agresije.

Mednarodna reakcija pa je danes v 
dosti slabšem položaju, kakor je bila 
svoj čas. ko je imela na svoji strani 
udarno pest nemško-italijanskega im­
perializma, ko je v vsej vzhodni Ev­
ropi še imela na oblasti svoje razred­
ne vazale, ko osvobodilno gibanje v 
drugih deželah in zlasti v kolonialnih 
še ni bilo tako grozeče nevarno, kakor 
je danes.

Zato je danes toliko bol j neučakana 
in se poslužuje vseh sredstev, ki jih 
ima na razpolago, da ustvarja živčno 
napetost _ vojne psihoze potom svoje 
diplomacije, z demonstracijami svojih 
oboroženih sil. z atomskim »tajnim« 
orožjem, z očitnim in nasilnim vme­
šavanjem v deželah, kjer ji je še 
uspelo, da je ohranila oblast v rekah 
svojih razrednih ali kupljenih desnih 
socialdemokratskih vazalov.

Strah pred grozečo gospodarsko 
krizo, ki _ visi kakor Damoklejev meč 
nad samim kapitalističnim sistemom, 
zahteva naglo gospodarsko zasužnje- 
vanje vedno novih in novih dežel z 
vsiljevanjem tako imenovanega Mar­
shallovega plana, da bi z njim para­
lizirali konkurenčno industrijsko pro­
izvodnjo v teh deželah in s  tem 
zagotovili monopolno kolonialno tržišče 
za svoje blago. Realizacija Marshal­
lovega plana in uvajanje fašizma v 
lastni deželi naj b; po zamisli magna­
tov Wallstreefa odložila grozečo ne­
varnost nove še bolj strahotne go­
spodarske krize z vsemi spremljajo­
čimi posledicami socialnih trenj. Že

ne govorimo o tem, da so bili impe­
rialisti občutno prizadeti s tem, da 
se je ena šestina zemeljske oble iz­
muznila sferi njihovega imperialistič­
nega izkoriščanja. Zakaj je ta, ista, 
mednarodna imperialistična reakcija, 
ki je prej premišljeno spočela, vzgo­
jila in oborožila svoje »dete — fa­
šizem«, danes tako nervozna, nestrpna 
in besna? Če je po prvi svetovni voj­
ni pričakovala, da bo z nekaj korpusi 
intervencijskih čet in z nekaj belo­
gardističnimi generali mogla poraziti 
Sovjete, če je po ponesrečeni oboro­
ženi intervenciji pričakovala, da bo z 
gospodarsko in politično blokado do­
segla propad sovjetske oblasti, če se 
je izjalovil monstruozni poizkus, da 
s fašističnimi hordami nemško-itali­
janskega imperializma uniči Sovjete, 
so se danes magnati Wallstrceta. ki 
jim je po ogromnih dobičkih, ki so 
jih napravili v drugi svetovni vojni, 
porasla njihova nenasitna lakomnost 
— znašli v grenkem iztreznjenju, 
da se dežele, koder je zavladalo ljud­
stvo, ne dajo zlepa premagati.

Danes so v toliko težjem položaju, 
ker imajo manj izgledov, da bi kak 
evropski narod v doglednem času pri­
pravili do tega, da gre v napad za 
njihovo dolarsko plačo. Kakor koli se 
trudijo, da obnove fašizem v Italiji, 
Franciji, Nemčiji in drugod, je ven­
darle vse to zaenkrat še slaba po­
stavka v njihovih vojnoprevokatorskih 
računih. Celo grški narod se jim klju­
bovalno upira. V Kitajski doživljajo 
njihovi plačanci usodne poraze. Tudi 
drugod po kolonijah ne teko tako 
gladko njihovi računi. Osvobodilna 
gibanja v vrsti dežel temeljito^ me­
šajo njihove imperialistične račune.

Če je že res, da sloni enotnost sve­
tovne reakcije na skupni platformi 
mržnje do Sovjetske zveze, do dežel 
ljudske demokracije in do demokra­
tičnih osvobodilnih gibanj v lastnih 
deželah, je vendarle tudi med vlada­
jočimi klikami posameznih dežel mno­
go nasprotij. Ker je očitno, da stremi 
ameriški imperializem za svojim mo­
nopolnim. absolutnim gospodarstvom, 
ker ameriškim imperialistom ne pre­
ostaja drugega kakor odkrito vmešaj 
vanje, jim obujanje nacionalistično^ 
šovinističnega revizionizma slabo us­
peva. Prevladujejo antiimperialistične 
težnje svobodoljubnih množic. ̂ Teme­
ljit poraz, ki so ga doživele fašistične 
sile Nemčije in Italije.^ ne delujejo 
ohrabrujoče za nove vojne avanture. 
Ne uspevajo jim posebno njihovi po­
skusi. da bi v teh deželah zanetili val 
nacionalnega šovinizma in revizioni­
stične vojne bojevitosti. Sploh so 
angloamerikanski imperialisti danes v 
mnogo slabšem položaju kakor za 
časa versajske mirovne pogodbe. 
Vzeti moramo v poštev, da po prvi 
svetovni vojni Nemčija ni bila tako 
temeljito poražena, pa je moralo ven­
dar miniti precej časa, da se je ob 
njihovi toleranci in pomoči lahko zo­
pet porajal duh nemškega revanža, 
iz katerega se je rodil nacizem. Vloge 
Sovjetske zveze v vojni, udeležba 
Sovjetske zveze pri sklepanju mirov­
nih pogodb, sam narodu o-osvobodilni 
karakter zadnje vojne, nastanek vr­
ste novih svobodnih držav vzhodne 
Evrope, močno demokratična miro­
ljubna protiimperialistična gibanja 
predstavljajo bistveno spremenjeno 
konstelacijo v razmerju sil. Vse to so 
odločilni faktorji, ki otežujejo ustvar­
janje ugodnih tal za vojno-provoka- 
torski revizionizem. Zaradi tega kršijo 
imperialisti v svojem _ brezobzirnem 
stremljenju za svetovnim gospostvom 
sami vse bolj očitno vse med­
narodne dogovore, izrabiti skušajo or­
ganizacijo Združenih narodov za svo­
je namene, potvarjajo njeno vlogo 
in pljujejo na vse, ka» služi utrditvi 
miru in napredka.

Spričo teh njihovih odkritih osvo- 
jalnih namenov tu brezobzirne taktike 
delujejo slabo tudi njihova propa­
gandna sredstva, povzeta iz Göbbel- 
sovega arzenala, kakor tudi antiso- 
vjetska in antidemokratična gonja. 
Nasprotno! Vse to le še bolj vzpod­
buja demokratične sile in budi ljud­
ski odpor proti imperializmu. Vse la- 
kajstvo reakcionarne buržoazije in 
desnih socialističnih hlapcev je tako 
očito, da ono samo otežuje razvoj re­
vizionističnega pokreta, ker ne more 
imeti opore v pravnem domoljubju. 
Razen tega je čas še prekratek, da 
bi še celo politično najbolj zaostale 
množice mogle pozabiti na nacistične 
strahote zadnje vojne, da bi se dale 
premotiti za nove vojne avanture v

vojno hujskaštvo negativno vpliva na stov in izkoriščevalskih razredov, da

iz tega se jasno razvidi, zakaj je to- očitno korist imperialistov. Ker impe-
liko razlika med sedanjo povojno do- x"*! ” ----
bo in dobo po prvi svetovni vojni.

Če primerjamo obdobje po prvi sve­
tovni vojn; z današnjim, vidimo, da 
ie imperializem začel zelo hitro in z 
drznim  ̂novim ofenzivnim In vojnim 
hujskaštvom. Da so mu dežele zma­
govite ljudske demokracije trn v peti, 
ni nič čudnega, niti novega, hočejo 
nas z vsemi silami in sredstvi ovirati, 
če nas že ne morejo zadušiti. To so 
— kakor danes — po prvi svetovni 
vojni isti današnji imperialistični voj­
ni hujskači počenjali proti Sovjetski 
zvezi, ker je bila dežela zmagovite 
Oktobrske revolucije vzpodbuda, vzor 
zatiranim ljudstvom v kapitalističnih 
deželah in kolonialnih, s čemer se ie 
čutila ogrožena vladavina imperial!

rialistična reakcija čuti, da ji manjka 
adut močne kontinentalne osvajalne 
vojske, zato v svoji vojni hujskaški 
propagandi napihuje moč tehničnih- 
kemičnih vojnih sredstev za živčno 
vojno izsiljevanja, teroriziranja.

Naj tu spomnim na misel tovariša 
ždanova! Ogromna je razdalja od že­
lje imperialistov do možnosti, izzvati 
novo vojno. Narodi nočejo vojne. 
Sile miru so močne. Če bodo vztrajne 
in organizirane v borbi za obrambo 
miru. bodo načrti imperialistov do­
živeli popoln zlom. Njihov hrup je 
preračunan za slabe živce, da bi s ta­
kim izsiljevanjem izsilili popuščanje 
napadalcem.

Danes imamo že vzpodbudne 
znake, da se svobodoljubne in de­
mokratične sile razvijajo na trdnej­

ših temeljih. Brezobzirna, skoraj 
povsem odkrita osvajalnost ameri­
škega imperializma pri zavzemanju 
njegovih pozicij v deželah, kakor sc 
Francija in Italija terja jasno opre­
delitev za ali proti anglo-ameri- 
škemu imperializmu. AH je resnične 
borba za pravo ljudsko demokra 
cijo, resnično svobodo in nacionalni 
neodvisnost ali pa lakajstvo imperia­
lističnim silam. Poizkus, maskirati 
:o svoje lakajstvo z dozdevnim 
ustvarjanjem vmesnega srednjega 
tabora, tako zvane »tretje sile«, iz­
dajalskim desnim socialistom slabo 
uspeva. Oportunistično klečeplaze­
nje pred imperialističnim molohom 
vodi očitno v izdajstvo interesov de­
lovnega ljudstva, očitno nasprotuje 
resničnemu narodnemu patriotizmu, 
ker ruši vse temelje državne neod­
visnosti, nacionalne svobode in na­
predka. Slehernemu je očitno, da 
grozi nevarnost agresije samo od 
strani imperialistov, dočini se Sovjet­
ska zveza in Aove svobodne države 
bore za utrditev miru. Resnična 
miroljubnost in resnični patriotizem 
je samo r.a strani demokratičnih in 
osvobodilnih gibanj, ki se odločno 
bore proti imperialističnim osvajal­
cem in proti peti koloni, ki jo pred­
stavlja domača reakcija in njeni 
podrepniki.

pomnijo tisti, ki ščuvajo, in tisti, ki 
se dajo od tega begati.

Tovariši! Toliko glede današnjega 
mednarodnega političnega stanja.

Tovariši in tovarišice!
Precej dolga je doba od L do da­

našnjega kongresa OF. Kongres 
mora podčrtati glavne značilnosti 
naše razvojne poti, ki jo obeležuje 
prehod na naše današnje plansko 
gospodarstvo. II. Kongres bo obele­
ževal zgodovinsko prelomnico, ko 
smo s planskim gospodarstvom od­
ločno pristopili b graditvi socializma 
v naši državi.

Pot, ki jo imamo za seboj, dovolj 
zgovorno potrjuje vero, da gremo 
prav. To je pot, na katero nas je 
peljala Komunistična partija, to je 
danes pot vsega delovnega ljudstva 
nove Jugoslavije. Analiza in napo­
tila, ki jih je dal tovariš Tito na
O. Kongresa Ljudske fronte Jugo­
slavije so osnova našega Kongresa 
OF, jasno osvetljujejo pot, ki jo je 
OF prešla od svojega predvojnega 
nastajanja skozi osvobodilno borbo, 
preko L Kongresa do danes. Naloga 
našega kongresa je, da linijo in 
sklepe II. Kongresa Ljudske fronte 
Jugoslavije konkretizira in prilagodi 
razmeram v Ljudski republiki Slo­
veniji.

I. Kongres se je končal kmalu po

Pogled v  unionsko dvorano, v kateri zboruje H . kongres OF

Če pravimo, da je patriotizem de­
mokratičnih ljudskih množic, ki se 
v kapitalističnih deželah bore proti 
domači reakciji, ki je v službi 
imperialistov, pozitiven, velja to to­
liko bolj za nas. Naš patriotizem je 
dobil z osvoboditvijo in z vzposta­
vitvijo ljudske oblasti še nove 
družbeno vsebino. Poleg čuvanja 
naše državne neodvisnosti pomeni 
naš patriotizem tudi čuvanje naše 
ljudsko-demokratične stvarnosti, vseh 
naših nacionalnih socialnih prido­
bitev, čuvanje socialistične smeri 
našega razvoja, zavarovanje naše 
ljudske države pred vsemi impe­
rialističnimi vojnimi provokacijami. 
Zato nam prav ta naš patriotizem 
veleva, da trebimo iz naše srede, da 
razgalimo in postavimo tja, kamor 
spada, vsakogar, ki zavestno širi de- 
morallzatorske vesti o vojni z name­
nom, da bi slabil ustvarjalni elan 
naših delovnih množic in slabil našo 
politično trdnost, ker so taki ljudje 
agenti tistih imperialističnih krogov, 
ki bi to našo deželo radi podjar­
mili in znova zasužnjili. S tem bomo 
v prvi vrsti čuvali naše pridobitve, 
zavarovali naš razvoj.

Tovariši! Kakor se je  imperiali­
stična reakcija poučila, da ni mo­
goče Sovjetske zveze s kakršnimi­
koli sredstvi spraviti s sveta, kakor 
ima danes grenke izkušnje, ko se 
novo nastale ljudske države uspešno 
otresajo notranjega rovarjenja nji­
hove pete kolone, tako se tudi de­
mokratična osvobodilna gibanja v 
kapitalističnih državah uče na napa­
kah in slabostih svoje predvojne 
protifašistične borbe. Primer, kako 
je nastala OF, kako je bila organi­
zirana, vodena in zmagovito kon­
čana naša osvobodilna vojna in celo­
ten prikaz, kakor ga je podal tova­
riš Tito na II. Kongresu Ljudske 
Fronte, je sam po sebi prepričljiv 
poduk, kako je treba voditi borbo 
tudi proti današnji profašistični 
reakciji. S primerom našega boja in 
s smerjo našega razvoja, katerega 
danes ustvarjamo, smo dali in da­
jemo dragocen prispevek razvoju 
občih demokratičnih sik

Vse te okolnosti na področju 
aktualnega mednarodnega dogajanja 
so take, da jih mora Osvobodilna 
fronta budno zasledovati in na njih 
razvijati in širiti politično zrelost 
svojega članstva. To je osnova za 
uspešno borbo proti ostankom do­
mače razbite reakcije.

Treba je vedeti tndi to: če dajemo 
danes težišče na politično razkrin­
kavanje vojnih hujskačev in njenih 
slug v naši sredini, delamo to zato, 
da ostrimo politično zavest in bud­
nost našega delovnega ljudstva. 
Imamo pa tudi zakone, da na nji­
hovi osnovi lahko preganjamo vsa­
kogar, ki ustvarja z vojno psihozo 
zmedo. To bomo tudi dosledno iz­
vedli, čim bi bila vojna nevarnost 
res tako neposredna. To naj si za­

zmagoviti končani osvobodilni vojni. 
Osvobodilna fronta je sklicala svoj 
L Kongres jjo tem — kakor je dejal 
tov. Kardelj — »ko je izvršila že 
velik del svojega poslanstva v zgo­
dovini slovenskega in vseh jugoslo­
vanskih narodov. Sklicala ga je 
potem, ko je Titovo geslo: »Smrt 
fašizmu — svobodo narodu« postalo 
živa stvarnost, to je potem, ko je 
imela za seboj najtežjo preizkušnjo, 
ko se je sama skovala v neizprosni 
borbi slovenskega ljudstva, ki mu je 
nepokolebljivo stala na čelu te 
borbe«.
^ To je bil čas, ko so najrazličnejši 
stari, skrahirani politikanti — ki so 
dotlej služili okupatorju, ali stali ob 
strani in čakali, da pride njihov čas, 
— ponovno dvigali glave To je bil 
čas, ko so se stari hlapci reakcije 
skušali prilagoditi novim pogojem 
in z demokratskimi frazami ter z 
dejanjem skušali osporavati upravi­
čenost nadaljnjega obstoja OF: ti 
ljudje so trdili, da je OF »slučajna 
politična tvorba«; špekulanfsko so 
sicer priznali, da je bila v času na­
rodno osvobodilne borbe koristna in 
potrebna, da pa je po osvoboditvi 
odvisna, oziroma, da bi jo bilo treba 
vrniti na prvotno koalicijsko obliko. 
Pojavljali so se razni novo pečeni 
»demokrati«, ki so skušali opraviče­
vati potrebo parlamentarne opozicije 
»kot bistvenega elementa demokra­
cije«, kakor so jo sami pojmovali in 
želeli, da bi na ta način dosegli na­
mene poražene reakcije in cilje nji­
hovih inozemskih gospodarjev, da bi 
se dokopali nazaj na oblast in ogo- 
Ijnfali ljudstvo za priborjene pri. 
dobitve.

Pred Osvobodilno fronto je bila 
takrat naloga, preprečiti vse take 
poizkuse, ki bi mogli dovesti samo 
do strašne državljanske vojne.

Tovariša Kardelj in Kidrič sta 
tedaj v svojih referatih dala izčrpno 
politično analizo dotedanjega dela 
na ustvarjanju in utrjevanju edin­
stvene vseljudske politične organi­
zacije. Analizirala sta objektivne in 
subjektivne pogoje, ki so omogočili 
zmago, ki so omogočili osvoboditev 
ljndstvn. Razgalila sta nakane na­
sprotnikov ljudstva, pokazala pot, ki 
vodi h krepitvi ljudske demokracije, 
k čvrstemu povezovanju delovnih 
množic z ljudsko oblastjo. Posta­
vila sta nalogo: utemeljiti nadaljnji 
obstoj OF »kot borbene demokra­
tične zveze slovenskega ljudstva» za 
obrwnbo izbojevanih pridobitev, na­
dalje utrjevati notranje politično 
enotnost, budnost proti vsem sovraž­
nim nakanam, združiti v OF vse de­
lovne plasti osvobojenega ljudstvu, 
razviti njihovo borbenost, dograditi 
in utrditi ljudsko oblast, mobilizirati 
vse sile, za hitro obnovo porušene 
domovine in s tem odpreti pot na 
daljnjemu razvoju in napredka.

Dejanski razvoj je popolnoma de 
savuiral one, ki so pričakovali, da

jim bo znotraj OF uspelo ustvariti 
razkol in minirati njeno enotnost, s 
čemer bi izsilili vračanje OF na 
prvobitno koalicijsko obliko in 8 
tem ustvarili močne inozemske so­
vražne agenture, ter s to pomočjo 
Dokopali OF samo in pokopali ljud­
sko oblast Ce je tak poizkus moral 
propasti v Češkoslovaški, so toliko 
ihizornejše bile nađe reakcije pri 
nas, kjer je ljudstvo dalo vse svoje 
sile za lastno osvoboditev, razbilo 
sile reakcije, skovalo svojo politično 
enotnost v sami borbi, izvojevalo 
oblast in poleg nacionalne osvobo­
ditve izvojevalo tudi odločilne pri­
dobitve, ki po svojem značaju 
odgovarjajo pridobitvam sociali­
stične revolucije.

Ves razvoj ljudske demokracije in 
političnih prilik v Sloveniji, kakor _v 
Jugoslaviji sploh, je pokazal pravil­
nost smernic in linije, ki jo je dal
I. Kongres. Izredno jasno se je po­
kazalo, da smo pravilno ocenili na­
mene in cilje pobornikov buržoaz­
nega parlamentarizma. Danes se 
jasno vidi, ka.i so hoteli in kam so 
stremeli vsi tisti, ki so demokracijo 
pojmovali tako, kakor so se je na­
učili pri buržuaziji, ki jim je demo­
kratska fraza bila sredstvo za nji­
hove pretiljudske namene. Pokazalo 
se je, da so hoteli demokracijo samo 
le za se, da pa so v vsem svojem 
bistvu bili zagrizeni nasprotniki de­
mokracije, sovražniki ljudstva in 
njegove svobode. V teh treh letih 
po osvoboditvi imamo za seboj celo 
vrsto dejstev, ki dokazajejo, za 
čigav račun so delali vsi takratni 
»goreči demokrati«, ki so se hoteli 
uveljaviti v našem političnem življe­
nju. Večina teh, pa naj so se imeno­
vali Nagode ali Snoj, naj si so pri­
padali tej ali oni politični grupaciji 
v starem smisla, so se znašli v enot­
nem, protiijudskem tabora kot agen­
tura naših zunanjih imperialističnih 
nasprotnikov. Naj si so prej pripa­
dali tem ali onim strankarskim poli­
tičnim nazorom, skuiVio stremljenje, 
vladati nad ljudstvom, mržnja do 
ljudske svobode in demokracije, nji­
hovo razredno sovraštvo do svobod­
nega ljudstva jih je spravilo v 
enoten tabor reakcije. To se je po­
kazalo pri vseh tistih, ki jih je ljud­
sko sodišče že sodilo. Enotnost reak­
cije se manifestira kljub različnim 
sredstvom, s katerimi podtalno ro­
varijo, bodisi da špijonirajo za im­
perialiste, bodisi, da si iz dneva v 
dan izmišljajo in namerno širijo 
vesti o vojni, o bližnjem zlomu 
ljudske oblasti, o vračanju na staro 
itd. bodisi, da vršijo gospodarske 
sabotaže v naši produkciji, prometu, 
trgovini, da kradejo in z najrazlič­
nejšimi sredstvi poizkušajo ovirati 
izvedbo naših gospodarskih državnih 
nalog. Če so bili prej nekakšni na­
sprotniki reakcionarnega klera, jih 
danes prav nič ne moti, da z njimi 
sodelujejo in da se od duhovščine 
dajo voditi. Združuje jih skupna 
želja, preprečiti pohod delovnega 
ljudstva na poti socialistične rekon­
strukcije, po kateri ga vodi Ljudska 
fronta s Komunistično partijo na 
čela.

To združevanje vsega, kar je 
reakcionarno, je zakonita nuja na­
šega današnjega družbenega raz­
voja. V skladu s to zakonito nujo se 
po drugi strani, na strani naprednih 
ljudskih sil, pospešuje utrjevanje 
politične enotnosti OF. To poglab­
ljanje enotnosti je doseženo brez 
umetno forsiranega odstranjevanja 
starih, svetovno nazornih razlik. Oba 
procesa sta v logični medsebojni 
vzročni zvezi. Združevanje reakcije 
in njeno povezovanje z zunanjimi 
odkritimi sovražniki, je samo po 
sebi _ narekovalo prirodno poglablja­
nje idejne enotnosti OF. Vsi resnični 
demokrati in domoljubi, ki so prej 
tem volkovom v ovčji koži še ver­
jeli, so na njihovem primeru spo­
znali, da bi vračanje na pot koali­
cije pomenilo poraz in nevarnost za 
izvojevano svobodo, nevarnost za 
državno neodvisnost Prišla je do 
izraza — kot logičen odpor afirma-
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Sower sekretarja Izvršnega odbora OF tov. Hibe Marinka
clja in poglobitev ljudske demokra­
cije. Kakor se združuje reakcija 
vseh odtenkov, da bi zavirala naš 
gospodarski in družbeni razvoj v 
socialističnem praven, tako se zdru­
žujejo vse tvorne sile našega delov­
nega ljudstva v edinstven politični 
blok, brez obzira na včerajšnje raz- 
'ike v idejno politični orientaciji, 
v edinstvenem mogočnem naporu 
borbe za izvedbo petletnega plana z 
jasno perspektivo socialistične bo­
dočnosti.

Tovariši! Smatram, da je v tej 
zvezi nujno treba opozoriti na 
pretkano in razkrojevalno delo 
reakcionarne duhovščine. Reakcio­
narni kler predstavlja danes kot 
posredna in neposredna agentura 
inozemske imperialistične reakcije 
glavno oporo te reakcije v naši 
sredi. Zaradi zlorabe verskih čustev 
kmečkega ljudstva in zaradi nebud­
nosti in popustljivosti naših frontov- 
skih organizacij je tudi najbolj ne­
varna. \sled zakonitosti našega 
družbenega razvoja, ki vedi vso 
reakcijo v isti enotni tabor, se reak­
cionarjem v črnih suknjah pridru­
žuje vse, kar mrzi ljudsko oblast, 
pri njih iščejo »moralno« oporo, na­
svete in navodila za najrazličnejše 
načine rovarjenja v naši sredi. Z 
gotovostjo moremo trditi, da je ta 
jakrkn j en; protil jndsld del duhov­
ščine v naših prilikah na čelu so­
vražnikov' ljudske oblasti in našega 
razvoja. Dejstvo je pa tudi, da tega 
marsikatere naše organizacije niso 
imele dovolj jasno pred očmi. Če bi 
tega ne bilo, bi imeli na tem polju 
dosti večje uspehe, kakor jih imamo. 
Naše organizacije so se preveč za­
našale le na to, da fco sama ljudska 
cblast_ zakonito preganjala tiste, k; 
v svojem protinarodnem rovarjenju 
kršijo naše zakone, medtem pa same 
niso dajale niti potrebne pomoči 
oblastem (Ploskanje).

Težišče borbe proti tej vrsti so­
vražnikov pa ni na organih oblasti, 
temveč na naših političnih in mno­
žičnih organizacijah. Ta protiljnd- 
ska duhovščina na vsa usta kriči v 
svet o preganjanju cerkve, širi kle­
vete in laži. Dejstvo je pa nasprotno. 
Tisti ki so lojalni do oblasti, ki 
kažejo vsaj malo domoljubja, uži­
vajo popolno svobodo in celo po­
moč pri izvrševanju svoje verske 
službe. Mnogo premalo je budnosti 
od strani naših političnih organiza­
cij. Mnogo preveč je popustljivosti, 
prizanesljivosti organov oblasti, ki 
so, kakor da ne vidijo vsega tega, 
protinarednega razdiralnega dela 
mnogih duhovnikov. Če bi malo bolj 
odprli oči, če bi malo bližje pogle­
dali, bi našli na pretek dejstev, ki 
dokazujejo, da so inspiraterji mar- 
sikakega sovražnega delovanja v 
naši sredini ljudje iz župnišč. Našim 
političnim organizacijam mora biti 
jasno, da leži Ea njih vse delo pri 
razkrinkavanju reakcionarne du­
hovščine. To budnost zahteva že 
sama patriotična dolžnost vsakega 
člana OF, da razkriva in onemogoča 
vsako sovražno inozemsko agenturo 
v naši sredi. Ne moremo pričako­
vati, da fco reakcionarni del duhov­
ščine sam cd sebe prenehal s svo­
jim sovražnim razdiralnim delom. 
Njihov vatikanski center deluje s 
polno paro, da podpihuje in votli vso 
to sovražno delovanje tudi pri nas, 
da grozi z izobčenjem in peklom 
vsakomur, Id se mu iz iskreno ver­
skih in domoljubnih čustev gabi 
izpolnjevati ta peklenska navodila.

V pogleda cerkve in duhovščine 
mi nič ne spreminjamo našega sta­
lišča. V bistvu ie tako, kakor je bilo 
izraženo na prvem kongresu in kar 
je bilo pozneje izraženo v ustavi. 
Le tega se moramo zavedati, da bo 
spričo današnje etape našega raz­
voja v socialističnem praven sovraž­
nik še trdovratneje skušal ovirati 
ta naš razvoj, da bo izkoriščal sie­
bente našo težavo, da bo sejal malo­
dušje pred napori, da bo napihoval 
vsako našo napako, da bi z lažmi in 
klevetami blatil svetlo perspektivo, 
Id je pred nami. Spričo tega se pred 
naše organizacije postavlja naloga, 
da osvobodi naše množice izpod sle­
hernega političnega vpliva reakcio­
narne duhovščine. Zato moramo 
naše frontovske organizacije uspo­
sobiti, da bodo znale svojemu reli­
gioznemu članstvu jasno predočiti, 
v četa se politični reakcionarni vpliv 
duhovščine prepleta z verskim, da 
fco to članstvo zavrnilo in obsodilo 
tiste duhovnike, ki verska čustva iz­
rabljajo v svoje sovražne politične 
namene. S tem bo večji del škod­
ljivega vpliva duhovščine parali­
ziran. S tem bo omogočena tudi obča 
mobilizacija delovnih množic v bud­
nosti in pomoči oblastvenim orga­
nom proti tistim duhovnikom, ki 
kršijo naše zakone. Čim več poli­
tičnega dela, čim več prosvete in 
izobrazbe na vasi, tem večji in 
hitrejši bo uspeh te naše borbe 
proti takim zakrknjenim sovražni­
kom ljudskega napredka.

Tovariši! V referatu tov. Tita 
imamo izčrpno znanstveno razlago 
glede pogojev utrjevanja enotnosti 
Ljudske fronte, specifičnost njenega 
nastajanja, glede razlogov, zakaj 
je  naša Osvobodilna borba bila 
uspešnE. Ta razlaga je bila potrebna 
ne samo za tiste, na katere je tov. 
Tito opozoril v tem referatu, ki 
ne razumejo pogojev naše borbe, 
ampak je dragocen doprinos za 
vzgojo naših političnih kadrov. Zato 
mislim, da ne bo odveč, da današnji 
Kongres podčrta strateško taktične 
momente tega našega razvoja.

Potem, ko je OF že imela za 
seboj vso to slavno pet svoje zgodo­
vinske vloge pri osvoboditvi sloven­
skega ljudstva in so bili v skupnem 
boju jugoslovanskih narodov po­
stavljeni osnovni temelji, so lahko 
jugoslovanski narodi, ker jih je vo­
dila l  judska fronta s KP in tova­
rišem Titom na čeiu — lahko pristo­
pili k neposredni nadaljni etapi, h

graditvi svoje skupne ljudske dr­
žave, h graditvi vseh njenih vodil­
nih oblastvenih organov.

Modro Titovo vodstvo je zagoto­
vilo, da so bile onemogočene vse 
nakane imperialistične reakcije z 
raznimi Groli in Subašiči, da je bila 
tudi ta etapa zaključena s popolnim 
uspehom. Potom najbolj demokra­
tičnih volitev je ljudstvo izrazilo 
svoje popolno zaupanje Ljudski 
fronti, b silno enodušnostjo vsega 
delovnega ljudstva je proglašena 
FLRJ. Z isto enodušnestjo je spre­
jeta zares demokratična ustava,* ki 
je zakonito fiksirala vse pridobitve 
Osvobodilne borbe. Potom resnične 
ljudske demokracije je zajamčena 
oblast v rokah delovnega ljudstva, 
zagotovljena enakopravnost narodov 
je dala osnovo za graditev držav­
nosti poedinih narodov v čvrsto po­
vezani celoti, ki jamči obstoj vsake 
ljudske republike.

Ker je bil že v samem toku osvo­
bodilne^ borbe razbil ves slan ka­
pitalistični aparai in posiopoma z 
osvobajanjem dežele postavljena no­
va ljudska oblast, je bila to spre­
memba državnega aparata ne samo 
po osebnem sestavu, marveč tudi po 
vsej svoji sfruklumi vsebini in name­
nu. Zaradi lega je bil sovražniku 
onemogočen vsak vpliv na delo dr­
žavne oblasti. S tem je državna ob­
last prišla popolnoma v roke pred­
stavnikov osnovnih delovnih množic.

Ker so nosilci naše osvobodilne 
borbe bili delavci, kmefje in svojemu 
ljudstvu zvesta inieligenca združeni 
v politični formi Osvobodilne fronte
— Ljudske fronte, ker je na čelu te 
borbe bila Komunistična partijo, je ta 
borba morala dobiti značaj Ijudsko- 
demokrafične revolucije in ker je bila 
tako dosledno izvajana, je morala 
nujno dobivali ludi socialistično vse­
bino. V samem toku narodne osvo­
bodilne vojne, kjer sta si stala na­
sproti dva nepomirljiva nasprotnika
— fašizem kot udarna pest imperia­
lizma proti svobodoljubnim ljudsko 
demokratičnim težnjam d e l o v n e -  
g a ljudstva — je bilo povsem razum­
ljivo, da je velik del domače buržoa­
zije bil na strani fašističnih okupator­
jev. Večji de! kapitalistov se je v tem 
boju opredelil za narodno izdajstvo 
proti ciljem nacionalne osvoboditve. 
Zato so bili kot narodni izdajalci ka­
znovani. Njihova posest, zlasti njiho­
va industrijska produkcijska sred­
stva, s katerimi so služili okupatorju 
so vzela v ljudsko last. Velik del in­
dustrije inozemskih kapitalistov in fi­
nančnih magnatov je prešel v roke 
okupatorjev, zaio jo je iz istih raz­
logov dolefela ista usoda. Z ustavo 
so vsa prirodna bogastva proglašena 
kot občeljudska lasi. Vsa ostala ino­
zemska gospodarska podjetja so bila 
praktično v upravi države. S tem je 
nastal močan državni sektor gospo­
darstva.

Ker je državna oblast prešla po­
polnoma v roke osnovnih delovnih 
množic, so se te množice z navduše­
njem odzvale pozivu Osvobodilne 
fronte in se lotile s silnim ustvarjal­
nim elanom obnove opusiošene do­
movine, obnavljanja tovarn, prometnih 
sredstev ter naglo razvile produkcijo.

S tem je reakcijo, ki je proroko­
vala, da obnova ni mogoča brez ino­
zemske pomoči in kreditov, zadel nov 
hud udarec.

Ta preplet procesa ljudsko demo­
kratične revolucije z naraščajočo so­
cialistično vsebino, ki je dosežen na 
iej stopnji, je nujno zahteval, da še 
ta proces razvije dalje v socialistič­
nem pravcu.

Na prvem Kongresu Osvobodilne 
fronte še ni moglo bili govora o plan­
skem gospodarstvu. V ospredju so 
bila fakrai vprašanja: konsolidacija 
Osvobodilne fronte, borba proii poja­
vom reakcije pod novo krinko, utrdi­
tev ljudske oblasti, z obnovo pa je 
današnja smer bila že jasno nakaza­
na. Usfava je jasno pokazala odprto 
pot v iej smeri.

Če bi ostali samo pri rešitvi teh 
vprašanj kakor je ljudska oblast, 
agrarna reforma, če ne bi nadalje­
vali razvojnega procesa, če bi ostali 
na pol poti, bi dosežene pridobitve 
spravljali v nevarnost. Očuvanje teh 
oridobitev je zahtevalo borbo za raz­
širjanje teh pridobitev, borbo za no­
ve pridobitve. To je bilo širokim de­
lovnim množicam popolnoma razum­
ljivo kot nujno in neizbežno, ker so 
io zahtevali interesi množic. Postalo 
je očitno, da je nemogoče nadalje 
puščali ostala osnovna industrijska 
proizvodna sredstva v rekah kapita­
listov. To bi onemogočalo prehod na 
plansko gospodarstvo, tako stanje bi 
dopuščalo, da se kapitalizem znova 
poraja. Odstranitev izkoriščanja člo­
veka po človeku, je bila težnja tiso- 
čev in siotisočev borcev osvobodilne 
vojne, za katero so prelivali kri in 
dajali življenja. Izvedba nacionaliza­
cije industrijskih obratov je bila po­
goj očuvanja oblasti v rokah ljud­
stva, ki je bila pogoj za zagoioviiev 
državne neodvisnosti pred pohlepi 
imperialistov. Izvedba nacionalizacije 
je bila predpogoj za pristop k plan­
skemu socialističnemu gospodarstvu. 
Ko so bili ustvarjeni vsi zgoraj ome­
njeni predpogoji se je zvezna vlada 
brez cdlašania lotila uvajanja plan­
skega gospodarstva.

V zvezi s prehodom na izgradnjo 
planskega socialističnega gospodar­
stva, hočem naglasiti nekatere zna­
čilne družbeno politične ekonomske 
momente.

1. Ogromne politične vrednosti je 
dejstvo, da so v zelo kratkem času 
izvršeni vsi potrebni predpogoji, Ki 
so omogočili ta koreniti prelom, ka­
kor ga predstavlja prehod na plansko 
gospodarsivo. Po vseh spremembah 
naše družbene preureditve, ki jih uza­
konjuje usiava, je plansko gospodar­
sivo moralo poslati osnovni zakon. 
Uspehi prvega planskega leta so po­
kazali, da so predpogoji, ki so bili 
potrebni za ta prehod na plansko go­

spodarstvo, ustvarjeni solidno, da 
predstavljajo trden temelj, na kate­
rem je uspeh planskega gospodarje­
nja zagotovljen. Ti dve leti — od­
nosno za velik zapadni del države 
komaj leto in pol po osvoboditvi — 
je neverjetno kratka povojna doba, 
v kateri so izvršene vse te radikalne 
spremembe, ki so omogočile ta pre­
hod na plansko gospodarstvo. Ta 
kratka doba predstavlja pravcati 
zgodovinski skok v smeri preobraz­
be naše ekonomike na socialistični 
osnovi.

2. Značilnost je, da plansko gospo­
darstvo uveljavlja edinstven gospo­
darski prostor celega teritorija FL­
RJ, toda ne krni pa gospodarske sa­
mostojnosti poedinih sestavnih repu­
blik. Naš zvezni petletni plan je ta­
ko zastavljen, da zmanjšuje neena­
kost gospodarsko zaostalih republik, 
toda ne da bi oviral nadaljni razmah 
gospodarsko močnejših republik. S 
tem so se popolnoma izjalovile nade 
tistih naših nasprotnikov, ki si cen­
traliziranega gospodarstva ne morejo 
zamisliti brez monopolističnega pod­
jarmljenja s sirani enega nad drugi­
mi narodi, ki so zaio pričakovali, da 
se bodo z uvedbo planskega gospo­
darstva začela trenja in gospodarska 
nasprotja med poedinimi republikami. 
V zveznem planu so gospodarske na­
loge med poedinimi republikami tako 
razdeljene, da je od uspehov moč­
nejših republik zagotovljen napredek 
gospodarsko zaostalih republik. Vsa­
ka republika ima tako velike gospo­
darske naloge, kakršne odgovarjajo 
silam, ki jih ima na razpolago za nji­
hovo izvršitev.

3. Nadaljnja značilnost našega plan­
skega gospodarstva je, da mu je si­
cer temelj industrijskr državni, to je 
po svojem bistvu socialistični sekior, 
toda istočasno posega v celotni si­
stem naše družbene proizvodnje, lo 
je s pomočjo zadrug ali neposredno 
tudi ves privatni — obrtniški in kme­
tijski sektor proizvodnje. S tem, da 
so v rokah državne uprave vsa os­
novna industrijska sredstva proizvod­
nje, da se je ta socialistični sektor 
uveljavil kot vodilna sila, da smo iz­
ločili privatne parazitske špekulant­
ske posrednike iz trgovine in uvedli 
plansko distribucijo proizvodov, t}a 
smo znanstveno določili cene držav­
ne produkcije, s tem, da smo prila­
godili organizacijsko strukturo naše­
ga gospodarstva in uvedli iak finanč­
ni sistem, da z njim kontroliramo in 
plansko usmerjamo vso družbeno go­
spodarsko dejavnost — s tem je bil 
omogočen odločujoč planski vpliv tu­
di na vso ostalo nedržavno proizvod­
njo. S  tem ni okrnjena privatna pro­
izvodna iniciativa, marveč je le us­
merjena v plansko proizvodnjo. V 
kolikor se privatni producent vklju­
čuje v proizvodnjo za plansko distri­
bucijo, je zavarovan pred vsemi zle- 
mi slučajnostmi, ki bijejo zlasti ma­
lega producenta v anarhičnem kapi­
talističnem sistemu, kjer Yiada stihij­
ski zakon vrednosti po slučajnostih 
ponudbe in povpraševanja. Tako je 
možnost gospodarske krize odstra­
njena v vsem našem gospodarstvu. 
Tako je tudi za ves privatni sektor 
proizvodnje, ki je po pianu oprt na 
državni socialistični sekior gospo­
darstva, zagoiovljena eksistenca in 
razvoj. Zaradi vsega tega smo prišli 
tako daleč, da obvladujemo zakon 
vrednosti, ki v kapitalizmu slepo de­
luje. Ta zakon je odslej dobil novo 
vsebino. Njega odslej zavesino usmer­
jamo v mejah razvoja naših produk­
cijskih sil. Plansko črpamo novo 
ustvarjeno vrednost, zlasti pa od de­
lavca ustvarjeno presežno vrednost 
za splošno družbeno akumulacijo. 
Zalo lahko planiramo dviganje narod­
nega dohodka, določimo način nje­
gove distribucije po planu za inve­
sticije za nadaljnji dvig produkcije, 
za dvig materialnega standarda de­
lovnega ljudstva, za dvig nacionalne 
in obče kulture, za družbeno blaginjo 
v mejah rasti produkcije in obče go­
spodarske moči.

4. Nadaljnja značilnost je: da je 
prav zaradi teh dejstev, ko je oblast 
trdno v rokah delovnega ljudstva, za­
radi idejne enotnosti Osvobodilne 
fronte, odnosno Ljudske fronte Jugo­
slavije, ko je razred kapitalističnih 
izkoriščevalcev ne samo odrinjen cd 
vpliva na oblast, marveč mu ie tudi 
odvzeta gospodarska podlaga, s či­
mer je kapitalistični vpliv na množice 
zmanjšan na minimum — p l a n  
s p r e j e t  k o t  ž i v a  s t v a r n o s t ,  
kot obče ljudsko dobro, ki jasno ka­
že, kakšna bo prva eiapa dviga bla­
gostanja. Široke množice so se s sil­
nim elanom lotile izvrševanja plana. 
Sovraštvo do plana goje le tisti, ki 
bi želeli živeti na račun izkoriščanja, 
ki se jim toži p o  njihovih starih zla­
tih časih. Nevera v plan, v socializem, 
vlada samo še pri listih, ki se v svoji 
miselnosti ne morejo otresti slarih 
pojmov o gospodarstvu, ki se še niso 
vživeli v nove družbene odnose.

Ljudska fronta jugoslavije in Osvo­
bodilna fronia sama, pa je s iem na­
pravila ogromen skok v svoji notra­
nji utrditvi. To je bil preizkusni ka­
men za tiste, ki so se iz skritih so­
vražnih namenov vtihotapili v Ljudsko 
fronto. Pokazalo se je, kako malo 
imajo pristašev razni Dragoljubi Jo­
vanoviči in drugi špijoni in agenti so­
vražnega inozemstva. Klavrno je pro­
padel poizkus, da bi zasejali razdor 
med delavci in delovnimi kmeii.

Politična delavnost Osvobodilne 
fronte je igrala in bo pri tem igrala 
odločilno vlogo. Poglobljena je kri­
stalizacija članstva Osvobodilne fron­
te. Preizkuša se notranja disciplina 
Osvobodilne fronte, široke množice, 
ki dajejo vse od sebe, med katerimi 
se razvija tekmovanje in udamišivo 
v borbi za izvršitev plana, pomagajo 
razkrinkavati skrite saboterje.

Razvijanje komunalnega gospodar­
stva ljudskih odborov in ogromne go­
spodarske naloge, ki padajo na izvrš­
ne: organe oblasti, budijo interes ši­

rokih množic za upravno delo obla­
sti. Razvija se kritika in sodelovanje 
množic z oblastjo, ker izkušnje uče, 
da zanikmosi, zlorabe, napake in ne­
pravilnosti organov oblasti, povzroča­
jo občutno škodo skupnosti in mno­
gim poedincem. Kako lepo se razvija 
kmetijsko zadružništvo s svojo novo 
vsebino za prosperiteto kmetijske 
proizvodnje, nam dokazuje silen po­
let in uspehi pri gradnji zadružnih do­
mov.

Skratka: Imamo nešteto dokazov 
na vsakem koraku, da se je bitke za 
socializem s polnim zagonom lotila 
ogromna večina našega delovnega 
ljudstva. Zaostrila se je borba z 
ostanki kapitalizma, proti preostalim 
izkoriščevalcem, ki z raznimi sred­
stvi skušajo braniti svoje pozicije. 
Ke; pa je oblast v rokah delavcev, 
delovnih kmetov in delovne inteligen­
ce, ker so v rokah delovnega ljud­
stva vsa sredstva in pogoji za afir­
macijo resnične demokracije, je ta 
ljudska demokracija široka osnova 
razrednega boja proti izkoriščeval­
skim kapitalističnim elementom v na­
ši sredi.

Naša demokracija je obenem tudi 
odločilno sredstvo za odstranjevanje 
naših napak in slabosii. Ona je go­
nilna sila za izvrševanje velikih na­
log in za premagovanje vseh težav, 
ki v zvezi s planom stoje pred Osvo­
bodilno fronto in državnimi oblastmi.

To je mogoče zaradi tega, ker je 
realizacija piana življenjski interes 
vsega našega delovnega ljudstva, ker 
je prav neznatna manjšinica zainte­
resirana na tem, da ne uspemo. Da 
bi ljudsko demokracijo mogli čim 
uspešnejše uveljaviti v tej borbi, za­
to je naša naloga, da z vso jasnostjo 
predočimo slehernemu delovnemu 
človeku njegov tudi čisto oseben in­
teres in korist, da mu pokažemo sad 
našega plana. Istočasno s tem pa 
moramo tudi vsakemu predočiti oseb­
no obvezo, ki jo ima do skupnosti. 
Načelo, — od vsakega po njegovih 
sposobnostih, vsakemu po njegovih 
zaslugah —, ki velja kot osnova v 
današnjih naših socialističnih družbe­
nih odnosih, po eni strani stimulira in 
vzpodbuja vsakega posameznika k 
čim večjemu ustvarjanju, po drgoi 
sirani pa zahteva, da se izvajajo kon­
sekvence proii iisiim, ki se izmika­
jo obveznosti, ki bi radi želi, ne da 
bi sejali. Sam tov. Tito je nekoliko- 
krai ostro ožigosal tiste, ki zanemar­
jajo delo, ki z nemarnostjo ali name­
noma povzročajo škodo v produkciji 
in celotnem našem usivarjanju. S iem 
je bilo dovolj jasno poudarjeno, ka­
ko važno je, da pri naših današnjih 
nalogah naredimo vse, da se to na­
čelo strogo upošteva in izvaja. To je 
ena od bistvenih nalog Osvobodilne 
fronte in njenih sestavnih organizacij, 
ki so politični izraz naše demokra­
cije.

Organizacija Osvobodilne fronte in 
njene sestavne organizacije so vzele 
na svoje rame vse breme, da se dr­
žavni plan po vseh posameznih pa­
nogah izvede, postavile so si poleg 
tega še vrsto svojih posebnih nalog, 
ki splošni plan dopolnjujejo. Tekmo­
vanje je v velikem poleiu. To je do­
kaz, da so naše široke delovne mno­
žice plan z vso resnostjo sprejele, da 
se zavedajo pomena, ki ga ima iz­
polnitev plana za našo družbeno 
skupnost. Tudi sama uspešna bilanca 
prvega planskega leia io potrjuje. 
Će pa upoštevamo, da je bilo lansko 
leto pripravljalno, preizkusno plansko 
leto, da mnoge sivari niso funkcioni­
rale tako, kot bi morale — je ta us­
peh še pomembnejši. Zalo pa je se­
daj ena najvažnejših nalog da se bo­
rimo zaio, da odstranimo vse mo inje, 
ki so nas doslej ovirale, da se bo­
rimo za disciplino in kvaliteto.

Pri tem pa mora kritika kot bistven 
element naše demokracije priti do 
polnega svojega uveljavljanja. Kriti­
ka vseh listih širokih množic, ki z na­
vdušenjem naporno delajo in izpol­
njujejo naše planske naloge, bo naj­
uspešnejše sredstvo za odpravo vseh 
nezdravih pojavov. V organizacijah 
Osvobodilne fronte mora dobiti ta 
kritika svojo polno afirmacijo. Kon­
trola nad izvajanjem planskih nalog 
mora priti do polnega izraz ne samo 
glede količine, marveč tudi v pogle­
du kvalitete v tem — kako je na­
loga izvršena in kdaj je izvršena.

Na tem področju so pred našimi or­
ganizacijami še velike naloge. Od­
praviti moramo vso birokratsko io- 
gost v našem državnem, upravnem in 
gospodarskem operativnem aparatu, 
odpraviti pehanje za lažnimi količin­
skimi planskimi pokazatelji, odpraviti 
kruti formalizem, brezdušnosi, brez­
perspektivnost, neiniciativnost v iska­
nju načina, kako premagali nepred­
videne težave in zastoje iid., da bo­
mo mogli plan izvršiti ne samo po 
količini, po obsegu produkcije, tem­
več tudi po kvaliteti. Vsako izogiba­
nje ali preprečevanje kritike ima 
vedno usodne posledice. Pri tem ne 
mislim posebej naglašafi, da mora 
biti kritika konstruktivna, da je treba 
konstruktivno kritiko ločiti od nega­
tivne kritike. Glavno je, da je kriti­
ka konkretna. Vsaka kriiika, vsak 
očitek, v kakršni koli obliki podan, 
mora biii preverjen, č e  je kriiika 
osnovana — ie korisina, pa naj bo 
še tako osira, pa naj bo iznešena tu­
di v negativni obliki. Če pa so izne­
sene lažne, neutemeljene obtožbe, se 
mora odkriti zlohoinež, ki svobodo 
kritike zlorablja za svoje sovražne 
politične namene. Tako bomo tudi od 
iega imeli korist. Predvsem pa naj 
bo kritika, ki je preverjena in upravi­
čena, jasno iznešena. To je najuspe­
šnejše zdravilo proti vsemu zlu, ki 
nas spremlja. Z v- doslednostjo pa 
se je ireba boriti proti tistim kritika- 
strom, ki kritizirajo za vogali.

Tovariši! To so stvari, ki jih v tej 
ali oni obliki sialno poudarjamo. Mor­
da bi kdo pomislil, da danes ni pri­
merna priložnost, da to ponavljam. 
Mislim pa, da js io potrebno iz dveh 
razlogov:

1. Biti kritiziran je za vsakega ze­
lo nevšečna stvar. Mnogi v svojem 
užaljenem samoljubju kritike ne jem­
ljejo kot pomoč, da se na napakah 
uče in se popravljajo. Zato taki lju­
dje v svoji okolici kaj radi ustvarijo 
vzdušje, kjer se kritika ne trpi, vzduš­
je, kjer se ustvarjajo klike, ki si vza­
jemno prizanašajo, ki pa iisiim, ki se 
skrivajo izven njihovega ožjega kro­
ga in ki take kritike le iznašajo, kaj 
radi prišijejo epitel nergača, če ne 
celo reakcionarja. Izkušnje nas uče, 
da je treba take pojave stalno pobi­
jati in razkrinkavati, ker se vedno 
znova porajajo, zlasti še, ker imamo 
v državnem aparatu in med našimi 
aktivisti mnogo ljudi, ki so v tem 
pogledu še zelo starokopitni, ki se še 
niso prekvasili v kritičnem ustvarjal­
nem delu. Smelo trdim, če bi v naši 
dnevni praksi pri vseh težavnih na­
logah, ki leže na naših družbenih or­
ganizacijah in na našem oblastvenem 
in gospodarskem upravnem aparatu, 
bilo več potrebne kritike, če bi ta kri­
iika bila podajana v obliki pomoči, 
da bi bilo mnogo manj nepravilnosti 
in napak, s tem pa tudi mnogo manj 
upravičenega nezadovoljstva, skrat­
ka, imeli bi še mnogo več uspehov, 
kakor jih imamo.

2. Drugič pa sem smatral, da je 
poglavje kritike potrebno naglasiti, 
da bi bilo očitneje, kako mi pojmu­
jemo ljudsko demokracijo. Ljudska 
demokracija ne bi bila popolna, če 
bi bila samo enostranska in formalno 
aplicirana po predpisih volivnega za­
kona ali statuta organizacije. Mi se 
ne smemo zadovoljiti s tem, da ima­
jo volivci polno možnost, da se opre- 
dele za tega ali onega kandidata, 
niti to ni dovolj, da člani OF odloča­
jo, kdo se postavi za kandidata. Ne 
smemo se zadovoljili s iem, da ima­
jo volivci možnost izraziti nezaupanje 
in odpoklicati odbornika ali poslan­
ca, za katerega smatrajo, da ne iz­
vršuje svojih dolžnosti ali ne dela 
pravilno. Če bi se omejili na io, bi 
imeli stalno menjanje ljudi na odgo­
vornih mestih, kar bi nedvomno sla­
bo vplivalo tako na izvoljene kot n 
volivce — povzročalo bi malodušje 
in indiferentnost. Bistvena stvar ljud­
ske demokracije, kakor jo moramo 
pojmovali, je za nas kriiika in kontro­
la. Ta element naše demokracije nam 
omogoča, da pri delu spoznamo, kdo 
ima dobro voljo delati poziiivno, ko­
mu se s kritiko da pomagati, da bo 
res dobro delal, da se bo učil dobro 
delati. Istočasno pa nam kriiika po­
maga odkrivali skrite naspromike, 
domišljave stremuhe in podobne ne 
gativne ljudi, ki se sicer z uglajeno 
frazo dobrikajo, za vse pa kar je ne­
pravilnega, se izgovarjajo, da je kriv 
ta ali oni, da je krivda izven njih.

Tako se izvaja naša demokracija 
dnevno v vseh drobnih, konkretnih 
primerih. Vzeio v velikem, vseobse­
gajočem našem družbenem življenju, 
je naša ljudska demokracija — de­
mokracija za ogromno večino prebi­
valstva, recimo vsaj za 959/» in Ie 
nekaj odstotkov je onih, za kaiefe 
-je ljudska demokracija diktatura in 
nasilje, ker jim delavci in delovni 
kmefje ne dovolijo, da bi jih izkori­
ščali, ker ne puste, da bi jih speijali 
v ponovno suženjstvo. (Pleskanje). S 
ie strani imajo prav iisii, ki so mo­
rali bežati pred ljudsko sodbo v ino­
zemstvo. V iem oziru imajo prav im­
perialistični finančni magnati, ki p ra 
vijo, da pri nas ni demokracije, da 
vlada pri nas diktatura. Res je, za­
nje ni pri nas take demokracije in 
svobode, da bi nas podjarmili, da bi 
naše delovno ljudstvo izmozgavali, 
da bi z ognjem in mečem zatirali vse, 
kar je naprednega, kar si upa svo­
bodno misliti. Take svobode naše 
ljudstvo ne dopušča nikomur, ker bi 
ona pomenila konec svobode delov­
nega ljudstva. (Ploskanje). Za njih je 
diktatura, nasilje, če delovno ljud­
stvo živi v svobodi, dela in se trudi 
zase, ureja naše skupno življenje, 
kakor odgovarja interesom delovnega 
človeka. A

Tovariši! če  pogledamo na vso pre­
teklo dobo, na vse gigantske napere, 
ki jih je obvladala OF, morajo izvo­
jevani uspehi navdati vsakega pri­
staša naših organizacij z zavestjo, da 
bomo zmogli tudi vse napore, ki so 
še pred nami. Nemogoče je niti z be­
sedami niti s številkami izraziti vse 
uspehe, vsega obsega dela in napo­
rov. ki jih imajo posamezne organi­
zacije in OF v celoti že za seboj. Vo­
tivni glasovi, ki jih je dobila ÖF pri 
vseli volitvah ne morejo dati tako po­
polne slike tiste goreče predanosti in 
zaupanja delovnih slovenskih množic 
v OF in preko nje v našo Vrhovno 
državno in politično vodstvo s tova­
rišem Titom na čelu, kakor so to po­
kazale razne velike manifestacije in 
kakor to dokazuje veliki slavnostni 
uspeh delovnih množic. Če posebej 
spomnim na veličastne demonstracije 
in manifestacije za osvoboditev Trsta 
in Primorske, hočem s tem naglasiti, 
da je prekrasno primorsko ljudstvo 
ne samo s svojo trdovratno borbo do 
priključitve, marveč tudi s svojim 
delom pri obnovi, po priključitvi po­
kazalo v polni meri, da je vredno in 
da zasluži to ljubezen vsega našega 
ljudstva! (Ploskanje) Primorsko ljud­
stvo s svojimi organizacijami OF je 
še danes v marsikaterem pogledu 
pred drugimi predeli Slovenije, tako 
pri obnovi, kakor pri razvijanju svo­
jega gospodarstva na državnih in za­
družnih temeljih. Zlasti pa prednjači 
v svoji politični zavesti in enotnosti! 
(Ploskanje).

Tovariši! Pri vsakem današnjem in 
bodočem delu na gospodarskem, po­
litičnem, prosvetnem in organizacij­
skem področju moramo imeti pred 
očmi, da imamo na zahodni in severni 
meji dežele, kjer vlada še reakcija, 
kjer se na vse načine trudijo, da ob­
nove fašizem, od koder stalno poši­
ljalo svoje agente z nalogo, da zno­
traj naše države rovarijo, dajejo 
potuho vsem tistim, ki jih je naš raz­
vojni proces prizadejal, ki spadajo

zato med ostanke razbite reakcije. Na 
drugi strani pa se moramo zavedati, 
da vse naše slabosti, napake in ne­
uspehi lajšajo njihovo razdiralno delo. 
To nam dokazuje primerjava severne 
Štajerske s Primorsko. Na Primor­
skem, kjer imajo organizacije OF ab­
soluten vpliv na prebivalce, kjer so 
močne in aktivne, nima vojno huj­
skaška propaganda inozemstva niti 
zdaieka tistega učinka, kakor ga ima 
na Štajerskem. Zavedati se moramo, 
da nam to dejstvo z deželami, kjer je 
ljudstvo podjarmljeno, veleva, da se 
moramo toliko bolj truditi, da vzorno 
urejujemo naše družbeno življenje v 
vseh panogah. Biti moramo branik 
pred vsemi vplivi inozemstva, biti 
meram n vzor našim rojakom, ki so 
še ostati preko meja v nacionalnem 
in socialnem suženjstvu, izpostavljeni 
terorju reakcije in fašizma. Z našim 
primerom jih moramo vzpodbujati, da 
bodo vztrajni v borbi. OF mora nu­
diti vso moralno oporo osvobodilnemu 
gibanju Slovenske Koroške in neosvo- 
bojenemu dein Primorske. Z našim 
vzgledom bomo vzpodbujali miroljub­
na demokratična osvobodilna gibanja 
v teh sosednih deželah. OF mora biti 
neprodoren branik proti vsem so­
vražnim vplivom. Dobro urejena 
Ljudska republika Slovenija v močni, 
prospevajoči, svobodni Jugoslaviji, 
mora biti svetilnik ljudske svobode in 
napredka, vzor in vzpodbuda demo­
kratičnim in miroljubnim silam v so­
sednih kapitalističnih deželah, v nji­
hovo borbi proti svojim zatiralcem, 
reakcionarnim in profašističnim voj- 
nohujskačem. (Ploskanje).

Da bomo ta vzor. je odvisno od nas 
samih, od OF, od Ljudske fronte Ju­
goslavije, kot subjektivnega faktorja. 
Zato imamo zagotovljene objektivne 
pogoje. Zavedamo se. da smo v spred­
njih vrstah v geopolitičnem pogledu. 
Zavedamo se, đa jmanio v krepki, ne­
razdeljivi, močni Jugoslaviji zagotov­
ljeno svojo nacionalno in državno 
neodvisnost in eksistenco. Zavedamo 
se, da imamo prijatelje in zaveznike 
v vseh vzhodnih evropskih demokra­
tičnih državah, zlasti pa se zavedamo 
odrešilne usodne povezanosti z veliko 
deželo socializma — Sov jetsko zvezo. 
(Pioskanje).V njo smo upali v naj- 
kritičnejših časih za našo usodo. Te­
ra vanjo je dajala dovolj moralnih 
sil. da smo se lotili neenakega boja s 
sovražnikom, da bomo vztrajali v tem 
boju, da smo z njeno pomočjo osvo­
bodili domovino. Sovjetska zveza, ki 
je strla fašistično zver. Je s svojo zma­
go omogočila osvoboditev vrsti pod­
jarmljenih narodov in zagotovila naš 
svoboden razvoj. (Ploskanje!) Ob nje­
nem boku, v njenem okrilju je vsa 
naša bodočnost. (Dolgotrajno” plos­
kanje).

Tovariši! Bo vol He, da na koncu 
omenim še pomen Komunistične par­
tije in o njeni vlogi v današnjem 
našem družbenem dogajanju.

Ni treba_ ponavljati vsega, kar je 
v tem pogledu dejal tovariš Tito na 
II. kongresu Ljudske fronte. Mislim, 
da so te ugotovitve za nas vse ne­
sporne. Komunistična partija je že 
sredi osvobodilnega boja bila od vseh 
pristašev narodno osvobodilne borbe 
priznana kot tvorec in vodeča sila 
Osvobodilne fronte in celotnega osvo­
bodilnega boja slovenskega Ijudstfa. 
Reakcionarni elementi so že davno 
morati opustiti svoje geslo: »smo za 
Osvobodilno fronto, toda brez komu­
nistove. ker so morali spoznati, da je 
to popolnoma brezuspešno sredstvo za 
razbijanje enotnosti Osvobodilne fron­
te. Po zaslugi Komunistične partije je 
ustvarjena krepka enotnost jugoslo­
vanskih narodov, kar je ena nab eč- 
|ih jn najdragocenejših pridobitev, 
»er je ta enotnost garancija za naše 
nadaljnje uspehe, garancija naše mo­
či in neodvisnosti. Zasluga Komuni­
stične partije je. da imamo danes 
edinstveno Ljudsko fronto Jugoslavi­
je, ki predstavlja močno politično in 
moralno silo v mobilizacijo vseh de­
lovnih množic v borbi za plan. v bor­
bi za socialistično rekonstrukcijo vsega 
našega gospodarstva, y  borbi za soci­
alizem.

Tej vlog! Komunistične partije je 
treba pripisati tudi to. da so med 
članstvom Osvobodilne fronte izginili 
razni odtenki bivše pripadnosti tej 
ali oni bivši politični grupaciji.
. Komunistična partija je črpala svo­
je file iz Osvobodilne fronte, Komu­
nistična partija je posvetila in bo 
posvečala _ vse svoje sile Osvobodilni 
fronti. Pripadati Komunistični partiji 
ni nobena protekcija. Tanjo ima vstop 
vsak član Osvobodilne fronte, ki s 
svojim delom dokaže predanost stvari 
in nalogam Osvobodilne fronte, ki so 
identične s cilji Komunistične partije. 
Zato je Komunistična partija vodeča 
sila Osvobodilne fronte, ena se čisti, 
krepi in utrjuje ob kritičnem odnosu 
članstva Osvobodilne fronte do Par­
tije. Tam. kjer je dobra frontevska 
organizacija, _ tam so tudi komunisti 
dobri, kjer je partijska organizacija 
slaba, tam je slaba tudi Osvobodilna 
fronta. Po zaslugi take Komunistične 
partije  ̂Jugoslavije je Ljudska fronta 
in z njo ^Osvobodilna fronta Slovenije 
kot politična organizacija »sega de­
lovnega ljudstva postala idejno, po­
litično in organizacijsko trdnejša ka­
kor marsikatera Komunistična partija 
v nekaterih drugih deželah, saj se je 
Osvobodilna fronta z velikim elanom 
lotila ̂  in̂  dosegla uspehe v uvajanju 
socialističnega planskega gospodarstva.

Vodeča vloga je pripadla Komuni­
stični partiji, zato ker je bila inicia- 
tor, tvorec Osvobodilne fronte, ker je 
Osvobodilna fronta posvetila vse svo­
je kadre, ki so brez vsakega koleba- 
nja bili na cehi Osvobodilne fronte, 
ker je vodstvo Komunistične partije s 
tovarišem Titom na čelu dalo Ljudski 
fronti jasnost perspektive, jasen pro­
gram, ker je ta program odgovarjal 
interesom  ̂vse» delovnih in domoljub­
nih množic. (Burno ploskanje.) Temu 
idejno političnemu vodstvu je (reba 
pripisovati sigurnost, s katero gremo

Nadaljevanje na 3. strani
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Ljudska skupščina FLRJ je odobrila vsedržavni proračun za 1.194S
Beograd, 26. aprila. Zvezni svet in 

Svet narodov Ljudske skupščine 
FLRJ sta imela popoldne posebni 
seji, na katerih sta sprejela vsedr­
žavni proračun za leto 1948 in zakon 
o vsedržavnem proračunu za lete 
1948.

A navzočnosti predsednika vladi 
FLRJ maršala Jugoslavije Josip 
Broza Tita in članov zvezne vlad 
je predsednik Vladimir Simič p' 
prečitanju in odobritvi zapisnika i 
prejšnji seji sporočil, da je vlad 
FLRJ poslala svetu v odobritev vrs: 
gospodarskih uredb, ki jih je spri­
jela v času od 26. novembra 1948 do 
24. aprila 1948.

Nato so prešli h glasovanju o vse­
državnem proračunu. Člani Zvez­
nega sveta so sprejeli soglasno tako 
v- podrobnostih kakor v celoti vse­
državni proračun in zakon o vse­
državnem proračunu za leto 1948.

S  skupne seje Zveznega

Sprejem vsedržavnega proračuna 
za leto 1948 in z'akona o vsedržav­
nem proračunu za leto 1948 so vsi 
ljudski poslanci pozdravili z burnim 
in dolgotrajnim ploskanjem.

Seji Sveta narodov je predsedu 
val podpredsednik Božidar Maslarič 
rudi Svet narodov je soglasno spre­
jel v celoti in podrobnostih predlo­
ženi vsedržavni proračun za leto 
1948 in zakon o vsedržavnem prora­
čunu za leto 1948.

Zvezni svet in Svet narodov sta 
-prejela tudi predlog zakona o za­
ključnem računu za leto 1946, kakor 
tudi predlog poslovnika za Zvezni 
svet in Svet narodov Ljudske skup 
ščine FLRJ.

Oba sveta sta sprejela tudi prh 
log zakona o preprečevanju in po­
bijanju nalezljivih bolezni in pred­
log zakona o sanitarni inspekciji.

sveta hi Sveta narodov

Uspehi m velike naloge našega 
kmetijstva

Govor ministra za kmetijstvo Petra Stamboliča
Zvezni minister za kmetijstvo je v 

svojem govoru poudaril, da moremo 
velikost in resnost nalog našega kme­
tijstva pravilno spoznati le če ima­
mo pred očmi, da smo podedovali zelo 
primitivno in zaostalo kmetijstvo sta­
re kapitalistične Jugoslavije, opusto­
šeno in uničeno med vojno. Vlada­
joči krogi v bivši _ Jugoslaviji so to 
zaostalost prikrivali z zatrjevanjem, 
da smo bogata agrarna država. To 
bogastvo pa se je v resnici kazalo v 
gladovanju siromašnih kmetov na ob­
sežnih  ̂ področjih. Skupna proizvod­
nja pšenice je znašala pred vojno 
Komaj 140 do ISO kg na prebivalca, 
kar ne more krit! niti osnovnih po­
treb.

Nesporno je, da je eden izmed os­
novnih pogojev za razvoj kmetijstva 
obstoj ljudske oblasti, ki ne sloni na 
izkoriščanju delovnega kmetijstva. 
Ljudska oblast ima možnost vložiti 
mnogo večja materialna in finančna 
sredstva v kmetijstvo, dati kmetijstvu 
strokovne kadre, organizirati semen­
sko in strojno službo, nuditi pomoč 
zadružništvu, organizirati zaščito 
rastlin in žival; in končno izvesti 
velika melioracijska dela, ki so pred­
videna v petletnem planu. Nadaljnji 
pogoj napredka kmetijstva pa je raz­
voj naše industrije, ki bo kmetijstvu 
cn'a proizvajalna sredstva, stroje in 
orodje, umetna gnojila in ostale po­
trebščine, _ kakor tudi in d. izdelke za 
materialni in kulturni dvig vasi. De­
lovni polet našega kmeta pa je jam­
stvo za izvršitev plana na področju 
Kmetijstva. Ni morda slučajno, da so 
nove metode dela v kmetijstvu, o ka- 
/rih pred vojno kmetje niso niti sa­

njali. že prešle v široko prakso.
V lanskem letu je bil plan setve 

izpolnjen z 99%, plan kmetijske pro­
izvodnje pa s 105 %. Posejana po­
vršina je leta 1945 znašala le 75 % 
obsega v letu 1959; v letu 1946 se je 
povečala na 7.0S5.000 ha, za leto 
1947-194S pa je po planu določena v 
obsega 7.519.0CO ha, kar je več kakor 
v letu 1958 in le za 4 % manj kakor 
v letu 1959. Lanska brina belega žita 
je bila zaradi rje razmeroma slaba.- 
Pridelek pšenice je bil za 5% manjši 
kakor v prejšnjem letu. zato pa je 
bi! pridelek koruze za 158 % večjL 
Celotni pridelek beiega žita in koru­
ze se je povečal za 71.%. Proizvod­
nja sladkorne pese se je v primeru 
s prejšnjim letom đvrgruia. za 117 %, 
proizvodnja konoplje za 127 %, pro­
izvodnja sončničnega semena za 
1 1 0 % , proizvodnja tobaka za 125%. 
in krompirja za 105 %.

Četudi smo dosegli v primeru s 
prejšnjim letom znaten napredek, je 
vendar kmetijska proizvodnja znatno 
zaostala za industrijsko proizvodnjo, 
ki se je dvignila za 67 % nad pred­
vojni obseg, medtem ko je kmetijska 
proizvodnja v celoti zaostala za 5 % 
v primeru s predvojnim obsegom. 
Tako zaostajanje lahko ogtozi na­
daljnji razvoj industrializacije. Poli­
tika ekonomske osamosvojitve zahte­
va zlasti povečanje proizvodnje in­
dustrijskih rastlin.

Zvezna vlada je lani. posvetila veli­
ko pozornost dvigu živinoreje z uvo­
zom velikega števila kvalitetnih ple­
menskih živali za državna kmetijska 
posestva, ki imajo nalogo ustvariti 
dober plemenski material. Da se 
dvigne kakovost živine se bo letos 
začelo množično umetno oplojevanje 
krav in ovc, ki je la.ni na državnih 
posestvih pokazalo dobre rezultate.

Danes imamo 146 državnih kmetijskih 
posestev z nad 500.000 ha površine. 
Vzporedno z borbo za izpolnitev pla­
na je treba razširiti delo za proiz­
vodnjo boljših in bo!} donosnih vrst, 
izboljšati semensko službo, povsod 
uvest j čiščenje in zapraševanje se­
men in izvesti radonizacijo posamez­
nih sort. Državne drevesnice so lani 
dale 729.000 sadnih sadik, (prejšnje 
leto 6S4.000). trsnice pa 1.995.000 cep­
ljenk (S55.000), 1.517.000 ključev
(526.000) in 14.8 milijona trsov (6.5). 
Lani je bilo oškropljenih 5 milijonov 
sadnih dreves. Državna posestva 60 
dala 1226 vagonov semenske pšenice.

V borbi proti kalifomski uši je 
bilo lani poškropljenih 5 milijonov 
sadnih dreves, to je 555 % več kakor 
v prejšnjem letu. Mehanično čiščenje 
sadnih dreves je bilo izvršeno v ve­
likem obsegu. Pri vseh teh akcijah 
sta znatno pomazali Ljudska fronta 
in Ljudska mladina. Tisoči kmetov 
že uporabljajo moderne agrotehnične 
ukrepe. V posameznih okrajih Srbije 
se je po krajših tečajih javilo po 
200 do 700 borcev za večji pridelek. 
To so borci za povečanje hektarskih 
donosov, za tekmovanje in udarništvo 
v kmetijstvu, borci za široko mno­
žično uporabo agrotehničnih ukrepov. 
Velike naloge pri izpolnjevanju pla­
na kmetijstva morajo izvršiti okrajni 
in krajevni ljudski odbori

Minister Stambolič je v svojem 
govoru navedel tudi nekaj zanimivih 
podatkov o izvedbi agrarne reforme. 
Zemljiški sklad je obsegal 1,566.000 
ha. od tega je odpadlo 68 °,'o na ob- 
delavrio zemljo. Iz zemljiškega skla­
da je bilo 516.455 kmečkim družinam 
dodeljeno 797.557 ha zemlje; držav­
nim posestvom, zdravstvenim, pro­
svetnim in javnim ustanovam ter 
državnim podjetjem pa je bilo dode­
ljeno 547.441 ha. Gozdovi v obsegu 
584.000 ha so prešli pod državno 
upravo. V Vojvodini je brilo na po­
sestvih sovražnikov naše države in 
pobeglih izdajalcev cafeljenih 42.194 
družin kolonistov)’ki so dobili 400.Ö00 
oralov zemlje.

O razvoju kmečkih delovnih zadrug,
v katerih so se združili najnapred­
nejši kmeije, je minister Stambolič 
med drugim navedel, da je lani števi­
lo teh zadrug naraslo od 312 na 808, 
v prvih dveh mesecih letošnjega leta 
pa se je nadalje povečalo za 124. V 
teh zadrugah je bilo ob koncu leta 
včlanjenih 40.742 družin (preišme le­
to 23.740) s 208.303 ha (93.933). Kme­
čke delovne zadruge so dosegle ve­
like uspehe pri uvedbi agrotehničnih 
ukrepov za povečanje pridelka. Če­
prav so lani obdelale le 2% obdelo­
valne površine, so te zadruge pri­
spevale 5% v žitni fond. Za razvoj in 
rekonstrukcijo našega kmetijstva pa 
je nujno potrebno nadalje razviti tudi 
ostale kmečke zadruge, kjer so včla­
njene milijonske množice naših kme­
tov.

Petletni plan določa znatno pomno- 
žitev kadrov v kmetijstvu. Ustanov­
ljene so agronomske fakultete v 
Skoplju, Sarajevu in Ljubljani poleg 
veterinarske fakultete v Beogradu. 
Ustanovili smo 69 novih srednjih in 
nižjih kmetijskih šol, poleg tega pa 
priredili veliko število krajših in 
daljših tečajev, zlasti za mladince in 
za delavce s kmetijskih posestev, s 
čemer ustvarjamo dober nižji kvali­
ficirani kader.

Ekonomsko politiko naše vlade na | inteligence tako uresničujemo glavni 
vasi so sprejeli in jo odločno izva- pogoj za gradiiev socializma v naši 
jajo naši delovni kmetje. S krepitvijo državi, 
zveze delavcev, kmetov in ljudske I

O množičnem pridobivanja kadrov 
In njihovi vzgoji v gospodarstvu

Minister za delo Ljupčo Arsov je 
govoril o ureditvi plač in mezd de­
lavcev, nameščencev in uslužbencev 
od prvih dni osvoboditve pa do danes.

»Izkušnje prvega planskega leta,« 
je dejal, »nam nudijo možnosti, da se 
lotimo vprašanja plač in mezd na 
širši podlagi ter ga rešujemo v celoti. 
Pokazatelji o višini mezdnega sklada 
nam govore o tem. da lahko naše go­
spodarstvo prenese ne samo višino se­
danjih mezd in plač, temveč da so 
možnosti tudi za določen dvig tam, 
kjer je sorazmerje plač v posameznih 
panogah gospodarstva nepravilno, ka­
kor tudi da nudi stimulans v nagra­
jevanju za tiste panoge gospodarstva, 
ki se bodo izkazale kot odločilne za 
izpolnitev petletnega plana. Ministr­
stvo za delo se je lotilo tega vpra­
šanja.

Vprašanje delovne sile in njenega 
vključevanja v gospodarstvo spada 
po svoji veljavi v prvo vrsto in ee 
morajo z njim baviti organi za po­
sredovanje dela. Z razširjenjem in 
dviganjem naše gospodarske baze in 
s sestavitvijo plana in njegovim iz­
polnjevanjem se pri nas vedno bolj po­
javlja in narašča potreba po novi de­
lovni sili. Samo v industriji, rudar­
stvu, stavbarstvu in gozdarstvu smo 
imeli v drugi polovici 1 1947 1S9.544 
delavcev in nameščencev več kot v 
isti dobi 1. 1946. Kljub številnemu 
vključevanju v delo tako moških 
kakor žensk pa narašča potreba po 
delovni sili iz dneva v dan. Da b; tem 
potrebam ustreglo, je začelo ministr­
stvo za delo organizirati uprave za 
delovno silo, ki bodo imele nalogo, 
iskati vire in evidentirati razpoložljivo 
delovno silo na terenu ter jo razpo­
rejati v soglasju z organi planiranja. 
Moramo naglasiti, da potrebujemo 
1ÖÖ.Ö00 novih delavcev za izpolnitev 
plana v letu 1948 po pregledanih 
analizah planske komisije. Ta naloga 
zahteva od organov dela hitro in 
vzorno delo ter precej naporov.

Kot poseben problem se nam vsilju­
je vprašanje vključevanja ženske de­
lovne sile v gospodarstvo in njenega 
strokovnega izobraževanja. Priznati 
moramo, da nam do sedaj ni uspelo 
izdelati niti plana nit-' metode, za nje­
no vključitev. Zaradi množične pri­
tegnitve žensk v gospodarstvo moramo 
konkretno pokazati, v kateri panogi 
oziroma v kateri delavnosti posamez­
nih panog gospodarstva lahko ženska 
ne samo zamen j- moškega, temveč 
tudi razvije svoje sposobnosti. Obenem 
moramo ukreniti vse 2a višjo kvali­
fikacijo žensk — delavk in za pove­
čanje števila ženske mladine med 
učenci v gospodarstvu.

Pr; vključevanju delovne sile v go­
spodarstvu si morajo organi ljudske 
oblasti in uprave za delovno silo za­
gotoviti stalno in neposredno pomoč 
sindikalnih organizacij kakor tud; 
vseh množičnih organizacij.

Ljupčo Arsov je nadalje opozoril 
na nekatere nepravilnosti organov de­
la. Posebno je opozoril na škodljive 
pojave prevzemanja delovne sile. ki je 
že zaposlena. Te pojave spremlja te­
ptanje vrste predpisov o ureditvi de­
lovnih odnosov. S tem v zvezi je na­
glasil. da morajo vprašanju pravilne­
ga izvajanja določenih ptedpisov gle­
de delovnih odnosov odnosno spošto­
vanja njihove zakonitosti posvetiti več­
jo pozornost ne samo organi dela in 
gospodarstva, temveč tudi organi jav­
nih tožilstev.

Ministrstvo za delo je dobilo nalogo, 
da s pomočjo posebnega organa za 
delo — uprave za delovne kadre — 
skrbi za vzgojo delovnih kadrov v 
gospodarstvu. Glede zaščite delavcev 
pri delu in zavarovanja za primer 
Ivolezni, nesreče in starosti, se je 
I. 1947. stanje znatno izboljšalo v pri­
meri s prejšnjim letom.

Zboljšanje v zavarovanju ni 6amo 
rezultat povečanega števila zavaro­
vancev, temveč tudi dejanskega po­
večanja prispevkov. Podobno je tudi 
s prispevki invalidom dela. kar ne re­
zultira le iz večjega števila nesrečnih 
slučajev, temveč tud; iz povečanja 
prispevkov na enega zavarovanca. 
Tak primer je tudi pri pokojnini de­
lavcev za onemoglost, starost in smrt 
ter pri dokladah za otroke. Čeprav 
se je to stanje znntao izboljšalo, pa 
še vedno ne ustreza našim razmeram 
in možnostim. Pri izpolnjevanju funk­
cij socialnega zavarovanja se pojav­
ljajo še vedno stare napake, togost 
upravnega aparata in birokratizem. 
Da bi mnoge nepravilnosti odpravilo, 
je ministrstvo za delo začelo v soglas­
ju zavarovanja s predeedstvöm vlade 
izločevati zdravstveno službo iz soci­
alnega zavarovanja in jo združevati 
s splošno zdravstveno službo pod ne­
posrednim vodstvom komiteja za ljud­
sko zdravje. Obenem je začelo pre­
učevati reorganizaci jo samega zavaro­
vanja. Pripravlja se nov zakon 6 za­
varovanju delavcev, nameščencev in 
uslužbencev.

Iz doslej navedenih vprašanj, je 
končal svojo razlago minister Ljupčo 
Arsov, izhaja, da dobiva vsebina dela 
ministrstva za delo novi in širši zna­
čaj. Prav to vsiljuje potrebo, da se 
organizacijska struktura in metode 
dela povsem spremene in da postane 
iz regulativnega upravnega organa 
operativnogospodarski. 1

Gm m  pvedseStilSka komiteja 
za zaščito ljudskega zdravja

Predsednik komiteja za zaščito 
ljudskega zdravja dr. Pavle Gregorič 
je poudaril v svojem govoru, da se 
je znašla naša zdravslvena služba 
po osvoboditvi v težavah zaradi ka­
drov in ustanov. Nova socšalno-eko- 
nomska ureditev naše države je zah­
tevala tudi novo organizacijo zdrav­
stvene službe. Kot osnova nove 
zdravstvene politike je bila ustvarje­
na enotnost med preprečevalno in 
skrbstveno medicino. Hkrati je bilo 
treba poiskati za to službo nove ka­
dre in preosnovafi medicinske usta­
nove ter zgraditi nove. Država je v 
polni meri podprla obnovo zdravstve­
ne službe.

Nova politika kadrov zahteva 
ustvaritev mladega medicinskega ka­
dra in številčno povečanje speciali­
stov. Danes je v naši državi nad 7000 
študentov medicine. Do konca 1950. 
leta moramo imeti 2500 novih zdrav­
nikov in 900 novih lekarnarjev. Seda­
nje medicinske kadre moramo razpo­
rediti pravilno in upoštevati pri tem 
predvsem zdravstveno stanje v posa: 
meznih republikah. Sai še vedno opa­
žamo veliko koncentracijo zdravni­
kov v mestih in zelo malo število 
istih na podeželju. Poleg tega ima­
mo razen medicinskih kadrov, ki se 
odlikujejo pri svojem delu, tudi nekaj 
takega kadra, -ki se izmika svojim 
dolžnostim in noče pomagati delov­
nim množicam ter organom ljudske 
oblasti po svoji zmogljivosti. Da bi 
omogočili pravilen razpored kadrov,

se je moral komile za zaščito ljud­
skega zdravstva poslužiti civilne mo­
bilizacije zdravniškega kadra. Pred­
lagal pa bo tudi zakon o obvezni 
službi zdravnikov in drugega medi­
cinskega osebja za dobo petih let. 
Zlasti kritično je vprašanje srednjega 
medicinskega kadra. Da bi se to 
vprašanje zboljšalo, smo znatno po­
večali število šol za srednje in nižje 
medicinske kadre. Lani se je število 
šol za srednje medicinske kadre dvi­
gnilo na 47 z 2213 učencev, za nižje 
pa na 598 šel z 2287 učencev. Prora­
čun zagotavlja znatne zneske za 
vzdrževanje ieh šol in njihovih inter­
natov. Za podporo študentom medi­
cinske fakultete in dijakom na sred­
njih ter nižjih medicinskih šolah je 
dal komite na razpolago nad 12 mi­
lijonov dinarjev poleg proračunskih 
zneskov od vsake ljudske republike 
za izdajanje štipendij. Vsako leto od­
ide določeno število zdravnikov in 
specialistov zaradi izpopolnitve svo­
jega strokovnega znanja v ZSSR in 
druge države Evrope ter Amerike. 
Letos je odobrenih 80 štipendij za 
zdravnike in srednje medicinske ka­
dre.

V naši državi moramo imeti 90.000 
bolniških postelj, medtem ko nimamo 
zaradi med vojno porušenih bolnišnic 
kljub določenemu povečanju od osvo­
boditve do danes niii polovico po- 
irebnega števila bolniških postelj. 
Veliko pomanjkanje bolniških postelj 
bo znatno omiljeno, ko bomo na pod­

lagi petletnega plana izdelali 14.300 
bolniških (standardnih) postelj. Letos 
bomo zgradili v Jugoslaviji celo vrsto 
bolnišnic in posameznih bolniških od­
delkov. Med najbolj pereče proble­
me v bolnišnicah spadajo vprašanje 
prehrane in vprašanje Obračunavanja 
ter izterjevanja bolniških stroškov in 
finansiranje bolnišnic. Prehrana bol­
nikov se je znatno zboljšala, odkar 
so bile izdane enotne tabele za pre­
hrano..

Lani se je znatno razširilo omrežje 
ambulantnih in pohkliničnih ustanov, 
zlasti zobnih ambulant, skozi katere 
je šlo skoraj 9 milijonov ljudi. Hkrati 
je naraslo tudi število javnih lekarn, 
čeprav je njihovo omrežje zelo ne­
enakomerno, ker imamo predele, v 
katerih pride na 60.000 prebivalcev 
samo ena lekarna. Zaradi slabo or­
ganiziranega dela v lekarna h pro­
blem preskrbe ljudstva z zdravili še 
ni popolnoma pravilno rešen.

P r e d s e d n ik  v la d e  L R  S r b i j e  o  r e a ln o s t i  
^ v sed rža v n e g a  p r o r a č u n a

Predsednik vlade LR Srbije dr. Bla­
goje Neškovič je v razpravi o prora­
čunu govoril med drugim sledeče:

Leto 1947. je za Ljudsko republiko 
Srbijo leto velikih, doslej neviđenih 
uspehov v skoraj vseh vejah'državne 
delavnosti. Posebej je treba naglasiti 
uspehe v gospodarstvu in v dvigu no­
vih trökovnih kadrov.

Plan proizvodnje republiške indu­
strije za leto 1947. je zä 40% večji ka­
kor je bil v letu 1946. Poleg tega so 
v letu 1947. v naši republiki proiz­
vedli vrsto predmetov, ki jih v letu 
1946. še niso proizvajali, na primer 
mešalce za beton, cinkovo belilo, ba­
rium sulfid, svileno blago, kreton za 
moške srajce, cefir itd Temeljni plan 
je izvršen za 91.4%.

Lani je bila izvršena razmeroma 
obsežna koncentracija manjših pod­
jetij.

Republiški rudniki so v minulem 
letu izpolnili svoje naloge 100%.

Za naše kmetijstvo je pomenilo 
dejtvo, da se naši kmetje vedno bolj 
oprijemajo sodobne mehanizacije in 
tehnizacije v kmetijstvu.

V gozdarstvu so bili doseženi veliki 
uspehi in je bilo pogozdovanje goli­
čav izvršeno s 140%, melioracija goz­
dov s 296%.

V letu 1947. so v Srbiji pričeli gra­
diti nad 9000 objektov, od katerih jih 
do konca leta ni bilo zgrajenih 5G%. 
V celoti je bil plan gradenj izvršen 
87%. in plan za leto 1947 je bil sko­
raj trikrat večji kot za leto 1946.

Naša lokalna državna industrijska 
podjetja so v preteklem letu izvršila

plan s 103.7%, od tega je lesna indu­
strija dosegla 199%, predelava usnja 
164% in prehrambena industrija 
133% .

Vsi ti ogromni gospodarski uspehi 
pričajo o ogromni sili našega socia­
lističnega gospodarstva.

Velik napredek je dosegla republi­
ka Srbija v šolstvu, prosveti in kul­
turi.

Govoreč o proračunu za leto 1918. 
je rekel predsednik vlade LR Srbije 
dr. Blagoje Neškovič, da je za LR 
Srbijo predvidenih 16.095,535.000 din, 
kar je za 6.722,577.000 din več kakor 
iani. To povečanje izvira od tod. ker 
so povečane investicije za leto 194S, 
ker je dalje v letošnji proračun vne- 
šenO 2.504,000.000 za invalide in pen­
zije in ker se je republiški budžet po­
večal zaradi novih šol, prosvetnih, 
kulturnih, zdravstvenih in socialnih 
ustanov, ki jih v letu 1947 ni bilo.

Govoreč o uspehih, ki so jih poka­
zali že prvi meseci letošnjega leta, je 
zaključil predsednik vlade LR Srbije 
dr. Blagoje Neškovič svoj govor s te- 
mi-le besedami: »Vse to govori za 
pravilnost politike našega vrhovnega 
političnega in državnega vodstva z 
maršalom Titom na čelu, ker je brez 
števila dejanj, ki to potrjujejo, ker 
naša dežela gre z gotovim in čvrstim 
korakom od uspeha do uspeha, ker 
izvrševanje postavljenih nalog v pla­
nu potrjuje, da je politika, r.a katere 
osnovi so te naloge postavi ene. pra­
vilna, in kar čuti vse naše ljudstvo 
na svojih lastnih izkušnjah.

N ovi p r o r a č u n  d a j e  v e lik o  p o d p o ro  g o s p o d a rsk o  
n e ra z v i t im  re p u b l ik a m

Za predsednikom vlade LR Srbije 
dr. Blagoje Neškovičem je govoril 
finančni minister LR črne gore Goj­
ko Garčevič, ki je med drugim dejal:

Ljudska republika Črna gora je 
imeia v letu 1947. proračun v znesku 
1.250,000.000 din. Investicijski prora­
čun je bil razdeljen: na rudarstvo
5.285.000 din, na industrijo 128,872.000 
din. na kmetijstvo 61,271.000 din, na 
gozdarstvo 4,763.000 din, na promet
114.790.000 din in na trgovino 40 miL
579.000 din. Investicijski proračun je 
uresničen s 110%, proračun državne 
uprave s 90%, proračun dohodkov pa 
s 105%.

Naša republika je v minulem letu 
dosegla velike uspehe v vseh vejah 
državnega Življenja. Naše gospodar­
stvo se je okrepilo in dvignilo, indu­
strija je izvršila svojo proizvodno na­
logo in jo celo prekoračila. Naše 
kmetijstvo je doseglo predvojno vi­
šino. Predloženi proračun daje ve­
liko podporo gospodarsko nerazvi­
tim republikam, da bi se čimprej go­
spodarsko dvignile in osamosvojile. 
To je dokaz moči, trdnosti bratstva 
in enotnosti naših narodov, ki se kre­
pi iz dneva v dan in je trdna osnova

naše družbene skupnosti.
Predlog letošnjega proračuna je za 

40% večji kakor lanski. To poveča­
nje izvira od tod. ker so povečane 
investicije in izdatki za prosveto in 
kulturo, za socialno in zdravstveno 
kulturo, za socialno in zdravsiv. za­
ščito. Povečanje lastnih dohodkov pa 
izvira iz izboljšanja našega gospo­
darskega položaja.

Za nagel gospodarski razvoj naše 
republike in za njeno gospodarsko 
osamosvojitev ne zadošča samo ob­
nova in razvoj obstoječe gospodar­
ske delavnosti. V naše gospodarstvo 
je treba vključiti nove 'oblike in iz­
vire, za katere imamo potrebne na­
ravne pogoje. Potrebna nam je že­
lezniška mreža, brez katere ni mo­
goče misliti gospodarskih uspehov. 
Zgraditev železniške proge Nikšič— 
Titograd, na kateri dela 20.000 mla­
dincev in članov Fronte, pomeni za 
črno goro velik dogodek. Osuševanje 
Skaderškega jezera, ki je predvide­
no v petletnem planu, pomeni glavni 
pogoj za gospodarski preporod črne 
gore. Okoli 2Ö.CC0 ha najbolj plodne 
zemlje bo odtrgano od vode in dano 
človeku, da jih bo lahko izkoristil.«

G o v o r f in a n č n e g a  m in is t r a  L R  H rv a ts k s  
A n k e  R e ru s

Ljudski poslanec Anka Berus je v 
razpravi o državnem proračunu za 
leto 1948. v ljudski skupščini rekla 
med drugim:

»Po predlogu zakona o proračunu 
za leto 1948. znaša proračun LR 
Hrvatske v splošnem državnem pro­
računu 11.114,115.000 din. Nasloneč se 
na izkušnje in rezultate preteklega 
leta lahko sprejmemo obveznosti, ki 
nam jih nalaga ta proračun. V letu 
1947. je naša republiška industrija 
izpolnila proizvodni plan s 113%, da­
vek na proizvodni promet s 115% in 
dohodke s ISO0/». Stroški proizvodnje 
So v republiški industriji znižani pri­
bližno za 4.5%, dočim je v kemični 
industriji znižanje doseglo 10.3%, v 
grafični 9.7% in tekstilni. 7.S%.

Plan odkupa belih žitaric ie bil iz­
polnjen s 94%, koruze s 118%, plan 
kontrahiranih svobodnih viškov pa 
je dosežen v celoti. Na Hrvatskem so 
površine, zasejane z industrijskimi 
rastlinami, povečane za 100%, pri 
tem pa se ni zmanjšala površina ži­
taric, ampak se je celo povečala za

12%. Vendarle ta tempo ni zadosten, 
ker je bil kmetijski plan za leto 1947. 
izpolnjen 96%.

Zvezni proračun predvideva tudi 
za letos velike kredite za obnovo v 
vojni porušenih krajev. Močno je 
povečan proračun za prosveto, zna­
nost in kulturo, dalje za socialne in 
zdravstvene namene. •

Z letošnjim proračunom se obve­
zujemo za povečanje proizvodnje 
sploh, za znižanje stroškov v proiz­
vodnji. Te naloge so pred vlado naše 
republike, pred vsemi vodstvi in pred 
celim narodom. Prepričani v korist 
in pravilnost postavljenih nalog in 
na možnost njihove uresničitve izjav­
ljam v imenu poslancev Ljudske 
fronte iz Hrvatske.« je zaključila svoj 
govor tov. Anka Berus, »da bomo z 
navdušenjem glasovali za ta prora­
čun, ker vemo. da nam zagotavlja 
uresničenje listih ciljev, katerih per­
spektive nam je dala naša Partija, na 
katere pota nas je pripeljal tov. Tito 
in kjer nas vodi njegov genij.«

II, kongres Osvobodilne Sronte
Nadaljevanje z 2. strani 

iz etape v etapo v našem družbenem 
razvoju.

Vse uspehe v celotnem našem pro­
cesu ljudske demokratične revolucije, 
ki vse hitreje prehaja v socialistične 
forme družbene preobrazbe, je pri­
pisati dejstvu, da vodstvo Komunistič­
ne partije Jugoslavije obvlada znan­
stveni nauk niarksiznia-leninizma in 
ga zna aplicirati z dialektično metodo 
v konkretnih pogojih.

S tem teoretičnim zakladom bo 
zmagovala tudi proti vsem poizkusom 
raznih »doktrinarjev« in dogmatikov! 
ki tudi današnjega našega razvoja ne 
razumejo ali nočejo razumeti. Komu­
nistična partija bo budni čuvar naše 
linije tudi na teoretičnem polju. Ko­
munistična partija ni budni čuvar na­
ših pridobitev samo proti zunanjim 
sovražnikom, ki nas napadajo odprto 
ali pa prikrito z vnašanjem idejne 
zmede, ampak tudi proti najbolj rafi­
niranim gestapovskim metodam no­
tranjega miniranja, kakor jih je raz­
kril nainovejšl srnini proces proti pro- 
palieam, zdres'ranim v Dachauu.

V svoji dolgoletni borbi proti naj­
hujšim policijskhn terorjem, proti

najprotkanejšim metodam policijske 
provokacije, so se v Partiji vzgajali 
kadri. Vzgajala jih je k tenkovestni 
pr>ncipielni budnosti proti vsakršni 
mlačnosti, ki so jo skušali vnašati v 
njene vrste policijski agenti, da bi jo 
v taki mlačnosti lažje razkrajali in 
onesposobili za borbo. V budnem ču­
vanju svoje idejne enotnosti in svojih 
organizacij pred policijskimi provo­
kacijami so partijski kadri spoznali 
pretkane metode policije. Pri tem so 
se usposobili, da so uspešno odkrivali 
sovražne agente v svojih lastnih 
vrstah. Naučili so se, da je treba biti 
nezaupljiv do vsakogar, ki je skušal 
rušiti notranjo enotnost. V tej trdi 

, šoli Partije so dobili naši današnji 
organi državne varnosti osnovno pod­
lago. da so se v njej usposobili v od­
lične čuvarje današnjih naših prido­
bitev. Brez takih kadrov ne bi bilo 
mogoče zgraditi tako sposobne orga­
nizacije, kakor je današnja naša TJ. 
D. B. (Ploskanje.) Naša ljudska skup­
nost ji dolguje neizmerno zahvalo za 
uspešno odkrivanje tudi najbolj pre­
tkano organizirane in v gestapovski 
goli zdresirane špijonažne in sabotažne 
mreže. (Ploskanje.) Kakor se je Par­

tija pred vojno znala uspešno bra­
niti pred razkrojevalnlml napori reak­
cije in fašizma, ko je bil ta na ob­
lasti v vsej svoji sili, kakor je Par­
tija s svojimi Izkušnjami In budnost­
jo znala v najtežjih okoliščinah faši­
stičnega terorja organizirati Osvobo­
dilno fronto, vnašati vanjo svoje Iz­
kušnje in preprečiti mnoge udarce 
okupatorja, prav tako je ta njena šo­
la onemogočila, da bi se sovražnik 
skrival v njenih vrstah. Nepoučenemu 
poštenemu državljanu se zdi morda 
nezaslišano, da je tem propalicam — 
ki so bili 'deloma že prej v službi so­
vražnika, deloma pa zdresiranl v pre­
tkano zakamuflirani gestapovski šoli 
— uspelo, da so se s pomočjo partij­
ske legitimacije dokopali na tako od­
govorne položaje v državnem gospo­
darskem aparatu. Toda dejstvo, da je 
ta zločinska organizacija bila razkri­
ta, čim je začela na najbolj oprezen 
način izvrševati sabotaže in diverzije, 
dokazuje vso sposobnost naših var­
nostnih organov. (Ploskanje.) Razen 
tega dovolite, da ob tej morda nepri­
merni pri riki znova naglasim, da vod­
stvu Partije ni bilo nič čudnega, da 
so se taki ljudje našli na tem pe­
klenskem poslu. »Volk menja dlako, 
toda svoje nravi nlkcJi!« — Tisti, ki 
so se že pred vojno hoteli vriniti v

Partija, so pri tem imeli samo škod­
ljive namene in so s svojim ponaša­
njem in delom to tudi pokazali. Par­
tija je že takrat kritično gledala na 
njihovo sinhljiVo ponašanje, če ni dru­
gega, oni niso pOkazili niti toliko mo­
rale, da bi bili voljni izpostaviti se 
resnejši nevarnosti ali prenesti neko 
žrtev, pač pa so izkoristili vsako pri­
liko za ustvarjanje razbijačkih klik, 
za sejanje notranjega razdora, zaradi 
česar so bili že pred vojno odstra­
njeni. V kolikor so se v vojni zopet 
približali in vrinili, pa vendar sum 
pri tistih, ki so te ljudi poznali, ni 
bil pozabljen. Kaj več govoriti o njih, 
bi bilo odveč. Hočem naglasiti le to: 
ta primer, ko je ta zločinska banda 
razkrita in predana ljudskemu sodi­
šču, je nov dokaz principielne dosled­
nosti Partije v borbi za napredek in 
čuvanje pridobitev Osvobodilne fron­
te, za krepitev Osvobodilne fronte. 
(Dolgotrajno ploskanje.) Kakor je v 
toku osvobodilne borbe Partija svoje 
izkušnje dala na razpolago Osvobo­
dilni fronti, kakor ji je vcepljala svo­
je znanje in neizprosno borbo proti 
okupatorju, to isto vrši Partija tudi 
naprej spričo borbe na novem popri- 
šču, spričo novih nalog, spričo borbe 
proti reakciji, pa naj ta deluje v ka­
kršnikoli obliki. Osvobodilna fronta

ima v njej svojega Izkušenega vodni­
ka. Ob pravi- ljudski demokraciji, ki 
se more v okviru Osvobodilne fronte 
izvajati predvsem v vzajemni kritiki 
in pomoči članstva Osvobodilne fron­
te, se bodo partijske organizacije 
utrjevale in usposabljale tako, da bo 
Partija tudi naprej zaslužila tisto za­
upanje Osvobodilne fronte, kot ga 
je doslej. (Dolgotrajno ploskanje.)

Naj živi OF, borbena zveza delov­
nih množic Slovenije! (Dolgotrajno 
ploskanje.)

Naj živi Ljudska fronta Jugosla­
vije!

Naj živi borba za socializem pod 
Titovim vodstvom. (Burno ploska­
nje.)

Po referatu sekretarja Izvršnega od­
bora OF tov. Mihe Marinka je pred­
sednik delovnega predsedstva France 
Bevk sporočil, da je prejel številne 
pozdrave iz vseh krajev Slovenije. Med 
tem je prišla favno štafeta, kf je pri­
nesla pozdrave II. kongresu OF s .skraj* 
nih severnih mei in sicer iz Hodoša, 
Sotina in Melincev.

Sledila je razprava v kateri je kot 
prvi govoril tov. Franc Kimovec iz

Ljubljane o ideološki vzgoji in delu 
osnovnih organizacij na tem področju. 
Kot naslednji je govoril tov. Jakopič 
Albert-Kajtimir o enotnosti OF in slo­
venskega ljudstva. Nato so govorili še 
Primožič Jože iz Gorice o reakcionarni 
duhovščini in borbi proti njihovim I;ud= 
stvu sovražnim naklepom. Ivan Simon* 
čič iz okraja Maribor o delu OF na 
Štajerskem. Albin Dujc. tov. Bela iz 
okraja Murska Sobota. Roman Pezdir, 
Matevž Hace, tov. Miško Kranjce v 
imenu kulturnih delavcev, zastopnik 
madžarske narodne manjšine iz Dolnje 
Lendave in tov. Andrej Petelin iz Ptuja.

Nato je kongres izvolil odbor za iz­
delavo resolucije, v katerem so: Brecelj 
Marjan- Kraiger Boris, Osolnik Bogdan 
colkovnik Lah Milan. Ineoiič Anton. 
Mihelič Vinko. Zakraišek Milan. Kova­
čič Slavko, Humar Ivan. Jež Slavko. 
Škrlj Franc. Grilj Stane. Trojar Janez 
in Rogan Emilija.

V kand'dacüsko komisi-o so bili iz* 
voljeni: Kavčič Stane. Jakonič A-F—t 
Remškar Tine. R-beršek Karel. Šiška 
Franc- Kristan Milan. Šmid Stane. Mo­
lek Jože. Zdešar Henrik- Kociper Peter 
Skalin Mirko. Kovačič Slavka in Grajš 
Ivan.

S tem je bilo današnje zasedanje kon­
gresa končano in se bo nadat-evalo 
jutri ob 9. dopoldne.



Dr. Bebler je izročil namestnikom zunanjih 
minstrev spomenico o jugoslovanskih zahtevah

London, 26. apr. (Tanjug). Danes 
je b>la izročena generalnemu sekre­
tarju namestnikov zunanjih ministrov 
Za Avstrijo Patonu Umi tu spomenica 
vlade EUR Jugoslavije o ozemeljskih 
in drugih določbah avstrijske pogod­
be. — šef jugoslovanske delegacije 
dr. Aleš Bebler je obvestil hkrati na­
mestnike zunanjih ministrov štirih 
velesil, da je vsak čas pripravljen 
ustno obrazložiti jugoslovansko sta­
lišče.

OF raa Koroškem  
ds?. Alešu Beblerju

Ceiovec, 27. apr. Pokrajinski odbor 
Osvobodilne fronle za Slovensko Ko­
roško ie poslal voditelju delegacije 
FLR Jugoslavije na konferenci na- 
mesinikov ministrov za pripravo mi­
rovne pogodbe z Avstrijo dr. Alešu 
Beblerju tole brzojavko:

»Slovensko ljudstvo na Koroškem, 
ki se navzlic povečanemu nasilju 
vztrajno bori za uresničitev tistih ci­
ljev, za katere je stopilo skupno s 
slovenskim in ostalimi jugoslovanski­
mi narodi v oboroženo borbo, zre z 
velikim zaupanjem na vaše delo za 
kc-r.čno osvoboditev in združitev Slo­
venske Koroške z matično državo 
FLR Jugoslavijo.«

Zborovanja koroških 
Slovencev

Ceiovec, 27. apr. Po vsej Sloven­
ski Koroški so vsak dan množični se­
stanki slovenskega antifašističnega 
prebivalstva. Sprejete resolucije zah-

nasproti Avstriji
tevajo, naj konferenca namestnikov 
ministrov za zunanje zadeve v Londo­
nu upošfeva upravičene težnje ko­
roških Slovencev in omogoči njihovo 
priključitev k FLR Jugoslaviji.

In c id e n t  n a  m e j i  
p r i  L ju b e l ju

Beograd. 26. amila- Včeraj, 25. apri­
la se je okoli 14-30 pripetil na jugoslo- 
vansko'avstrijski meji na poti k Ljubelju 
naslednji incident:

Na prehodni točki sta bila v omenjeni 
smeri dva obmejna jugoslovanska stra* 
žarja. Eden izmed njih je bil v straž­
nici sami. drugi pa ob obmejni rampi. 
Ko je stopil ta- ki je bil zunaj, v straž­
nico, da bi nekaj vprašal svojega tova­
riša, je opazil- ko je zopet istopil, da 
sta na našem ozemlju okoli 40 m daleč 
od meje dva angleška vojaka in neka 
ženska.

Naš obmejni stražnik jih je pozval, 
naj se ustavijo, nakar sta eden izmed 
angleških vojakov in ženska dvignila 
roke kvišku, dočim je drugi vojak ste­
kel in se skril za betonskim zidom.

V tem trenutku je prihitel iz stražnice 
tudi drugi naš stražar ter stopil proti 
angleškemu vojaku, ki je bil za zidom. 
Prijel ga je in sta naša obmejna stra* 
žarja hotela odvesti vse tri k spodnji 
stražnici, kjer je bila komanda obmej­
nega oddelka. Naša obmejna stražarja 
sta ugotovila, da gre za angleškega 
poročnika in podporočnika. Opozorila 
sta jih, da morajo iti drug za drugim 
v razdalji do en meter- Da so šli tako 
najprei podporočnik, zatem ženska in 
poročnik. Ko so odšli mimo prve straž*

nice, je eden izmed obmejnih stražni­
kov vstopil, da bi telefoniral v spodnjo 
stražnico in sporočil, da vodijo prijete 
neznane osebe- Obmejni stražnik je med 
tem opazil, da se prijeti poročnik nekaj 
razgovarja z žensko in da moti red, po 
katerem bi morali iti. Medtem, ko je 
omenjeni obmejni stražnik telefoniral, 
je prijeti poročnik v danem trenutku 
skočil proti obmejnemu stražniku, ki ga 
je vodil, prijel ga z eno roko za grlo. 
z drugo pa za strojno puško. Nastalo 
je ruvanje. Napadenemu obmejnemu 
stražniku se je posrečilo, da je ustrelil 
v zemljo, na strel pa je iz stražnice pri* 
hitel drugi obmejni stražnik. V tem tre­
nutku je angleški podporočnik pohitel 
proti angleškemu poročniku in našemu 
obmejnemu stražniku, toda obmejni 
stražnik, ki je izstopil iz stražnice- je 
vzkliknil proti njemu, naj se ustavi- kar 
je tudi storil. Med tem se je obmejnemu 
stražniku, ki se je ruval, posrečilo po* 
ročnika potisniti od sebe. ker se je pa 
ta ponovno obrnil proti njemu, je drugi 
obmejni stražnik ustrelil iz strojne pu­
ške in ga na mestu ubil.

To se je pripetilo približno 120 m od 
avstrijske meje na našem ozemlju.

Po izpovedi podporočnika in ženske 
se ubiti poročnik piše Burke John Ed­
mund, podporočnik pa Marler Filip. 
Zenska se piše Cehovski Marne Jugo* 
bora in je baje žena ubitega Burkeja, 
po narodnosti Poljakinja, po državljan* 
stvu pa Avstrijka.

Naši organi so uvedli preiskavo.
Ministrstvo za zunanje zadeve FLRJ 

je obvestilo o incidentu angleškega 
veleposlanika v Beogradu, Charlesa 
Picka.

Odhod bolgarske vladne 
delegacije iz Prage

Praga, 27. apr. Bolgarska vladna 
delegacija je danes ob 10,30 zapu­
stila Prago pod vodstvom predsed­
nika vlade Georgija Dimitrova. Na 
glavni praški postaji so se od dele­
gacije poslovili predsednik češkoslo­
vaške vlade Klement Gottwald in 
člani vlade.
Zasedanje gospodarske komi­

sije OZN za Evropo
Ženeva, 26. apr. (AFP). Danes po­

poldne se je v prisotnosti delegatov 
28 držav začeto v Ženevi III. zase­
danje gospodarske komisije za Evro­
po. Na današnji seji ie generalni se­
kretar Gunar Mirdal poročal o dose­
danjem delu gospodarske komisije. 
Za predsednika komisije so izvolili 
norveškega delegata Andersa Friha- 
gena, za podpredsednika pa poljskega 
delegata dr. Rubinskega.

Protisovjetska provokacija 
pariške policije

Pariz, 26 .apr. (Tanjug). Današnji 
»Ce Soir« poroča, da je policija da-, 
nes popoldne nenadoma vdrla v pro­
store bivše zveze sovjetskih državlja­
nov, kjer je sedaj šola za otroke so­
vjetskih državljanov v Parizu. Poli­
cija ie brez pojasnila aretirala direk­
torja šole, profesorje in osebje. O 
aretaciji prefektura policije ni izdala 
obvestila.

Caldarisov načrt za reakcio­
narni blok na Bližnjem vzhodu

London, 26. apr (Tanjug). »Daily 
Express« prinaša članek Leftona Del- 
mara o Grčiji, ki pravi, da želj grška 
vlada, da bi prišlo, po ustanovitvi 
»zahodne zveze« do ustanovitve zve­
ze na Bližnjem vzhodu.

Turška vlada proučuje načrt, ki ga 
ie izdelal Ca Ida ris. Po tem načrtu naj 
bi se ustanovila gospodarska in po­
litična zveza med Grčijo, Turčijo, 
Egiptom in drugimi državam] arab­
ske lige, po zgledu »zahodne zveze«. 
Turki še niso odgovorili na atenski 
načrt.

f  ffg©¥lnški sporazum med Bolgarijo 
m češkoslovaško republiko

Praga, 26 apr. (Tanjug). Pod pred­
sedstvom predsednika bolgarske vla­
de Georgija Dimitrova je bila v gra­
du Zbraslav v bližin; Prage skupna 
konferenca bolgarske in češkoslova­
ške vladne delegacije, na kateri so 
razpravljali o gospodarskih in finanč­
nih vprašanjih, k] zanimajo obe dr­
žavi. Na konferenci so podpisali če- 
škoslovasku-boigarski trgovinski spo­
razum ter sporazum o sodelovanju na

socialnem področju. Obe delegacij; sta 
so sporazumel] o bližnji pogodbi o 
socialnem zavarovanju ter o vprašanju 
bolgarskih delavcev v Češkoslovaški.

Včeraj je izročil predsednik češko­
slovaške vlade Klement GottwaJd 
predsedniku bolgarske vlade Georgi- 
ju Dimitrovu v dar najnovejši tip av­
tomobila »Tatra 8« in bronasto kopi­
jo kipa sv. Jurija s praških Hradča- 
nov.

Uspehi mlade mađi
Budimpešta. 26. apr. (Tanjug). Na 

množičnem zborovanju komunistične 
partije Madžarske je generalni sekre­
tar Rakosi govoril pred več kot 60 
tisoč poslušalci o dosedanjem delu in 
uspehih mlade madžarske demokra­
cije. Pod vodstvom ljudske demokra­
cije — je dejal — je madžarska tež­
ka industrija ki je prešla v roke dr­
žave z velikim primanjkljajem, do­
slej že presegla proizvodno raven iz 
L 1938. Poljedelska proizvodnja je 
znatno napredovala, življenjska raven 
madžarskega delovnega ljudstva pa 
znaša danes 90% predvojne ravni. Po 
zaslugi naporov delovnega ljudstva se 
je uresničila zamisel vlade, da prične 
po uspešni izpolnitvi triletnega go­
spodarskega plana v 2 letih in pol 
graditi petletni plan.

Nato je govoril Rakosi o pomenu 
skorajšnje združitve delavskih strank 
in dejal, da pomeni to velikansko 
okrepitev demokratičnih sil Madžar­
ske. Komunistična partija Madžarske 
je bila doslej največja stranka delav­
cev in kmetov v deželi. Po združitvi 
v enotno stranko madžarskih delav­
cev bo središče industrijskih delav­
cev in demokratično mislečih kmetov. 
V enotni delavski stranki bodo za­
vzeli svoje mesto tudi najboljši pred­
stavniki napredne inteligence, pred­
stavniki malih obrtnikov, trgovcev in 
malih delovnih ljudi.

Rakosi je nato poudaril, da pristo­
pa vedno več novih elanov v komu­
nistično partijo, nekaj še celo iz vrst 
srednjih kmetov. Ko je govoril o od­
nosu komunistične partije do ostalih 
demokratičnih strank, je Rakos; po­
udaril, da so delo ljudske fronte ne-

¥seamsrlška
Združene države Amerike se nahajajo 

pred vrati gospodarske krize. Zato je 
samo po sebi razumljivo, da so ameriške 
monopolistične družbe — od Rockefelerja 
do Morgana — izrekle priznanje, generalu 
Marshallu, k! je s svojo »diplomatsko 
taktiko ustvaril ekonomske pogoje« ter 
spravil v en hlev in pod enega pastirja 
šestnajst evropskih držav kot »zapadno­
evropsko« varianto Marshallovega načrta, 
katerega oficialna slika naj bi prikazo­
vala veliko človekoljubnost visoko ka­
pitalistične Amerike do svojih oslabelih 
sester v Evropi, obenem pa naj bi spret­
no prikrila pravo vsebino tega »načrta za 
pomoč«.

Druga varianta tega »Marshallovega na­
črta za pomoč ameriškim monopolom« naj 
bi bila Vseameriška konferenca, ki naj 
bi šestnajstim »sirotam« iz Evrope pri­
družila še vso zapadno poloblo — vse de­
žele treh Amerik. Vseameriška konferenca 
naj bi navdušila vse dežele od Aljaske 
do Ognjene zemlje za sicer malo vabeče, 
toda z generalsko odločnostjo izrečene 
besede ameriškega zunanjega ministra — 
»za skupno obrambo proti Vzhodu!«

Za izhodišče novega »križarskega po­
hoda« z druge strani Oceana si je general 
Marshall izbral državo Kolumbijo, deželo 
med dvema oceanoma, kjer že dobrih 16 
let Rockefeterjev petrolejski trust ne­
ovirano gospodari z naftiniml vrelci in 
kjer je bil na vladi Ospino Perez, zgle­
den katoličan in navdušen častilec špan­
skega diktatorja Franca. Glavno mesto 
Kolumbije — Bogota naj bi bilo priča 
podpisovanja »svečanih pogodb« na IX. 
Vseameriški konferenci, kjer naj bi mno­
žica diplomatov, gospodarskih in voja-

ar&ke demokracije
odvisnosti ovirali nasprotniki koalici­
je, k; jih je vodil Ferenc Nagy. Sedaj 
pa, ko se je madžarska demokracija 
vsestransko okrspila in 6e je pove­
čala vloga ljudske fronte, so podani 
najboljši pogoji, da postane množična 
organizacija madžarskega delovnega 
ljudstva.

Avstrijsko ljudstvo ne potre­
buje reakcionarne policije
Dunai, 26. apr. (Tanjug). »Oester- 

reichische Volksstimme« poroča, da 
bi radi v Avstriji izpremenih policijo 
v orodje reakcije. Pod vodstvom re­
akcionarnih oficirjev in uradnikov naj 
bi bila pripravljena, da v vsakem 
trenutku strelja na delavce.

List opozarja, da sprejemajo v po­
licijsko službo prav posebno radi biv­
še hitlerjance. Državni podsekretar 
ministrstva za notranje zadeve Graf 
je pred kratkim ukazal nekaterim 
svojim bližnjim uradnikom, naj sprej­
mejo v policijsko službo nacistične 
oficirje in uradnike. Toda številni 
vodilni uradniki policijske uprave 
nasprotujejo temu početju ministrstva 
za notranje zadeve. Tudi avstrijsko 
ljudstvo se je odločno izjavito zoper 
krepitev nacistov v policiji in orož- 
ništvu. Ljudstvo ne potrebuje reakcio­
narne policije. Samo policija, ki bo 
povezana z delovnim ljudstvom, bo 
mogla očistit; republiko in uvesti de­
mokracijo.

Število brezposelnih delavcev v Fran­
ciji se je na podlagi uradnih podatkov 
povečalo v prvih 6 tednih letošnjega leta 
za 30"/..

konferenca
ških strokovnjakov iz vseh ameriških dr­
žav rešila vrsto gospodarskih vprašanj, 
nadalje vprašanje evropskih kolonialnih 
posesti v Južni Ameriki in kot Izredno 
pomembno tudi vprašanje vojaške pove­
zave vse zapadne poloble.

Kar se tiče gospodarskih vprašanj, je 
imel diplomatski general Marshall od 
svojih nadrejenih gospodarjev — denar­
nih mogotcev Wall Streeta — nalogo, da 
prepriča južnoameriške države o nujnosti 
»pomoči«, ki naj bi jo južnoameriške dr­
žave daie evropskim »Marshallovim dr­
žavam«. Ves izvoz Iz Južne Amerike naj 
bi šel samo po kanalih Wall Streeta in 
s posredovanjem ZDA, ki bi seveda sprav­
ljale glavni dobiček, ki naj bi ga vrgla 
ta »pomoč«. Države Južne Amerike pa bi 
seveda rade prodajale svoje proizvode in 
trgovale z Evropo, toda ZDA jim tega 
nimajo namena dopustiti. Drugo, kar bi 
rade dosegle ZDA, je prosta pot njiho­
vega industrijskega blaga široke potroš­
nje v države Južne Amerike; zato so tu­
di predlagale na Vseameriški konferenci, 
da naj bi ostale ameriške države 'omilile 
ukrepe glede carinskih omejitev, kakor 
tudi naj bi zmanjšale taksiranje dobič­
kov, ki izvirajo iz uvoženega kapitala.

Države Južne Amerike so skušale spra­
viti na tapeto Vseameriške konference 
tudi vprašanje evropskih kolonijalnih po­
sesti v Guajani, kjer imajo svoje kolo­
nije Anglija, Francija (znani Hudičevi 
otoki) in Nizozemska. Pri tem vprašanju 
pa prihajajo ZDA v neljubo zadrego, ker 
posegajo s tem v interese svojih dobrih 
»zvitznikov«, čeprav W tudi one rade iz­
tisnile svoje prednike iz Amerike.

Tretje, tako rekoč vojnohujskaSk»

Krvavo nasilje Scelbove policije 
nad milanskim prebivalstvom

Milan, 26. apr. Associated Press ob­
javlja obširno poročilo o krvavem na­
silju italijanske policije nad prebi­
valstvom Milana na včerajšnji prosla­
vi triletnice osvoboditve Italije izpod 
nacifašistov. Po zborovanju v dvorcu 
Sforzesco so se pomikali sprevodi pri­
stašev demokratične Ljudske fronte 
in bivših partizanov proti glavnemu 
trgu, kjer je bila slavnostna poča­
stitev padlih partizanov v borbi zoper 
fašizem. Toda polkaja je z jeepi ne­
prestano napadala udeležence sprevo­
da in jih hotela razgnati. Pretepala 
jih je z gumijevkami in puškinimi ko­
piti z vseh strani. Policija se je za 
ta napad dobro pripravila in je z vseh 
sporednih ulic navalila na sprevod z 
jeepi, z bojnimi vozili in nosilci to­
pov. Toda, kljub streljanju z mitra­
ljezi in ojačen ju, ki so ga dobili po­
licaji, se je sprevod preb'1 do glav­
nega trga. Tedaj je policija nad vse 
divjaško nastopila, podirala ljudi z 
jeepi in jih pretepala z gumijevkami.

Po zadnjih poročilih drugih agen­
cij je bilo med včerajšnjimi spopadi 
v Milanu ranjenih 25 oseb.

Neapelj, 26. apr. Zveza komunistič­
ne partije Italije v Neaplju obvešča, 
da je v zadnjih dneh stopilo v nea­
peljski pokrajini na tisoče delavcev in 
kmetov v komunistično partijo.

Samo v mestu Neaplju je prosilo
23. aprila čez 600 delavcev za vstop 
v Komunistično partijo. Vrste komu­
nistične partije naraščajo v Rimu, Pa­
lermu, Livornu in Piombinu. V mestu 
Milanu, Torinu in vsej severni Ita­
liji se delavci vedno bolj pridružujejo 
komunistični partiji. Sedež komuni­
stične partije v Milanu vsak dan pre­
jema na stotine prošenj za vpis v 
Etranko. V Chioggi je vstopilo v zad­
njih dneh v komunistično partijo 1600 
žena. Centralnemu komiteju komuni­
stične partije v Rimu pošiljajo brzo­
javke iz vseh krajev Italije, s  kate­
rimi delovno ljudstvo pozdravlja utr­
ditev demokratične Ljudske fronte v 
deželi in odločnost, da se bo skupno 
s komunisti in ostalimi demokratič­
nimi silami še nadalje borilo zoper 
klerofašiste, ki so sovražniki svobode 
in neodvisnosti Italije.

ZDA hočejo uvesti pod krinko 
Združenih držav Evrope ,demokracijo* 

po zgledu Srankistfčne Španije
Pariz, 26. apr. (Tanjug). Predstav­

nika desnih socialistov 14 zahodno­
evropskih držav Marshallovega načrta 
so imeli v Farizu dvodnevno konfe­
renco, aa kateri so proučevali mož­
nost ustanovitve tako imenovanih 
»Združenih držav Evrc(pe« pod vod­
stvom ZDA. Na konferenci so odlo­
čili, da bodo ustanovili v Parizu sre­
dišče za propagando v korist »Zdru­
ženih držav Evrope«, ki bi obsegale 
države Marshallovega načrta in bru­
seljskega pakta. Čeprav niso znane 
podrobnosti o programu tega reak­
cionarnega propagandnega centra, se 
je vendarle izvedelo, da bo vodil pod 
krinko »socialistične aktivnosti« proti­
komunistično kampanjo v korist ame­
riških imperialistov.

Pariška »HumanMč« prinaša z na­
slovom »ZDA hočejo uvest; v zahod­
ni Evropi vlado, podobno Francove­
mu. režimu«, izvleke iz poročila di­
rektorja evropske službe agencije 
»International News Service« Smitha, 
ki je izjavil, da se vprašanje prepo­
vedi komunističnih partilj v zahodni 
Evropi ureja po zgledu frankjstične 
Španije in je predmet uradnih in di-, 
pilomatskih pogajanj, ki lih v Evropi' 
vodi predstavnik predsednika Truma­
na pri Vatikanu Myron Taylor. »Huma- 
nite« komentira to izjavo in piše: 
»Jasno je, da je namen ZDA uvesti 
pod krinko bruseljske zahodnoevrop­
ske zveze v vsej Evropi »demokraci­
jo« po vzgledu Franca in Salazarja.«

vprašanje, pa temelji na predlogu ZDA, 
da se širom vse Amerike poenoti orožje 
In oborožitev. To orožje naj se seveda 
kupuje v ZDA pri trustu Dupont de Ne­
mours. Poleg tega pa sl severnoameriški 
vojni histeriki, in strategi želijo Imeti 
enotno vojaško poveljstvo v svojih ro­
kah.

Pred začetkom VseamerEke konference 
v Bogoti je ameriški list »Washington 
Post« pisal, da se bo na konferenci »izka­
zalo iskreno sodelovanje, ki so ga dosegli 
ameriški narodi« in da »imajo ZDA naj­
več upov (v uspeh konference«. Toda tl 
upi so tuli omajani že tisti dan, ko je 
ameriški zunanji minister Marshall prile­
tel v Bogotö. Po starem običaju gosto­
ljubja je Marshalla pričakala velika mno­
žica, ki pa je svojo «dobro voljo in za­
upanje« Izkazala Marshallu s tem, da je 
nosila nenavadno velike transparente z 
ogromnimi napisi »Heil Marshall« in na­
mesto pozdravnih klicev je ozračje trepe­
talo od prodornih žvižgov in klicev, ki 
niso bili prav nič gostoljubni.

Ta dramatičen uvod v Vseameriško 
konferenco sicer ni bil mnogo obetajoč, 
kljub temu pa je Marshall hladnokrvno 
začel svoje borzno - strateške razgovore 
na vulkanskih tleh Bogote. General 
Marshall je začel na konferenci govoriti 
»o Interesih Južne Amerike«, toda dele­
gacije južnoameriških držav so ta go­
vor sprejeli hladno in brez najmanjšega 
pritrjevanja. V govorih delegatov drugih 
ameriških držav pa se je že pojavilo 
nasprotje do Imperialistične politike ZDA, 
predvsem je bil očiten antagonizem med 
stremljenji mlade kapltatistlčie sile Ar­
gentine, ki je začela razvijati svojo do­
mačo industrijo» in med nasičenim impe­
rialističnim kapitalizmom ZDA.

Konferenca se je komaj dobro začela, 
ko se je zgodilo nekaj, česar general 
Marshall ni predvidel, ko je Bogotö izbral 
za sedež Vseameriške konference. Izbruh­
nil je upor, ki še ni pojenjal. Konferenca 
se je morala »preseliti« brez aktov in 
papirjev v tretje nadstropje palače, kjer 
je zasedala in v trepetu poslušati jeke 
strelov in hrup razjarjene množice na 
ulicah Bogote in boje na samih stopnicah, 
kjer so vladne čete branile dostop do 
Integritete ameriških diplomatov.

Državni urad — zunanje ministrstvo 
ZDA — je do sedaj strogo cenzuriral vse 
vesti in vsa poročila o tem nenadnem 
dogodku v Kolumbiji, vendar nekaterih 
dejstev le ni mogel utajiti: Kolumbijsko 
ljudstvo ne soglaša z Marshallovimi 
načrti!

Republika Kolumbija je bila v oblasti 
konservativno-klerikalne vlade, ki je vo­
dila protidemokratično In protidelavsko 
politiko. Na vladi so bili veleposestniki, 
lastniki plantaž, ki so pokorno služili 
ukazom wallstreetskih magnatov. Ljud­
stvo je bilo nezadovoljno zaradi pomanj­
kanja*, ki ga je trpelo ob polni skledi, 
nezadovoljno zaradi izsesavanja dobičkov, 
ki so odtekali v ZDA.

Umor voditelja liberalne frakcije Gai- 
tana, ki se je izjavljal proti Imperiali­
stični doktrini ZDA, proti vojnemu huj- 
skaštvu Trumana in Marshalla in bi se 
je navduševal za Wallacejevo idejo, češ, 
da »neodvisnosti ZDA ne ograža nihče 
drugi kot sam Washington«, je bila iskra 
v sod smodnika. V hipu se je razplamtela 
vroča borba po ulicah Bogote in po dru­
gih središčih Kolumbije. V samem glav­
nem mestu je ta upor proti samodržcem 
uničil kakih 500 podjetij ln poslopij, med 
tem ko je na ulicah mesta obležalo do 
800 mrtvih in še enkrat toliko ranjenih.

Proslava sedemletnice OF v Trstu
Trst, 26. apr. Snoči je vodstvo 

Osvobodilne fronte tržaškega ozem­
lja priredilo v dvorani Doma prista­
niških delavcev svečano proslavo 
VII. obletnice ustanovitve OF sloven­
skega naroda. Slavnostni govor je 
imel tov. Drago Pahor, član tajništva 
OF, nato pa je sledil pester program 
v izvedbi članov Slovenskega narod­
nega gledališča in tržaških pevskih 
zborov.

Tovariš Drago Pahor je najprej 
poudaril, da pomeni ustanovitev 
Osvobodilne fronte največji mejnik v 
zgodovini slovenskega naroda. Osvo­
bodilna fronta je skozi borbo in 
trpljenje pripeljala slovenski narod 
v poveličanje in zmago. Osvobodilna 
fronta vodi slovensko ljudstvo danes 
v izgradnji nove, resnično svobodne 
domovine.

Nato je tov. Pahor nadaljeval:
»Tržaški in primorski Slovenci, ki 

smo se vključili v Osvobodilno fron­

to takoj ob njenem nastanku, smo ▼ 
tej borbi dosegli nov uspeh. Itali­
jansko ljudstvo, ki ga je prav tako 
tlačil fašizem, je kmalu spoznalo pra­
vičnost naše borbe ter nam preko 
svojih najboljših sinov, organizira­
nih skupaj z nami v Delavski enot­
nosti in v garibaldinskih partizan­
skih enotah, dokazalo, da niso niti 
Giunta niti Robotti resnični predstav­
niki Italije in z lastno krvjo zbrisalo 
senco, ki je padala od ruševin naše- 
ga Narodnega doma, mučenikov iz 
Bazovice, iz grozotne Regina Coeli, 
na dobro ime italijanskega ljudstva. 
V trpljenju in borbi smo z italijan­
skim ljudstvom skovali slovensko- 
italiansko bratstvo, ki jê  najbolj za­
nesljiv porok, da bo naša borba za 
naše narodne pravice, za spoštovanje 
mirovne pogodbe, za preprečitev, da 
bi imperialisti napravili iz Trsta iz­
hodišče napada proti Jugoslaviju«

P o z d ra v  D e m o k ra tič n e  f r o n te  S lo v e n c e v  v  I t a l i j i
Glavni odbor Demokratične fronte 

Slovencev v Italiji, katere zastopstvo 
ni dobilo dovoljenja za potovanje v 
Ljubljano, je poslal predsedstvu II. 
kongresa Osvobodilne fronte nasled­
nji pozdrav:

Demokratična fronta Slovencev kot 
zastopnica slovenske narodne manjši­
ne v Italiji pošilja vsemu slovenske, 
mu ljudstvu bratske borbene pozdra­
ve ob proslavi sedme obletnice usta­
novitve Osvobodilne fronte, v kateri

so sodelovali tud-i goriški, beneški Ju 
kanalski Slovenci ter se borili in 
skupno zmagal; z vsemi ostalimi Slo­
venci nad fašizmom.

Ob enem želi Demokratična fronta 
Slovencev OsvolK>diIni fronti popoln 
uspeh pri nadaljnji izgradnji domovi­
ne, to je pri izvršitvi petletnega pla­
na, ki je predpogoj dela. miru in 
bratstva med narodi! Smrt fašizmu — 
svobodo narodu!

P r o s la v a  o b le tn ic e  
u s ta n o v i tv e  OF. 

v  T r b o v l ja h
Trbovlje, 27. april 

V proslavo sedme obletnice ust;’ 
novitve OF je bila v Trbovlj 
snoči svečana akademija. Slavnostn 
govor je imela članica okrajneg; 
odbora OF Ema Musar. Pri proslav 
so sodelovali delavska godba, Tito- 
pionirji, pevsko društvo »Zarja« ir 
mladina gimnazije. Proslave so bili 
tudi v Zagorju, Hrastniku in Ra­
dečah.

Danes so sindikalne organizacije 
in člani OF pohiteli na prostovoljno 
delo pri gradnji zadružnih domov v 
Št. Jurju pod Kumom, Sv. Katarini, 
Mlinšah in Trojanah. Najlepša pro­
slava je bila v Dolah pri Litiji, kjer 
so otvorili zadružni dom, ki je do­
grajen v surovem stanju.

V e lik a  m a n i f e s t a c i j a  
O F  n a  J e s e n ic a h

Jesenice, 27. aprila 
_ V predkongresnih dnevih se je 

silno razgibalo delo frontnih organi­
zacij v železarskem revirju. Bilo je 
nešteto sestankov in zborovanj, na 
katerih so govorniki orisali pomen 
Osvobodilne fronte. Snoči so bile 
Jesenice lepo razsvetljene in okra­
šene. Ob 19. je bila v dvorani Tito­
vega doma in na trgu pred njim 
slavnostna akademija, na kateri so 
nastopili mladina glasbene šole, go­
dalni orkester, kovinarska godba na 
pihala, pevski zbor kovinarjev in 
pevski zbor AFŽ. Direktor železarne 
inž. Janko Terkar je v svojem go­
voru očrtal pomen ustanovitve OF, v 
kateri se je med veliko domovinsko 
vojno združilo vse delovno ljudstvo 
proti zavojevalcem, po vojni pa v 
delu za izgraditev domovine. Zatem 
se je formiral ogromen sprevod, ki 
je z motociklisti, konjeniki, nešte­
timi zastavami in godbo na čelu kre­
nil skozi razsvetljene Jesenice. Za 
Jesenice je praznik OF danes obi­
čajni delovni dan, številni službe 
prosti nameščenci in njihovi svojci 
pa urejajo šetališče ob Kolodvorski 
cesti in pospravljajo ruševine v sre­
dišču mesta.

V N o v em  m e s tu
Novo mesto, 27. aprila 

Snoči na predvečer obletnice usta­
novitve OF se je v Novem mest; 
zbralo nad 3000 ljudi iz vrst sindi 
katov, množičnih organizacij in voj­
ske, ki so v sprevodu krenili pr 
mestu do Glavnega trga, kjer j 
imel predsednik okrajnega OF od 
bora govor o pomenu Osvobodilne 
fronte in s tem v zvezi o II. kon­
gresu OF. Ljudstvo je ves čas pre 
kinjalo govornika z navdušenim 
vzklikanjem. Po govoru se je po

novno razvil sprevod po okrašenih 
mestnih ulicah. Člani sindikalnih in 
množičnih organizacij so šli nato v 
Dom ljudske prosvete na slavnostno 
proslavo.

Na proslavi je ljudstvo z nepre­
stanim vzklikanjem obljubljalo, da 
hoče vztrajati na braniku naše do­
movine ter čuvati pridobitve Osvo­
bodilne fronte.

Danes popoldne so bili množični 
rileti v partizanske kraje.

V M a r ib o ru  s e  te k m o ­
v a n je  o rg a n iz a c i j  O F

n a d a l j u j e
Maribor, 27. aprila

V predkongresnem tekmovanju je 
prehodno zastavico mestnega odbora 
OF prejel II. rajon, ker je v tem 
času stopilo 753 članov v OF. Ljud­
ska mladina je pomnožila svoje 
vrste za 620 članov, Zveza borcev pa 
za 254. Tekmovanje se bo nadalje­
valo tudi po II. kongresu OF v po­
večanju števila članstva in v čim 
boljši in čim hitrejši ureditvi kar­
totek.

Ukinitev komisije za agrarno 
reformo in kolonizacijo

Beograd, 27. apr. Prezidij Ljudske 
skupščine FLRJ je izdal na predlog 
predsednika zvezne vlade ukaz o 
ukinitvi komisije za agrarno re­
formo in kolonizacijo pri vladi 
FLRJ. Z uveljavljanjem tega ukaza 
se komisija ukinja, njene posle in 
arhiv pa prevzame ministrstvo za 
kmetijstvo FLRJ.

Sklep o ukinitvi glavne komisije 
za naseljevanje borcev v Vojvodini 
ter prevzemu njenih poslov in arhi­
vov bo izdal minister za kmetijstvo 
FLRJ.___________________________

Predstavniki ameriške avtomobilske In­
dustrije so izjavili, da je zaradi stavke 
ameriških rudarjev padla proizvodnja av­
tomobilov v ZDA za najmanj 215.000 iz­
delkov. * v

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje 27. aprila: Slovenija je v ob­
močju visokega zračnega pritiska s sre­
diščem pri Irski, zaradi česar se je vre­
me popolnoma zjasnilo. Ponoči je padla 
temperatura v jasnih krajih do 1 stopnje 
pod ničlo. Nad severno Evropo pa zračni 
tlak izredno naglo pada, kar je v zvezi 
z vdorom novega barometrskega minima 
s Severnega ledenega morja. Iz središča 
tega minima izvira dolga hladna fronta, 
ki se vleče od Groenianda vse do sever­
ne Skandinavije. Jutri ta fronta še na 
bo dosegla Slovenije.

VREMENSKA NAPOVED 
za' sredo 28. aprila

Jasno, zjutraj velika nevarnost dane, 
čez dan toplo, proti večeru naraščajoča 
oblačnost.

JU»U'II)LL_U 1W M >|1JJ,_!)M'1| M M
Zunanje ministrstvo ZDA je ta tragič­

ni polom Vseameriške konference skušalo 
zabrisati z imperialistično in hujskaško 
spletko. Najprej je objavilo, da je položaj 
v Kolumbiji nejasen, nakar se je začel 
inscenirani napad na napredne sile. Trditi 
so začeli, da je napad na Vseameriško 
konferenco organizirala kolumbijska Kon­
federacija dela in da so bili na delu isti 
elementi, ki » preprečujejo ameriško po­
moč v Italiji in Franciji«. Toda za temi 
vestmi ni mogoče zabrisati dejstva muč­
nega poloma, ki so ga doživele ZDA v 
Kolumbiji. Upor proti politiki ZDA v 
Bogoti predstavlja težak udarec Truma­
novi doktrini in Marshallovemu gospo­
darskemu zasužnjevanju. Naj sl ameriški 
Državni urad Izmišlja kar koli o »pri­
pravah številnih uporov širom latinske 
Amerike«, o »najdenih dokumentih«, ali 
celo o »dveh sovjetskih agentih«, do­
godki v Bogoti jasno pričajo, da je bil 
upor ljudstva uperjen prav proti Vseame­
riški konferenci, proti vojaškemu, borz­
nemu in gospodarskemu prodiranju ZDA 
v Južni Ameriki. O tem govori srd me­
ščanov Bogote proti samemu Marshallu, 
proti ameriškemu veleposlaništvu, ki ga 
je množica obsipavala s točo kamenja, 
proti kateremu so uporniki streljati, In 
proti kateremu so bile vržene rušilne 
bombe. Prav tako so uporniki uničili vsa 
važne in nevažne listine ln ves arhiv 
Vseameriške konference.

Kolumbijsko ljudstvo je sito severno­
ameriškega gospodarskega zasužnjevanja. 
Dežela, ki je za petkrat večja od Jugo­
slavije in ki ima samo kakih 9 milijonov 
prebivalcev, je bogata z rudami (posebno 
veliko ima platine in je v proizvodnji te 
dragocene kovine druga na svetu, takoj 
za ZSSR!), je obenem edina dežela v

Južni Ameriki ki ji ni treba uvažati pre­
moga, veliko Ima gozdov in živine. Toda 
njen glavni dohodek izvira iz proizvodnje 
in izvoza kave. Preko 80 '/• izvoza kave, 
ki je prvovrstna ln zato draga, pa gre 
v ZDA. Zaradi položaja kolumbijskega 
izvoza je ta dežela čedalje bolj padala
v odvisnost amerEkega kapitala. Ta polo­
žaj je že čestokrat povzročil nasprotja 
med ZDA in republiko Kolumbijo, poseb­
no ker so hotele ameriške družbe dobiti 
monopol tudi nad pomorskim transpor­
tom. Zaradi tega nam postane tudi očit­
na zahteva Marshalla na Vseameriški 
konferenci, naj države Južne Amerike ne 
delajo razlik med domačini in tujimi (pri 
tem je mislil seveda severnoameriškimi) 
pomorskimi transportnimi podjetju Naf- 
tinl vrelci v Kolumbiji so že od vsega 
začetka v rokah ameriških trustov. Ti in 
še dragi momenti so v teku dolgih let 
izkoriščanja ustvariti neizbrisen vtis v 
odnosih južnega Američana do severno­
ameriških »bossov«.

Upor v Kolumbiji se ni še docela po­
legel, v Bogoti še vedno traja obsedno 
stanje, generalna stavka kolumbijskega 
delavstva še ni prekinjena, nekatere de­
legacije, med njimi najvažnejša — argen­
tinska — so že zapustile poprišče Vse­
ameriške konference. TucH Marshall je 
odletel v Washington, zarad! »važnih 
poslov«, kakor pravi. NI se mn posrečilo, 
da bi vsemu navkljub s »svečanimi po­
godbami v korist Južne Amerike« za­
ključil klaven» Vseameriško konferenco. 
Ostal mn bo v spominu bridek vtis, ka­
ko je na podstrešju bogoSskega parla­
menta lomil roke nai nehvaležnostjo la­
tinskih Američanov, ki ne marajo za nje­
govo »pomoč«, nočejo ničesar slišati •  
njegovih »načrtih*.



H. KONGRES
ANTIFAŠISTIČNE FRONTE ŽEN SRBIJE

Beograd. 26 apr. V nedeljo se je 
pričel v Beogradu II. kongres AFŽ 
Srbije. Poleg delegatk organizacij že­
na Srbije so se ga udeležili tudj 
predsednik LF Srbije dr. Blagoje Ne­
škovič, predsednica centralnega odbo­
ra AFŽ Jugoslavije Vida Tomšič, de- 
legatinje organizacij žena iz vseh 
republik in predstavniki množičnih 
organizacij.

Kongres je otvorila Razumenka Pe­
trovič, članica CO AFŽ Srbije, ki je 
dejala, da naj II. kongres pregleda 
naloge, ki stoje pred AFŽ v zvezi z 
drugim letom našega petletnega pla­
na. Po izvolitvi delovnega predsed­
stva tn kandidacijskega odbora je po­
zdravil kongres dr. Blagoje Neškovič.

Pozdravne besede 
dr. Blagoj a Neškoviča

V svojem govoru je dr. Blagoje Ne. 
škovič med drugim dejal, ko je go­
voril o delu AFŽ v okviru Ljudske 
fronte, da se ne smemo ponašati z 
uspehi, temveč moramo stremeti za 
stalnim izpopolnjevanjem in napre­
dovanjem organizacije. V organizaci­
jah AFŽ se opaža neka enoličnost, ki 
se je prenesla iz organizacij Ljudske 
fronte. II. kongres LF Srbije je kri­
tiziral tako delo in postavii pravilne 
naloge Ljudske fronte. Letos se bo to 
stanje popravilo in to bo olajšalo or­
ganizacij; AFŽ. da bo pravilno izpo­
polnila svote oblike dela in naloge. 
Naloga je, da se vse. kar obstoja v 
življenju in delu AFŽ, sistematizira 
in da vse osnovne organizacije upo­
števajo narodnostne, gospodarske m 
kulturne posebnosti.

Prva naloga je, da organizacije AFŽ 
napravijo žene za aktivne državljan­
ke naše dežele, aktivne borke v iz­

graditvi socializma v naši deželi 
Predvsem je treba žene politično, 
.prosvetno in kulturno vzgajati in jim 
omogočiti, da se usposobijo za izvr­
ševanje vseh velikih nalog, ki jih po­
stavlja petletni plan.

Drugič je treba žene usposobili, da 
bodo lahko pravilno vzgajale svoje 
otroke po zahtevah znanosti, da jih 
vzgajajo v duhu napredne družbene 
znanosti in znanosti sploh.

Tretja naloga je. da organizacija 
AFŽ omogoči ženam vse večje prido­
bivanje znanja, da bodo kulturneje 
urejevale svoje osebno življenje v go­
spodinjstvu, da se bodo osvobodile 
zaostalosti, nekulturnosti in neekono- 
mičnosti v svojem gospodinjstvu, v 
svoji okolici in v družbi sploh.

Ob koncu je dr. Biagoje Neškovič 
izrazil svoje prepričanje, da bodo or­
ganizacije AFŽ Srbije častno izpol­
nile vse naloge.

F'o govoru dr. Neškoviča so pre- 
braij ob navdušenem pozdravljanju 
pismo, ki ga je poslal kongresu mar­
šal Tito.

Vloga AY Z  Srbije v izgradnji 
dežele

Nato je Judita Alardič, članica GO 
AFŽ Srbije, poročala o delu AFŽ Sr­
bije pri izgradnji dežele.

Za uspehe, ki jih je dosegla AFŽ Sr­
bije, se je potrebno v prvi vrsti za­
hvaliti vodstvu Ljudske fronte, ki je 
vedno dajalo pravilno orientacijo in 
pomoč v delu. Rezultati, k; jih je do­
segla organizacija AFŽ Srbije v letu 
1947, se ne morejo gledati ločeno od 
rezultatov Ljudske fronte. Fo nepo­
polnih podatkih so žene napravile

6.748.251 prostovoljnih delovnih ur, s 
čimer so prihranile državi 107 mili­
jonov 970.448 din. V vaških organi­
zacijah AFŽ se je pričel: boj za večjo 
produktivnost dela, dvignilo se je za­
nimanje za gojitev novih kultur in 
pričelo tekmovanje v. gojitvi živine, 
čebel in sviloprejke. Pomembno je 
delo organizacij AFŽ na zdravstve­
nem in socialnem področju; med dru­
gim so bili skupaj z Rdečim križem 
enomesečni tečaj za mlade matere.

Na analfabetskih tečajih v letu 1945- 
1947. je poslalo pismenih 170.000 že­
na. Nad 30.000 Šiptark ie odstranilo 
feredže. V industriji je bilo ob kon­
cu lela 1947. od skupne delovne sile 
40% žena. V LR Srbiji je 827 žena 
udarnic. Žene kot enakopravne sto­
pajo v zadruge; v upravah kmetij­
skih delovnih zadrug je 10% žena. 
V šolah je vse več ženske mladine. 
Tudi v organih ljudske oblasti se že­
ne vedno bolj udeležujejo: za Kra­
jevne in okrajne ljudske odbore je 
izvoljeno 2706 žena, 3522 žena pa je 
namestnikov odbornikov. Zanimanje 
žena za politično delo je vsak dan 
večje in njihova družbena delavnost 
je dvignila politično zavest žena.

*

V diskusiji je govorila tudi lov. Vi­
da Tomšič, predsednica CO AFŽ Ju­
goslavije. Poudarila je, da je treba 
paziti ne samo na to, koliko so žene 
napravile delovnih ur, temveč ludi na 
to, koliko žena še ni vključeno v de­
lo. Za ta cilj je treba s političnim de­
lom pritegniti črni večje število žena.

Nadaljevanja diskusije so se udele­
žile delegatinje iz posameznih repu­
blik ter iz krajevnih in okrajnih od­
borov z ozemlja Srbije, Vojvodine in 
Kosmeta. Kongres se danes nadaljuje.

ttrasfožlfev abs&dbs nad špijoiuko In safrsfersk® 
sknplnö Mvllli gestapovcev

¥  ponedeljek j . . 'a izrečena ob­
sodba nad skup.no špijonov, škod­
ljivcev in saboterjev. Danes objav­
ljamo obrazložitev obsodbe.

Sodišče je po opravljeni glavni 
razpravi na podlagi popolnih in del­
nih priznanj obtožencev, da so iz­
vršili inkriminirana dejanja, dalje 
na podlagi njihovega medsebojnega 
obremenjevanja, izpovedb prič ter 
na podlagi vseh v spisu se nahaja­
jočih dokumentov in podatkov ugo­
tovilo, da je obtožba utemeljena in 
da je krivda obtoženih dokazana 
tako v objektivnem kakor v sub­
jektivnem pogledu.

Glede vseh obtožencev, razen 
obtoženega Benegalija Jožeta, je 
dokazano, da so v času okupacije 
bili agenti zločinske teroristične or­
ganizacije gestapa. Kot agenti ge­
stapa so se obtoženci vključili v 
teroristični aparat gestapa v tabori­
šču Dachau, a obtožena Hahn Hilde­
garda se’ je stavila na „Dunaju v 
službo referata, za deportacijo Židov 
in sodelovala pri preseljevanju in 
uničevanju večjega števila Židov.

Podatki dokaznega gradiva so 
jasno pokazali zločinski karakter 
ustanov in organizacij, katerih se je 
posluževal imperialistični nemški na­
cizem v koncentracijskih taboriščih 
Dachau in Augsburg za sistematično 
mnogcstransko izkoriščanje in uni­
čevanje svobodoljubnih interniran­
cev.

Ugotovljeno je, da je bil »Arbeits­
einsatz«. (delovni urad) zločinska 
ustanova, ki je bila pod direktnim 
vodstvom gestapa. Namen te usta­
nove je bil, z ene strani maksimalno 
izkoriščanje delovne sile interniran­
cev za vzdrževanje in jačanje naci­
stičnega vojno-gospodarskega poten­
ciala v času vojne nemških imperia­
listov proti svobodoljubnim narodom, 
a z druge strani načrtno maltreti­
ranje in uničevanje internirancev, 
kakor jih ne pomni človeška zgodo­
vina. Ta ustanova je imela neome­
jeno oblast nad življenjem in smrtjo 
internirancev. Določala je interni­
rance po raznih uničevalnih delov­
nih komandah, v katerih so se inter­
niranci množično izčrpavali, razbole- 
vali in hitro umirali; postavljala na 
čelo teh komand kapote-krvnike, ki 
so na delu pobijali internirance: 
formirala posebne komande za naglo 
uničevanje internirancev; odvajala 
internirance za še hujše uničevalna 
taborišča: določala internirance za
poskuse na raznih poskusnih posta­
jah v taborišču, kar je imelo težka 
posledice na zdravju in v mnogih 
primerih tudi smrtne posledice za 
osebe, na katerih so se delali po­
skusi; zalagala je poskusne postaje 
s strokovnjaki in drugim pomožnun 
osebjem itd.

Sodišče smatra, da delovanje onih 
obtožencev, ki so kot gestapovski 
agenti bili zaposleni v Arbeitseinsatzu 
ali so sodelovali z njim, predstavlja 
vojno zločinstvo.

Prav tako so tudi zloglasne poskus­
ne postaje v taborišču Dachau bile 
zločinske ustanove. Podatki predmet­
nega kazenskega postopka nudijo za 
to dovolj dokazov. Na teh postajah 
so mogli biti zaposleni samo agenti 
gestapa, ker so samo oni smeli ve­
deti zn strašne zločinske poskuse, ki 
niso služili napredku znanosti, tem­
več premišljenemu in sadističnemu 
uničevanju ljudi. Resnična onanoßt 
do svojih izsledkov nikdar ne priha­
ja po zločinski poti. Zato delovanje 
obtožencev Diehla. Bnrleia, Krajn­
ca, Stepišnika in drugih na teh po­
skusnih postajali, v kakšni koli obli­
ki ja ono bilo, ini bilo nikaikršno 
znanstveno delo, temveč sodelovanje 
pri izrazitih in težkih vojnih zločin­
stvih.

Ustanova, ki je služila gestapu v 
koncentracijskem taborišču v Daeli- 
au-u za uničevanje liolnikov in in­
ternirancev, je bila bolnica, imeno­
vana revir. Pogosto je zdravljenje 
bolnikov namerno prepuščeno strež­
nikom. ki .«o se v internaciji priva­
dili bolniški službi. Ti so nad bolniki 
izvajali nezaslišan teror. Taboriščno 
vodstvo je često dajalo takozvanim 
pflegerjem in oberpf leger jem usmr- 
titvena povelja za posamezne paci­
ente. Neizkušeni zdravniki in med:- 
cinci, ki niso imeli pojma o kirurgiji 
in splošnem zdravstvu, so se v _ lej 
bolnici vadili operiranja. Dogajalo 
se je, da so se amputacije namerno 
vršile brez narkoze ali injekcije, da 
so operacije vršil,; na zdravih inter­
nirancih.. namerno uporabljali na­
pačna zdravila in odpuščali težko 
bolne.

Sodišče smatra, da je vsak inter­
niranec, ki je iskal zaposlitev v tem 
revirju z namenom, da sebe rešuje 
in da pride na privilegiran položaj, 
bil na poti v zločin, ker je s tem 
gestapu nakazal, da je pripravljen 
sodelovati z njim v tej njegovi uni­
čevalni ustanovi. Toda iz tega ne 
sledi, da so bili vsi. ki so bili zapo­
sleni v revirju, gestapovski agenti in 
vojni zločinci. Vsakdo pa. ki je pri­
šel v revir kot gestapovski agent, je 
v njem delal v smislu uničevalne li­
nije gestapa, ki se je v teh bolnirah 
do konca tudi dejansko izvajala ter 
je vojni zločinec, kar velja tudi za 
obtoženca Ličena in Koširja, ki sta 
delala v laboratorija bolnice. Ta la­
boratorij ni služil v korist bolnikov, 
ker tam zbrani tako zvani znanstve­
ni podatki in izsledki niso služili 
zdravljenju, temveč zločinskemu 
eksperimentiranju, k; ga je gestapo 
izvajal na svojih nesrečnih žrtvah.

Na podlagi podatkov dokaznega 
gradiva je sodišče ugctov.lo, da je 
provokatorska tako zvara antifaši­
stična organ zaoija, ki jo je v tabo­
riščih Dachau in Ausburg vodila, 
odnosno kateri je pripadala grupa 
obtožencev, bila zloe.mska organizaci­
ja posebno nevarne vrste .katero je 
gestapo zamislil in ji odredil delova­
nje v sklopu svojega uničevalnega si­
stema. V začetku se je gestapo po­
duži! svojih agentov-provokatorjev 
kot Oswalda, Diehla in Bar leta, k; so 
pod krinko komunistov zbirali okrog 
sebe in kontrolirali poštene komuni­
ste in dušil: vsako rcsn čn0 osvobo­
dilno gibanje in delovanje v taborišču. 
Ko je po italirgrajakem porazu za­
čela slabeti nacistična vojna sila, ko 
se je med interniranci začelo buditi 
vse močnejše upanje na poraz nem­
škega imperializma in se je pojavila 
med njimi močna težnja po organizi­
ranosti, ki je gestapo z dotedanjim' 
metodami ni mogel več preprečiti., in 
ko je gestapo imel v taborišču že do­
volj popolnoma gestapovsko Izšolanih 
in čzkvarjenih agentov-provokatorjev, 
je organiziral provokatorski tako zva­
ni komitet in dopustil organizacijo, da 
bi s pomočjo nje demoralizrai 'n ko- 
rumpiral najboljše elemente v tabo­
rišču in jih odvračal od kakršnih koli 
konkretnih akcij. Možnost, da «o v 
tej organizaciji bili tudi pošteni ljud­
je, ki so verjel! provokatorskemu vod. 
stvu, ki je pod krinko starih komu­
nistov in španskih borcev vodilo to 
organizacijo po gestapovskih navodi­
lih, ne zmanjšuje krivde obtoženih 
agentov-provokatorjev, ampak je za­
radi tega njihova krivda še večja. 
Oni, ki se v organizaciji niso strinjali 
z oportunistično, naborbeno :n izdajal­
sko linijo te provokatorske gestapov­
ske organizacije, so bili uničen', kot 
je bil uničen Cučkovič Sima in večja 
grupa poštenih španskih borcev. Pro- 
vokatorsko vodstvo, v katerem eo b'li 
obtoženi Oswald, Diehl, Juranič in 
Barle, je ves 6:s budno kontroliralo 
poštene komuniste in o njih obvešča­
lo gestapo. Ne gre pri tem samo za 
Cučkoviča Sima, nego je na isti na­
čin ket Cučkovič bilo uničeno ogrom­
no število najboljših antifašistov, ki 
niso klonili pod pritiskom in so po­
stali žrtve izdaje provokatorskega 
vodstva gestapovske organizacije.

Sodišče odbija obrambo obtožene­
ga Oswalda, da je Cučkovič postal 
žrtev gestapa šele po njegovem od­
hodu iz Dachaua in razlaga, ker se 
iz lastnega priznanja Oswalda v.'d', 
da je poznal Cučkoviča kot nasprot­
nika linije, ki jo je organizaciji dolo­
čil gestapo, iz tega pa sledi, da je 
on kot član provokatorskega vodstva, 
ki je gestapu denunciralo vse poštene

antifašiste, med njuni tudi Cučkoviča, 
soodgovoren za njegovo smrt.

Sodišče smatra, da so obtoženci, ki 
so stopili v službo gestapa kot egenti- 
provokatorji in pod krinko komuni­
stov izvrševali vojne zločine, zagrešili 
vojno zločinstvo najtežje vrste.

Sodišče od‘bija obrambo, v kolikor 
se sklicuje na to, da so posamezni 
obtoženci zaradi svoje slabosti in po­
sebnih okolnosti pod pritiskom pri­
stali na sodelovanje z gestapom pri 
njegovih zločin'h, a po vojni, da so 
spet zaradi svoje slabost: nadaljevali 
z najtežjimi zločini proti ljudstvu In 
državi, Ker so bili neprestano v stra­
hu, da ne bi bili razkrinkani njihovi 
zločini. Sodišče smatra, da je v voj­
nem času vpak človek pod pritiskom, 
toda to nikogar niti najmanj in v 
nobenem pogledu ne opravičuje, da 
gre po poti izdajstva naroda in do­
movine In po poti vojnih zBoč'nov. kot 
je to storila večina obtožencev. Tudi 
glede zločinov proti ljudstvu in dr­
žavi, k' so jih obtoženci izvršili po 
osvoboditvi, se navedena okolnost, ki 
bi po mišljenju obrambe mogla 
zmanjšati krivdo obtožencev, nikakor 
ne more upoštevati.

Ugotovljeno je, da so obtoženci kot 
bivši gestapovski agenti in vojni zlo­
činci za časa okupacije po osvobo­
ditvi stopili v službo novih imperia­
lističnih gospodarjev in kot agenti tu­
je obveščevalne službe nadaljevali s 
svojim protiljudskim in protidržav- 
nim zločinskim delovanlem. Obtoženci 
Diehl. Oswald, Barle. Kranjc. Stepiš­
nik, Ličen. Košir, Jurančič in Puffier 
so po vrnitvi iz Dachaua v domovi­
no prikrivali z lažnimi poročil; in ka­
rakteristikami svojo zločinsko pretek­
lost, se vrinili na odgovorna mesta, 
večina od njih pod krinko komuni­
stov in formirali tudi druge gesta­
povske pajdaše na odgovočna mesta v 
državnem in političnem aparatu, vse 
načrtno in z namero, da po naročilih 
tuje obveščevalne službe organizira­
jo razpredeno mrežo in šbodljivska in 
sabotažna gnezda v raznih gospodar­
skih panogah, da sistematično ovirajo 
razvoj gospodarstva in največje napo­
re delovnega ljudstva za izpolnitev 
petletnega plana in da rušijo obs oje- 
čo državno in družbeno ureditev. Ob­
liko njihovega protidržavnega in pro- 
tiljndskega delovanja, katere so jim 
nalagali tudi imperialisti, so bile: na­
črtno škodljivstvo v industrijskih pod­
jetjih in državnih ustanovah, sabota­
že. diverzije, špionaže in načrtna kle- 
vetnjška propaganda. Konkretne po­
sledice takega njihovega delovanja so 
samo primeroma navedene v dispozi­
tivu sodbe pri posameznih oKnžer- 
eih. Na podlag; dokaznega gradiva je 
ugotovljeno, da je obtoženi Košir kot 
agent tuje obveščevalne službe raz­
širjal razne kvazi marksistične in le­
vičarske nazovi teorije in organiziral 
trockistični kfevetniški center, preko 
katerega je sistematična razširjal laži 
in klevete o najvišjih ljudskih pred­
stavnikih in državnjh ustanovah.

Vsi obtoženci, razen obtoženega Be- 
negalija, pripadajo • isti protidržavni 
.organizaciji, ker «O-delovali po navo­
dilih ene in 'ste obveščevalne’ službe 
in z istim zločinskim naklepom. Skup­
no z obtoženci, ki so naši državljani, 
so delovali tud; obtoženci-inozemci, 
ki so pod krinko iskrenih prijateljev 
Jugoslavije prihajali v našo državo z 
nalogo, da razširjajo špionsko in
agentsko mrežo in so prinašali direk­
tive jz sovražnega obveščevalnega 
centra. Okolnos*. da se nekateri ob­
toženci med seboj ne poznajo, ne
jemlje grupi obtoženih značaja iste
organizacije, ker so delovali po istih 
direktivah, ki so jih dobival; iz istega 
obveščevalnega centra in delovali v 
istem cilju. Zato v smislu čl. 27. 
splošnega dela KZ odgovarjajo kot 
sostorilci-za vsa kazniva dejanja, ki 
so izšla iz zločinskega načrta delav­
nosti te organizacije brez .ozira na to, 
ali so posamezni obtoženci neposred­
no udeleženi pri dejanjih, ki so jih 
■izvršili drugi olrioženci.

Z ozirom mi navedeno je izrek o 
krivdi utemeljen.

Zločini, ki so jih izvršili obtoženci 
kot agenti tuje obveščevalne službe, 
predstavljajo najnevarnejši napad na 
FLRJ v celoti kot ljudsko državo, 
Zgrajeno na pridobitvah narodnoosvo­
bodilne borbe, napad na državo in 
družbeno ureditev FLRJ. na sociali­
stično izgradnjo države in na njeno 
neodvisnost in varnost.

Pri odmeri smrtnih kazni je sodi­
šče upoštevalo sledeče posebne ob- 
težilne okolnosti, ki v smislu člena 4 
ZKI.D ustvarjajo pogoj za izrek naj­
težje vrste kazni:

Pri vseh: skrajno zavrženost zlo­
činov, ki so jih izvrševali organizira­
no in dolgo dobo, zelo težke posle­
dice, skrajno moralno pokvarjenost, 
brezčutnost do sočloveka, licemer­
nost, visok intelektualni nivo in po-

Filmski krsžki — kov® ^drosje 
ljudsko prosvetnega dela

Večkrat se je že pisalo o množičnem 
značaju filmske umetnosti, o njeni veliki 
prevzgojni vlogi, o njeni idejni, usmerje­
valni sili. Vendar doslej vseh teh pred­
nosti filma nismo načrtno in v dovoljni 
meri izkoriščali. Zato bomo morali takoj 
pristopiti k organizirani filmski vzgoji, 
vzgajanju obiskovalcev filmskih pred­
stav, k vzbujanju In usmerjanju pravil­
nega kritičnega odnosa do filmov in nji­
hovi popularizaciji. Intenzivno bomo pri­
čeli izkoriščati film v ljudsko prosvetne 
svrhe, za dvig Ideološke vzgoje in širi­
tev izobrazbe.

Zato s<^se že ustanovili filmski krožki, 
ki pa jih bo treba še razširjati v zvezi z 
okrajnimi in krajevnimi ljudsko-prosvet- 
niml sveti na posamezne sindikalne po­
družnice, šolske mladinske aktive. AFZ 
itd. V vsakem okrajnem ljudsko prosvet­
nem svetu mora biti nekdo zadolžen samo 
za filmsko vzgojo. Prav tako tudi v vsa­
kem kraju ljudsko-prosvetnem svetu. Ta 
to  v stiku z vodji filmskih krožkov v 
sindikalnih podružnicah in masovnih or­
ganizacijah tistega kraja. V manjših kra­
jih bo lahko en sam filmski krožek, ki bo 
imel svoj sedež n. pr. v zadružnem domu 
in katerega vodja bo povezan z odgovor­
nim za filmsko vzgojo v nadrejenem ljud- 
sko-prnsvetnem svetu. Filmski krožki 
bodo imeli značaj aktivov v množičnih 
organizacijah in bodo sestajali iz jedra 
ljudsko - prosvetnih aktivov, ljubiteljev 
filma snemalcev amaterjev itd. To ho t i ­
sta osnovna organizacijska enota, ki bo 
skrbela za propagando in filmsko vzgojo 
svojega področja.

Filmski krožki bodo pošiljali preko od­
govornih za filmsko vzgojo v krajevnih 
oz. v okrajnih ljudsko-prosvetnih svetih 
ter preko okrajnega ljudsko-prosvetnega 
referenta izčrpna mesečna poročila o svo­
jem delu Komisiji za kinematografijo pri 
vladi LRS, in Izvršnemu odboru Ljudske 
prosvete v Ljubljani.

Taka je organizacijska linija filmskih 
krožkov v okviru ljudske prosvete.

Konkretno delo filmskih krožkov bo 
zelo raznovrstno In vsekakor v marsičem 
odvisno od inicijative posameznikov, ven­
dar bo moralo načrtno zajeti sledeča 
področja propagande In vzgoje:

Filmski krožek bo tis ti pobudnl in o r­
ganizacijski center kraja, mladinskega 
aktiva sindikalne podružnice, itd. ki 
z m n o ž i č n i m i  o b i s k i  filmov dvig­
nil zanimanje za kvalitetne filme In s tem 
obenem dvignil procent obiska.

V okviru filmske predstave bo filmski 
krožek o r g  a n  l z i r a l  p r e d a v a n j a  
pred samim filmov v dvorani, s katerim 
bo približa! !n pojasnil problematiko in 
pomen posameznega filma. Po predvajanju 
filma pa se bo vršila d i s k u s i j a ,  v 
kateri bodo izčrpali idejno in umetniško 
vrednost filma in s tem razvijali pravi­
len kritičen odnos do filmov sploh. Sno­
vi za diskusijo bo dovolj, treba jo bo 
samo pravilno usmeriti in voditi, tako 
da se ne bo Izgubljala v nepomembnih 
malenkostih, temveč da bo v svojih za­
ključkih prinesla določno napredno sta­
lišče in pravilno oceno predvajanega fil­
ma. Ob tem. bo treba pojasnevatl razli-

polno zavest o težiiii kofakterja in 
posledice svojih dejanj.

Pri obtoženih Barletu in Gasser ju 
še posebej okruten način izvrševanja 
svojih zločinstev.

Pri obtoženih: Pufflerju, Kahnovi,
Gasserju in Barletu skrajno zakrk­
njenost.

Pri obtožencih: Krajncu in Stepišni­
ku, da sta bila tudi plačana vojna 
zločinca.

Pri Pufflerju, Presteriu. Gasserju, 
da so dolgoletni konfidenti, provoka­
torji in špijoni.

Pri obtoženih: Diehlu, Oswaldu, 
Barletu, Pufflerju, Krajncu, Stepišni­
ku, Ličenu in Juraniču popolno na­
cionalno izkoreninjenost.

Olaišilne okolnosti sodišče za nje 
ni našlo.

Pri obloženem Koširju je sodišče 
našlo kot obtežilne okolnosti pri od­
meri kazni visok intelektualni nivo in 
popolno zavest o zavržnosti, karak­
terju in posledicah izvršenih kaznivih 
dejanj in težke posledice kot olajšil- 
ne okolnosti pa priznanje in kesanja.

Pri obtoženih: čoriču Patru in Der- 
viševiču Rami je sodišče našlo kot 
obtežiino okolnost zakrknjenost, a 
kot olajšilno okolnost da ni ugotov­
ljeno, da bi njihova dejanja imela 
težje posledica.

Pri obtoženem Benegaliju je sodi­
šče našlo kot obtežiino visoko škodo 
ki ja nastala iz njegovaga dejanja, 
kot olaišilno pa priznanje in duševno 
prizadetost, kot posledico poškodbe.

Upoštevajoč navedene okolnosti je 
sodišča izreklo v dispozitivu sodbe 
navedene kazni, ki odgovarjajo visoki 
slopnji družbene nevarnosti, izršenih 
dejani in storilcev ter stopnji njihove 
kazenska odgovornosti.

ko med kapitalistično :n napredno film­
sko proizvodnjo na k o n n i b  primerih 
filmov, ki so bili na sporedu v tistem 
kraju. Prikazati bo treba tu:! pomen do­
mačega filma, njegov idejno tzgojni po­
men v izbojevan]» petleln:ga plana in 
seveda v obogatitvi slovanske kulturo. 
Filmskemu krožku bodo v pomoč in vodi­
lo članki o filmih v dnevnem časopisju, 
ki nai üb izstrižene vlagajo v pos1 ane 
mape,' filmske- publikacije (kot brošura 
O našem filmu«), »Vestnik«, ki ga izdaja 
Komisija za kinematografijo V LRS, za­
grebški »Filmski pregled«, centralna re­
vija »Film«, ki bi naj jo naročili vsi krož­
ki in prav tako bodoče publikacie in 
knjige, ki jih bo Izdajala Komisija za ki­
nematografijo YLRS

Delovanje krožka pa bo usmerimo tudi 
navzven: v propagandno delo v okrajnem 
časopisju, na stenčasih in med člani nmo- 
žičnih organ’zacij

Dalje bo skrbel filmski krožek za k i ­
li o f i k a c i j o sv ejega kraja in tr-t anov 
(tovarn, šol, zadružnih domov) :: co v 
tem smislu stavljal pobude zr. postavitev 
novih kinomatogrniov. Tu bo pof.'fcno 
važna razširitev mreže a p a r a t u r  za  
o z k 1 f i 1 m, ki bo moral vsled svojih po­
sebnih prednosti izvesti ogromno pro­
svetno in vzgojno nalogo, predvsem v 
krajih, Ki r.iso dostopni normalnemu 
filmu.

Ena važnih nalog filmskih krožkov bo 
s t i k  z d o m a č o  f i l m s k o  p r o i z ­
v o d n j o .  Kakor na eni strani film vzga­
ja občinstvo tako tudi občinstvo s svojo 
kritiko in nasveti plodno vpliva na 
ustvarjalce. Takr- naj bi v Krnskih krož­
kih Iznašal! tudi predloge za snemanja 
posameznih točk filmskega -Obzornika«, 
nredloee za dokumentarne in kulturne 
filme.

Na ta način bo filmski krcž.'k tudi 
m o b l l i z a t o r  z a  n o v e  f i l m s k e  
k a d r e  Kjer bodo dobili prve informa­
cije o filmu. Filmski krožki bodo na ta  
način usmerjevalci bodočih filmskih ka­
drov. S tem da bodo približali proizva­
jalni postopek filma širšemu občinstvu, 
bodo prav gotovo marsikoga za’T 'rosi- 
rali, da bi sam aktivno sodeloval v pro­
izvodni filmov. Tu je zelo široko področ­
je udejstvovanja, v tehnični, orgarizacij- 
ski ali umetniški stroki.

Ker o samem filmskem delu, o tehnič­
nih, organizacijah in umetniških vpra­
šanjih filma občinstvo še ni dobilo jasne 
slike, bo Komisija za kinematografijo 
YLRS izdajala š t u d i j s k e  s t r o k o v ­
n e  k n j i g e ,  brošure In periodično pub­
likacija. Filmski krožki bod-o naročeni na 
vee te izdaje, ki bodo prcdstai iiale po­
leg člankov v dnevnem časopisju in prej 
naštetih publikacij temeljni študijslc ma­
terijal. člar.i filmskega krožka bodo skup­
no predelavah posamezna knjige, o njih 
diskutirali in jih popularizriali tudi izven 
okvira krožka: s članki, predavanji, v 
diskusijah. Tako bodo širile obseg svoje­
ga krožka, dajali pobude za ustanavljanje 
novih, in poglabljali tudi svoje znanje.

Pri vsem propagandnem delu v svojem 
kraju pa bodo filmski krožki v resnem 
s t i k u  z u p r a v n i k i  k i n o m a t o -  
g r a f o v .  ki jim bodo nudili spremni 
material ki prihaja s filmov (fotografije, 
opisi filmov, lepaki).

Tako bdo filmski krožki žarišča film­
ske vzgole, mobllizator ji novih kadrov 
domače filmske proizvodnje, pebudriki za 
razširitev kinofikacijske mreže, s poseb­
nim ozirom na ozki film, popularizatorji 
strokovne filmske literature in oh enem 
organizatorji množičnega zaledja domače 
filmske proizvodnje. F. J-

M H a m a a

K r a t k e  v e s t !
Biro Svetovne sindikalne federacijo je 

sporočil, da bodo sestanki izvršilnega bi­
roja in izvršilnega komiteja Svetovne 
sindikalne federacije od 30. aprila do
10. maja v  Rimu.

Stavka delavcev v avtomobilskih tvor- 
nicah »Peugeot« v Sccbautu se je končala 
s popolno zmago stavkujočih. Delavcem 
so obljubili povišanje plač. Prav tako 
bodo povečali nagrade za delovni učinek 
in pokojnine za stare ter onemogle de­
lavce.

Ladja »Scanara* je izkrcala v Carigradu
novo pošiljko 3000 ton ameriške vojaške 
opreme za Turčijo. Ladja je pripeljala 
tanke, topove, razstrelivo itd. Poleg tega 
je 6 ameriških ladij pred kratkim pripe­
ljalo v Turčijo 3000 ton vojnega mate­
riala.

PRVEGA MAJA
se zaključi zbiranje naročnikov za

PREŠERNOVO KNJIŽNICO
ki Ima v letošnjem programu pet :njlg. 

Cena zbirke je samo 65 din. Naro­
čite se lahko v vsaki knjigarni, 
pri poverjenikih po vaseh in obra­
tih ali pri Slovenskem knjižnem za­
vodu v Ljubljani. Pohitite, da ne 
bo prepozno! Ne pozabite, da je 
rok samo do prvega maja.

Veleturnir za Šahovsko prvenstvo sveta
V zadnjem (desetem) kolu holandskega 
:la veleturnirja je holandski prvak M. 
U-.V3 energično poskusil prvič zmagati in 
roraj bi sc mu bilo posrečilo. Euwe je 
it eda hotel svojim domačim občudoval-

pokazati, da je še- močan, da je pre- 
jlel začetno krizo in da bo v Moskvi 
ebro igral, leral jo resnično dobro in 
vo. Toda ob koncu pete ure je zašel v 
in o zamotano pozicijo. Ob prekinitvi je 
nel premoč figure in zavrniti je imel 
imo še zadnji obupni napad ameriškega 
rvaka. To se mu ni posrečilo. Vsi smo 
ill razočarani, ko je kmalu po začetku 
adaljevanja partije vrni! figuro in zavil 

precej izenačeno končnico. In vendar
0 ta  neodločena partija našim šahistom 
šeč.

SPANSKA OTVORITEV
Igrano 25. marca 1948 v Haagu 

;eli: M. Euwe Crni: S. Reshevsky
1. e2—e4 e7—e5
2. Sgl—f3 Sb8—c6
3. L fl—b5 --------- -

itari Ruy Lopez bi se gotovo čudil, če
1 se danes po tolikih stoletjih prebudil 
iriljubljenosti svGje otvoritve. V tem ve 
eturnlrju ne mine kolo brez nje.

3 .  -- a7—a6
4. Lb5—a4 d7—d6.

In 6tari W. Steinltz bi bil gotovo vesel 
priljubljenosti svoje obrambne poteze (d7 
— db) v španski otvoritvi, če bi danes ne­
nadoma odprl oči in videl, kako se pet 
velemojstrov bori za njegovo žezlo.

5. c2—c3 Sg8—e7
To Steinitzevo potezo je zaigral že Keres 
v prvem kolu (proti Euwoju).

6. d2—dl Lc8—d7
7. h2-h4  -

Proti Keresu je (v prvem kolu Euwe igral 
La4—b3 z grožnjo SI3—g5. Gotovo je 
nova poteza (h2—h4) plod naknadne ana­
lize. Njen smoter je seveda vznemirjanje 
črnega skakača, ki se mora kmalu poja­
viti na g6. V njenem ozadju pa se le 
skriva nervozno igranje na napad.

7 .  -- h7—h6
8. Lel—e3 e5Xd4.

Crni hoče odpreti svojemu skakaču (e7) 
polje f5-

9. c3Xd4 d6—d5
10. e4—e5 b7—b5
11. La4—c2 Sc6—a5.

Črni nima dobre igre. Na daminem krilu 
so mu kmetje razdrapani, na kraljevem 
krilu pa mu grozi oster rokadni napad. 
Steinitzeva poteza SgS—e7 zahteva na­
porno in žilavo obrambno igro, kateri y- 

bil prav za prav le Steiuitz sam kos.

12. Sbl—c3 Ld7—gl
13. a2—a4 c7—c6. 

Beli se seveda ne boji variante 13. . . .  
b5—h4, 14. Sc3-e2, Lg4Xf3, 15. g2Xf3, 
ki bi mu Ie olajšala napadanje na obeh 
krilih.

14. Ddl—d3 Lg4—f5
15. Dd3—e2 b 5 -b l
16. Sc3—dl Dd8—d7
17. Tal—cl Lf5Xc2
18. De2Xc2 Se7—15

Črni je z muko spravil Steinitzovega ko­
nja v boj in osvobodil svojega kraljevega 
lovca. Beli mu pa tudi polja f5 ne pri­
vošči in igra dosledno po svojem začet­
nem načrtu.

19. g2—g4! S!5—e7.
Težko se je črni odločil, da umakne ska­
kača. namesto da bi ga zamenjal za lov­
ca e3. Seveda se je zbal belega skakača, 
ki bi se kmalu pojavil na 15. Obetal si 
je tudi napad na bele kmete na kralje­
vem krilu.

20. Sf3—d2! ----------
Energično in dosledno! Beli se hoče z 
f2—f3 utrditi.

2 0 .  ---  Dd7Xg4
21. Dc2—c5 Sa5—b7
22. Dc5Xb4 Sb7—d3
23. 12—13 Dg4—g2
21. Thl—gl Dg2-h3
25. Le3—f2 Dh3—c8

Crni uvidi, da bi napadanje na kraljevem

krilu, medtem ko ruši beli njegovo da­
mino krilo, nazadnje le postalo zelo ne­
varno in se rajši umakne v defenzivo. 
Varianta: 25. . . .  Se7—g6, 26. Db4— b6, 
Sg6Xh4, 27. TclXc6 mu ul všeč. Zdaj pa 
prehaja beli odločno v prednost.

26. Db4—c3 Se*—f5
27. Sdl—e3 Ta8—b8

Crni že žrtvuje kmeta, da si olajša borbo
28. Se3Xd5 Dc8—d7
29. Sd5—f4 Lf 8 —b4
30. Dc3—d3 0—0

Pozno j e . črni rokiral, pa še s kmetom 
si je moral odkupiti rokado. Pozno je 
spravil Steinitzevega konja v bojno vr­
sto. Vse to dokazuje, da je bila 5. po­
teza (Sg8—e7) le preveč izumetničena.

31. Kel—fl c Lb4Xd2
32. Dd3Xd2 SdS—e6
33. Sf4—h5 Kg8—h8
34. Tgl—g4 -------

Zdaj je beli zavaroval svojega slabotne­
ga kmeta d4, zavaroval je mimogrede do­
datno kmeta h4 in stoji dobro. Partija 
je  pa le postala silno zamotana in pre­
moč kmeta še ne pomeni mnogo.

3 4 .  ----------  Tb8—b3
35. Tel—c3 Tb3-b4?

Črni bi seveda rad organiziral napad »vn 
jih trdnjav na kmeta &2, zaide pa s svo 
jimi manevri v nevarno močvirje.

36. d4—d5! ----------

Tega črni očitno ni pričakoval. Zdaj iz' 
gubi figuro.

3 6 .  ---------  a 6—a5
37. Dd2—d3 ---------

Ali ni bilo 37. Tc3Xcfi solldnejše? Mnogo 
kritikov je mislilo na to potezo. Črni pa 
odgovori 37. . . .  Tf8—d8!

3 7 .  --- Dd7Xd5
38. Dd3Xf5 Tb4Xb2
39. Tc3—<13 Dd5—a2.

Reshevsky Ima zdaj samo bornega kmeta 
za izgubljeno figuro. V obupu pa organi­
zira neprijeten napad na nasprotnikovega 
kralja, ki naj reši partijo. Priznati mu je 
treba, da je v časovni stiski zelo spretno 
izkoristil vse možnosti.

40. Lf2—el . Tb2—h2!
41. Td3—e3 ---------

To potezo je Euwe zapisal ob prekinitvi 
v kuverto.' Naknadna analiza ugotavlja, 
da je najboljša.

4 1 .  -------- - Th2—hl +
42. Tg4—gl Da2-h2
43. Df5—g4 g7—g6 

Zadnje tri poteze je našel Reshevsky v 
naporni nočni analizi.

44. Te3—e2T ----------
Euwe med prekinitvijo očitno ni tako 
skrbno analiziral kakor njegov nasprot­
nik. Velemojster Kotov je ugotovil, da 
ni bilo treba vrniti figure: 44. Sh5—16!, 
Se6—f4!, 45. Sf6—e4!, Th1Xgl+, 46. Dg4X 
g1, Dh2-h3 t, 47. Kfl-12, Dli3Xh4+, 48.

Dgl—g3 bi bilo napad odbilo. Zdaj, ko je 
beli zavrgel zmago, je  partija remi.

4 4 .  ------------------  ThlXgl +
45. Dg4Xgl Dh2Xgl +
46. KflXgl g6XJi5
47. Te3—e4 KhS—1>7!

Reshevsky vidi vse! Kmet a5 ni važen, 
pač pa je treba preprečiti '3—14—15.

48. LelXa5 Tf8—b3
49. Te4—b4 ---------

Potrebno.
4 9 .  ---------  T.bS—aS
50. La5—b6 Kh7-g6!

Črni vodi energično svojega kralja v 
boj, zavedajoč se slabosti belih kmetov 
ln presenetljive skromnosti belega kmeta 
a5.

51. a4—a5 Kgfr-f5
52. Tb4—e4 TaS—a6
53. Kgl—12 Sefi—f4
54. Te4—c4 c6—c5

Zdaj je remi že jasen.
55. Kf2—g3 SI4—d5
56. Lbfi—d8 Ta6—a8
57. Ld8—bfi ---------

Preden je črni odgovoril na to pohlevno, 
izsiljeno potezo je beli ponudil remi, kar 
je nasprotnik seveda sprejel. Vsa čast 
ameriškemu prvaku, ki je resnično spret­
no in energično rešil že izgubljeno par­
tijo! Igra holandskega prvaka pa doka­
zuje, da je Euwe izgubil zaupanje v svojo 
moč. Milan Vidmar.



FjZ R üL T U R A  ČN SPORT

Smnšar]i so s Triglavskim umikom 
počastili obletnico Osvobodilne fronte

3:28, Franc Cvenkelj (Prešeren) 
3:29,6, 5. Damjan Hladnik (Enotnost) 
3:30,8. Na startu članov so bili vsi 
pomembni alpski vozači.

Nato je startalo 13 članic. Vrstni 
red je naslednji: 1. Katnik Vida (Gre­
gorčič) 4:59,4, 2. Hanuš (Enotnost) 
5:20, 3. Jamnik Zdenka (Udarnik) 
5:21, 5. Lukane Darinka (Tržič) 5:25.

Nastop 11 mladincev je moral 
navdušiti vsakogar, čeprav še tako 
kritičnega ocenjevalca. V teh mladih 
smučarjih vidimo kader, ki i*ia naj­
lepšo bodočnost na naših bližnjih 
smučarskih nastopih, S svojo da­
našnjo vožnjo so pokazali, da imamo 
v alpskih disciplinah tudi v bodoče 
lepe izglede. Vrstni red na cilju je 
bil naslednji:

l.Budinek Vojteh (Kranjska gora) 
3:20. 2. Cetina Janko (Kladivar-Celje) 
3:59,2, 3. Makovec (Kladivar) 4:06,4, 
4. Radivojevič (Kranjska gora) 4:06.5.

Prireditev je v  lepem vremenu in 
ob edinstveni progi odlično uspela in 
je bila mogočna manifestacija naše­
ga alpskega smučanja. Z doseženi­
mi rezultati naših smučarjev so bili 
zadovoljni tudi člani gorske reševal­
ne službe, ker ob dobri organizaciji 
tekmovanja niso imeli nobenega 
opravka. Vsi tekmovalci so progo 
prevozili brez najmanjše nezgode.

Pri Lovski koči v Gornji Krmi so 
takoj po tekmovanju razglasili dose­
žene rezultate in prvim trem tekmo­
valcem v vsaki skupini razdelili dari­
la. Razigrani smučarji so se s pesmi­
jo vrnili skozi cvetočo Krmo.

Župančič Uroš

Mojstrana, 27. aprila. Alpinisti in 
alpski smučarji so letos proslavili 
sedmo obletnico OF na vrhu Tri­
glava. Naši vrhunski fizkulturniki so 
se zbrali na Kredarici in v Staničevi 
koči. Alpinisti so sc pod vodstvom 
Uroša Župančiča včeraj povzpeli na 
vrh Triglava, simbola OF. Po viharni 
noči je nastal kristalno čist dan.

Ob devetih zjutraj so se smučarji 
zbrali pred Staničevo kočo, kjer so 
se zaobljubili, da bodo v tej vrhun­
ski smučarski prireditvi pokazali vse 
svoje znanje, da se bodo v fizkulturi 
krepili in udarniško izvršili vse ob­
veznosti petletke. Z navdušenjem so 
sprejeli resolucijo, ki so jo zbrani 
smučarji poslali II. kongresu OF.

Ob 10.15 je štarter Zupan spustil 
prvega tekmovalca Korbarja Slavka 
na progo. Start članov je bil z vrha 
Rži, vozili pa so na 3 in pol km dolgi 
progi, ki je bila v zgornjem delu 
poledenela, v spodnjem delu pa po­
krita z zrnatim snegom. Proga je bi­
la idealna in je imela cilj pri lovski 
koči v Gornji Krmi, kjer je tekmo­
valce sprejela navdušena množica 
gledalcev. Triglavski smuk je zahte­
val od tekmovalcev največje sposob­
nosti, znanje in drznost.

Članice in mladinci so startali za 
člani pod Ržjo in vozili do Gornje 
Krme. Dolžina proge je znašala 3 km 
in je bila prav tako težka.

Nastopilo je skupno 34 članov, ki 
so se plasirali takole: 1. Tine Mulej 
(Prešeren) 3:03, 2. Matevž Lukane 
(Tržič) 3:17, 3. Slavko Lukane (Tržič)

ANGLIJA : INDIJA 3:2
Na teniških igriščih v Harrogateu se je 

končalo prvo kolo letošnjega teniškega 
prvenstva za Davisov pokal med Anglijo 
in Indijo. Anglija je premagala Indijo z 
rezultatom 3:2 in se tako uvrstila v  dru­
go kolo, v katerem ho igrala z Norveško 
od 11. do 13. maja v Oslu. V igri z Indijo 

bili rezultati naslednji: Bose (I) : Wal­
en (A) 6:3, 6:3, 6:2; Mottram (A) : Misra 

(it 6:8, 6:3, 7:9, 7:5; Mottram-Paish (A) : 
SaNau-ney-Misra (I) 6:3, 7:5, 6:2; Mot- 
tran\ : Bose 6:3, 6:4, 6:4; Misra : Walton 
2:6, I|:6, 9:7, 6:2.

?pobrse z a n im iv o s ti
A k ^ .J a n y  j© v  Tc-ulouse>u preplaval 

progo f$0 in  200 m. pr-osio v času 50.8 in  
2:10.0 c&ugi pa je  bul s in  bivšega f ra n . 
c oslic jc  rekorderja H enry a, Padoua s časom 
55.7 l a  2:1^0.

Nogometna', reprezentanca Madžarske je
v B udim pešti Vprc-maga la reprezen tanco  Švi­
ce z  rezu ltatom  7:4 (3:3).

Egipčan El Touny je  te  d n i postavil nov 
svetovni rekord, v d v ig an ju  u tež i oboje- 
rečno  sunkovit» v  sred n ji skup in i, ko je  
dvignili 130 kg. DcsedaCjji rekord  127.5 kg 
jio im el am-c-ri'kamec Stanczyk.

Ciiaries Fonviile d v a jse tle tn i am eriški 
črnec jo postavil nov svetovni rekord v 
m e tu  krogle, ž e  n ek a jk ra t se  m u  Je po­
srečilo kroglo vreči n a i  17 m  t e  dn i pa 
J e z  m etom  17.63 m  za 23 cm  izboljšal s ta ri 
re&ord. ki ga to cd Is ta  1934. d rža l Jack  
T orrance (17.40 Jg). Na istem  tekm ovanju  
je  H arri-on. D 'i j r d .  pretekel 110 m  z za- 
prckamo v času 1*6 te r  tak o  za  1 desetinko 
prekosil s ta r i  svetovni reko rd  W olcotta in  
Townsa.

Madžarski lah k ca tle t Im re  N em eth  je  n a
nedavnem  tekm ovanju  Vasetsa v B u d im , 
•peštn vrgel kladivo 55.60 m. v m e tu  d iska  
pa je  dosegel n a jb o ljšo  dolžino  Klics z 
m etom  46.09 m.

V KI as ovni b lizu  P lzna so t e  d n i p r ire ­
dila prvenstvo ČSR, v  cross, ce u n try u  n a
11.600 m  dolgi progi. M ed 76 tekači si jo 
naslov pruska  priboril m a n i  tekač Em tl 
Zatopek v  času  36:12.2.

SVETOVNO PRVENSTVO
K e re s  s e  j e  vdaE 

S m äslo v u
Danes bi morala biti končana na tur­

nirju za šahovsko prvenstvo sveta v 17. 
kolu prekinjana partija med Smisiovom 
in Keresom. Po podrobni analizi sä je 
Keres prepričal, da nima izgledov, nakar 
se je vdal, ne da bi partijo nadaljeval. 
To je prva zmaga velemojstra Smislo- 
va nad prvakom ZSSR Keresom na tem 
turnirju.

Po 17. kolu je stanje na tabeli: Botvln- 
nik 9 in pol. Keres 7 in pol, Smislov 7, 
Reshevski 6 ln pol in Euwe 3 in pol toč­
ke. Keres in Smislov sta odigrala po 14 
partij, Botvinnik in Reshevski pa po 13. 
Danes bodo igrali 18. kolo.

DNEVNE V E ST I
KOLEDAR

Sreda, 23. oprli a : Dragi slav, Slavica 
Č etrtek  29. a.prfia: VOtal.

SPOMINSKI DNEVI
23. F /. 1942. — Ustrelj€«riih p rv ih  6 talcev 

V Radiahc-Vi vasi na  Dolenjskem .
DEŽURNA LEKARNA 

C en tra lna  lekarne., T rom ostje-M arij in  trg
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v L jub ljan i

Četrtek, 29. aprila, cb  20.: Cervantes: š t i ­
r i  m edigre. R ed č e tr tek .

P etek , 3Ö. aprila , ob 20.: L in h a rt: Župa­
nova M icka. Sm ele: Varil R ed LMŠ- 
T S š. U prizoritev Akadem ije za 'g rajsko  
u m etnost.

Sobota, 1. m eja, ob 20.: Lavuenjev: Za
srečo tis t ih , k* so na m orju . R ed A. 

N edelja, 2 m aja, ob 19.30: Shakespeare: 
H am let. Izven.

Opera v  L jub ljan i
Sreda. 23. aprila, ob 20.: B orodin: K nez 

Igor. G ostovanje V alerije Heybalove. 
Iav-en.

Č etrtek . 29. aprila, ob 19.30: B ize t: Car­
m en Red Torek.

P etek . 30. apr:]«, ob 19 30: P u cc in i: La.
Boheme. G ostovanje bolgarskih solistov 

Sobota. 1. m aja . ob 1S.30: Kozi r a :  Ekvi­
nokcij. M ladinski abonm a. LŠM 

N edelja. 2. m aja. cb 19.30: E o rcd in : K nez 
Igor Red C. G ostovanje V alerije Hey­
balove.

Drama v Mariboru
Sreda. 28. aiprila cb 20: Sim onov: »Rusko

Vprašanje« R ed A
Č etrtek , 29. aprila cb 15: Gol d  m i :  »Krč­

m arica M irandolinac R ed LMS-2 
Petek . 30. aprila  ob  20: Sim onov: »Rusko 

vprašanje«. Izven.
PREŠERNOYO GLEDALIŠČE, KRANJ

č e tr te k . 29. aprila, ob 20.: Sch iller: »Ko- 
varstvo in  ljubezen«. — Izven.

Nedelja. 2. m aja, ob 17.: S chiller: »Kovar- 
stvo in  ljubezen«. — Izven.

Torek, 4. m aja. o b  16.: Schüller: ?Kovar- 
stvo  in  ljubezen«. — Z aključena  p red­
stava za šole 855-n

•

Iz le t v O patijo  in  Reko prired i M estn i 
odbor v o jašk ih  vojn ih  invalidov L ju b ljan a  
za vse svoje člane  in  n jih o v e  svojca n a  
d an  zm age d n e  9. m aja 1948. Za vse u d e­
ležence je  izreden  popust. Zato pričaku­
jem o ččm večjo udeležbo. P rijave sprejem a 
do 5. m aja  1348 M estni odbor W I  L ju b lja ­
no. v N ebotičniku. 864-n

Planinsko in  a lp in istično  d ruštvo  L ju b ­
lja n a  obvešča iplfin-imce. da  bo Aljažev dom  
v V ratih  od  1. m a ja  1948 dalje  o d p rt in  
sta lno  oskrbovan. 833-n

P r e s k r b a
PREVZEM SLADKORJA ZA MESEC MAJ

MLO — oddelek za tr g  o vin o in  preskrbo 
v L ju b lja n i obvešča trgovce, <ia prevzam e­
jo  sladkor za m esec m aj p ri trgoreihem 
P o d je tju  MLO »Prehrana* v  sredo, d n e  28. 
aprila od 8. do 12.

K in e m a to g r a f i
LJUBLJANA MOSKVA: sov je tsk i film

»Maksimova m ladost«, tedn/Uk. — SLOGA: 
jugoslovanski barvni film  »Parada m la ­
dosti;«, tednik . P redstave v obeh k ine­
m atografih  ob 16.15. 18.15 in  2C.15. 

KODELJEVO: jugoslovanski u m etn išk i
f ilm  »Slavica«, tedniSc Predstava ob  20. 

ŠIŠKA: jugoslovanski u m etn išk i f ilm  »To 
ljudstvo  bo živelo«, tedn ik . P redstava ob 
20. u ri.

MARIBOR ESPLANADE: sov je tsk i film
»človek š t. 217«. ted n ik . G RA JSKI: češki 
film  »Ukradena m eja«, tednik .

CELJE METROPOL: sov je tsk i film  »Obve­
ščevalec«, tednik . — DOM: sovje tsk i
barvni f ilm  »Pisani spored«, tedn ik . 

KAMNIK: francoski film : »Potepuha v  n e .  
be=ih«, tedn ik .

KRANJ «MESTNI«: so-vjetsfci U lm  »Med 
ljudm i«, tedmllk

PTU J: sovjetski f ilm  »Prva rokavica«, te d ­
nik .

N a v a l n a  o r d in a c i j e  
P Z S Z  v  L ju b l ja n i

Z adnji čas ße dogaja, d a  pnfhaja večina 
zavarovancev in  n j ih  svojcev po  zdravni­
ško pomoč v  dopo ldansk ih  u ra h  k lju b  
tem u , da b i se mogil' b rez posebne škode 
v m nogih  p rim e rih  zg las iti v ord inacijah  
popoldpe. To velja z lasti za  vse nem ujne 
p itm ere; k a te rih  je  vedno več. Zaradi1 tega  
so dopoldanski zd ravn ik i prezaposleni te r  
d e la  več n e  zm agujejo, boln ik i ©e pa  2a- 
rad i teg a  upravičeno -ali neuprav ičeno  raz­
bu rjajo .

ž e  večkrat sm o apelirali n a  zavarovance, 
na j ge po m ožnosti p oslužu je jo  popoldan­
sk ih  o rd inacij. Tafeo b i se delo pravilno 
ponazdeL^o n a  vse ordinacije . Dogaja pa 
se, d a  p rih a ja jo  dopoldne celo upokojenci 
in  to  v  nem idnth  p rim erih , ko  b i m ogli 
odložiti obisk v o rd inaciji do popoldneva. 
To velja tu d i za š tev iln e  uslužbence  2n 
nam eščence po  ustan o v ah  in  pod je tjih , 
č e  se s ta n je  n e  bo v  najkrajšem  času 
sprem enilo, bo potrebno  izv ršiti p rim erne 
ukrepe, nam reč  da b j j im  personalni re ­
fe re n ti n e  izdajali bo ln išk ih  lis to v  p red
12. uro. razen  v  resn ično  u tem eljen ih
primernih

D opoldanski zdravniki, k o t n a  prim er 
dr. S ch ro tt Janez, dr, T rtn ik  A lbert in  dr. 
Orel V ladim ir so obču tno  preobrem enjen i, 
dočim  v popoldanske ordinacije n i  poseb­
n o  velikega dotoka. Novih ordinacij za 
sedaj n i  mogoče odpreti, p rav  teko  je  
dopoldanskim  zdravnikom  nem ogoče po­
daljša ti delovni- čcs. Že sed a j o rd in ira j o 
po 6 u r  nepretrgom a.

Zeto obveščam o zavarovance v soglasju 
z G lavn im  odborom  ES. da bo zavod v 
bodoče prim oran sam  re g u lira ti frekvenco 
v o rd inacijah  tako, da bo u sm e rja l vse n&- 
n u jn e  -primere in  upoko jence  v popoldan­
ske ordinacije.

U pravičencem  iz  socialnega zavarovanja 
svetujem o, na j se prpdjvcem poslužujejo 
sledečih popoldanskih o rd in ac ij:

Na Miklošičevi cesti 20, za splošno p rak­
so: dr. Kolšek D avorin od 14.—17 in te r ­
n ista : dr. Spom  Vilko od 16.—19.

Na Celovški cesti štev ilka  4 za  splošno: 
dr. R us Mruvridj od 16.—18., dr. K ončan 
Oskar od  16.—18.

V šišk i, č e r  n e  tovp 31, za splošno: d r
Voglar Z latko  od 14.—16.

V M ostah. P ređovičeva u l .  5: za splošno:
dr. P etrič  Jo s ip  cd 16.30 do  13.30. u re;

Upravičeno pričakujem o, da  bodo zava­
rovanci ta  naš cpom ln  razu m eli te r  se 
odslej v  svojem  lastnem  in te re su  in  in ­
teresu  zdravstvene službe  socialnega za­
varovanja ravnali po naših  navodilih . Tako 
bo odpadlo n e p r ije tn o  in  do lgo tra jno  ča­
k a n je  te r  tu d i  nepo treb n o  zam u jan je  de­
lovnega časa. DZSZ. filia la  L jub ljana .

Š o l s t v o
VSEM, K I SE NAMERAVAJO V JESENI 
VPISATI V DELO VOD SKE ŠOLE NA DRŽ. 
TEHNIŠKI SREDNJI ŠOLI V LJUBLJANI

P otrebno  strokovno z n a n je  za izvrševa­
n je  djslovodskiih poslov si p rvenstveno  p r i­
d ob ite  v dvo letn ih  delovodskih šolah na 
Državni te h n išk i sred n ji šoli v  L jub ljan i,
k i  se  delijo  v  s tro jn o  m ojstrsko, m izarsko 
m ojstrsko in  efciktroinštalatersko šolo. Po­
goj za  sp re jem  v šolo Je poleg m oralne 
zrelosti opravljene pom očniški iz p it  iz 
u strezajoče  stroke. P red n o st im ajo  on i z  
vsaj en o le tn o  pom očniško -prakso-

Z u spehom  oprav ljena  d e ’ovodska šola 
velja za  kovinarje in  m izarje  k o t  m o jstr­
ski izp it.

In te re sen ti, k i se  doslej še  n iso  p rijav ili, 
n a j  do  15. m a ja  1948 z  dop isn ico  Javijo 
d irek c iji D ržavne te h n išk e  sred n je  šole v 
L ju b ljan i n as led n je  podatke: p riim ek, im e, 
stroko, ro js tn e  podatke , šoisiko predllzob- 
razbo, zaposlitev  in  k ra j b ivanja.

P rip rav ljalnega teča ja  lotos n e  bo. pač 
pa bedo vsi in te re se n ti v  jesen i opravljala 
sprejem n5 iz p it  iz  slovenščine in  m atem a­
tike. Iz p it iz  slovenščine obsega d ik ta t 
t e r  č ita n je  in  o b ro v ija n je  čitanoga teks te , 
Izp it iz  m atem atike p a  š t i r i  osnovne ra­
čunske  operacije s celim i in  d ecim aln im i 
štavi»:, p re tv a rjan je  m nogodm ensklh š te ­
v il v  euoim & nska in  o b ra tn o  t e r  poznava­
n je  g eom etrijsk ih  1 likov in  računano© n j i ­
hov ih  obsegov h i ploščin.

Avgusta m eseca bom o v  časop isih  ob ja­
v ili. ikdaj bodo sp re jem n i iz p iti  i n  ka te ri 
doku m en ti so p o treb n i za vpis.

R a d io  L ju b l j a n a ,  
M a r ib o r  in  S l. P r i m o r j e

SPORED ZA SREDO
6.00 Veder ju t ra n ji  spored  vm es poro­

čila, preg led  dnevnega spo reda  im ju tra n ja  
telovadba, 7.00 R adijsk i koledar, iz današ­
n jih  časopisov, objave; 7.10 Pesmi) b ra tsk ih  
narc/dov; 7.30 Napoved čcisa in  poročila;
7.45 S im fonične koračnice; 9.00 Z asedan je
II. kongresa OP S loven ije  (Prenos iz  U n i­
ona); 12.30 N apoved časa in poročtla.; 12.45 
Zabavna glasba, m a li oglasi in  objave; 13.00 
Igra Mali! ansam bel Rcdiia L ju b ljan a ; 13.30 
Iz  rusikEh in  sov je tsk ih  oper; 14.00 R uski 
tečaj D ruštva za  k u ltu rn o  sodelovanj© S lo­
venije s SZ (29. lelkcfija); 14.10 Slovenske 
u m etn e  pesm i; 14.39 N apoved časa. poroö'-la 
in  objava večernega sporeda; 14.45 Vedre 
me! odi je  ig ra  n a  k lav irju  B ojan Adamič; 
16.00 P renos zasedan ja  II. kongresa OF — 
Sklepi in  reso lu c ije ; 18.00 K abalevsk i: Ko_ 
m edijan te  — su ita  za o rkester; 18.10 Ig ra  
saksofon"! s t  Srečk© D ražil, p r i k lav irju  
Sam o Hub:.d: 18.30 F iz k u ltu m o  predavanje 
18.40 Pojo češki zbori); 19.00 R adijski dneU- 
n |k ;  19.10 Sam ospeve p o je  sopran istka Mar- 
jairica Kalem, p r i k lav ir ju  jo «spremlja 
M arijan  Vcdooisv-ec: 19.30 Napoved časa in  
poročala; 19.45 Zabavna glasba, mnili ogledi! 
in  objave; 20.00 O ddaja za m lad ino ; 20.10 
D vajset m in u t  g lasbe iz  del Stravinjskega; 
20.39 L ite ra rn a  oddaja-; 21.00 K ar s! kdo 
želi'; 21.30 Igra Zabavni orkester R ad ia  
L jub ljana; 22.00 P renos por-očil Zvezne po­
sta je  Beograd; 22.15 Nočni k o n ce rt p ian is ta  
R om ana Klasinca (prenos iz  M aribora);
22.45 Nekaj zabavne glasbe.

ŠE DANES
s e  n a ro č i  n a

PREŠERNOVO KNJIŽNICO
d a  n e  b o  p r e p o z n o !

5 k n j i g  —  65 din 
z a d n j i  r o k  
X. MAJA

S L O V E N S K I K N J IŽ N I  ZAVOD

Oglasni oddelek 
telefon štev. 38-32 

vodja oddelka tel. štev. 38-33

SLUŽBE ISCEIO
T R G O V S K I N A M E Š Č E N E C , v e r z i r a n  

v  v s e h  p is a rn iš k ih ,  tu d i  k n jig o v o d ­
sk ih , s k la d iš č n ih  in  e k o n o m sk ih  p o ­
s lih , iš č e  p r im e rn e  z a p o s li tv e . M a­
r o l t  Iv a n , V i lh a r je v a  21. 11898-1

SLUŽBO DOBE
PO M O ŽN E G A  D E L A V C A  z a  š a b lo n ­

sk o  d e lo  p r i  m iz a r s k ih  s t ro j ih ,  m la j ­
še g a , s p re jm e m  ta k o j.  P r i lo ž n o s t ,  d a  
se  p r iu č i  in  d o b ro  p la č a . M iz a rs tv o  
K n a fe ljc , L ju b l ja n a ,  G r a d a š k a  c e s ta  
štev. 12. 119S0-2

ZASLUŽEK
K O L E S A R JI !  P re v o z n iš k a  p o d je t ja  I 

G um e v a m  p o p ra v i v u lk a n iz e r s k a  d e ­
la v n ic a  r a jo n a  M o s te -L ju b lja n a , P o ­
k o p a l iš k a  u lic a . 11287-4

S T A R E JŠ A  T O V A R IŠ IC A  ž e li  p o p o l­
d a n s k e  z a p o s li tv e . P o n u d b e  p o d  N u j­
n o  I I  n a  o g la s n i  o d d e le k . 11987-4

PRODAM
A V T O  D K W  »M eiste r« , p o p o ln o m a  

b re z h ib e n , p ro d a m . —  P o n u d b e  p o d : 
5555 n a  p o d ru ž n ic o  S P  C e lje . 11S23-6 

V R T N E  S T O L E , 39 k o so v , p o c e n i p r o ­
d a  B e n ed ik , Ž e le z n ik i. 11860-5

P U L T E  ZA  T R G O V IN O  p r o d a  t r g o v ­
sk o  p o d je t je  » N a ro d n i m a g a z in « . V eč  
v  u p r a v i  n a r o d n e g a  m a g a z in a  v  
L ju b l ja n i ,  W o lfo v a  u l. 1. 11959-5

Š IV A L N I S T R O J  k a b in e t-S in g e r ,  sk o ­
r a j  n o v , p ro d a m . V p r a š a t i  C e g n a r je ­
v a  6. 11941-5

S A K S  M O TO R N O  K O L O , 97 ccm , d o ­
b ro  o h ra n je n o ,  p ro d a m . U r a n k a r  A n ­
to n , č e v l ja r ,  B u č -š m a r tn o  v  T u h i­
n ju .  11985-5

L E D E N IC O  115x60x50 p ro d a m . N a s lo v  
v  o g la s n e m  o d d e lk u . 11991-5

JE D IL N IC O  p o c e n i p ro d a m . O g led  od
3.— 6. u re . T r ž a š k a  c e s ta  34. 11994-5

SA N S K O  K O Z IC O  od  d o b re  m le k a r ic e  
in  k o z l ič k a  za. z a k o l p ro d a m . M oste , 
P o l je d e ls k a  19. 11990-5

P IA N IN O , d o b ro  o h ra n je n ,  u g o d n o  n a ­
p ro d a j .  N a s lo v  v  o g l. odd . 1200-5 

Ž E N S K I P L A Š Č , sp o m la d a n sk i, p ro d a  
G la v a n , F r a n č i š k a n s k a  u l ic a  š te v i l ­
k a  3. 11967-5

Š IV A L N I S T R O J  S in g e r , p o g re z ij iv , 
p ro d a m . N a s lo v  v  o g l. o d d . 11753-5 

M O ŠK O  K O LO , n o v o , d v e  o m a r i , ko  
lo v r a t  in  k o n js k o  u z d o  p ro d a m . B o l­
g a r s k a  25. 119S1-5

500 k g  K O N JS K E G A  S E N A  n a p r o d a j .
I ž a n s k a  c e s ta  128. 11983-5

P R E P R O G E , p e r z i j s k e  ln  d o m ače , po 
n a jp o v o l jn e jš ih  c e n a h  d o b i te  v  t r g o ­
v in i » K irm a n  Šp-h«. p a s a ž a  N e b o tič ­
n ik . S P  47-5

KUPIM
P IS A L N I  S T R O J  d o b ro  o h r a n je n  —  

k u p im o . V in o g r a d n iš k a  z a d r u g a  K o z ­
ja k , Z g . K u n g o ta . 11825-6

P L A Š Č  iz  b a lo n s k e  s v ile  z a  v e č jo  p o ­
s ta v o , k u p im . D o b ro  p la č a m . N a s lo v  
v  o g l. o d d . 11969-6

PREP k u g e . aomaCe in perzijske Kupuje 
ln  prodaja te r  sp re jem a v kom isijo  Tr­
govin« »K irm an šah«, pasaža Nebottč 
n lk  SP  48-6

K U P U JE M  A N T IK V A R IC N B  d o m a č e  
ln  t u j e  k n j ig e .  K n j ig a r n a  J a n e z  D o l­
ž a n  —  L ju b l ja n a ,  š e le n b u rg o v a  u l i ­
c a  8 S P  46-6

KOMISIJSKA TRGOVINA JO S. ROJINA 
Prešernova 32 spre jem a in  prodaje  do­
bro o h ran jena  oblačila ln  d ruge  lepe 
predm ete. SP 45-6

R A Z N O V R S T N O  O R O D JE  z a  a v to m e ­
h a n ič n o  d e la v n ic o  k u p im o . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 11984-6

R A D IO A P A R A T , n o v , a l i  z e lo  d o b ro  
o h ra n je n ,  p e tc e v n l,  k u p im . P o n u d b e  
n a  e k s p o z i tu ro  »Slov. p o ro č e v a lc a «  
K a m n ik . 119S6-6

Z E N S K O  K O LO , r a b l je n o ,  k u p im . P o ­
n u d b e  p o d  ž e n s k o  k o lo  n a  o g la s n i  o d ­
d e le k . 11997-6

T R E N IR K E  ( t r e n in g  d r e s )  z a  v e lik o  
p o s ta v o  k u p im  a l i  p a  z a m e n ja m  z a  
ž iv e ž . N a s lo v  v  o g l. odd . 11996-6 

C R N  Ž E N S K I D E Ž N IK  k u p im . N a s lo v  
v  o g la s n e m  o d d e lk u . 11989-6

SOBE -  STANOVANJA
D V O SO B N O , k o m fo r tn o  s ta n o v a n je  v  

v i l i  b l iz u  c e n t r a ,  z a m e n ja m  z a  t r i ­
so b n o . P o n u d b e  n a  og l. o d d . p o d  D o ­
v o l je n je  im a m . 11956-10

VEČJO PRAZNO SOBO išče sam ska oseba.
Ponudbe pod S500 n a  ogl odd. 9554-10 

SOBO, p r a z n o  a l i  o p re m lje n o , v  p r i j a z ­
n e m  k r a j u  b liz u  L ju b l ja n e , z  u p o r a ­
b o  k u h in je  ta k o j  o d d a m  u p o k o je n c u -  
u p o k o je n k i. N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 11992-10

D V E  M L A JŠ I Š IV IL J I  i š č e ta  o p re m ­
lje n o  sobo . V  p ro s te m  č a s u  b i p o ­
m a g a l i  v  g o s p o d in js tv u  a l i  p r i  š iv a ­
n ju . P o n u d b e  p o d  B liz u  t r a m v a ja  —  
M o ste  n a  o g la s n i  o d d e le k . 119S8-10 

E N O SO B N O  S T A N O V A N JE  z a m e n ja m  
z a  d v o so b n o . P o n u d b e  p o d  C im  p r e ­
j e  I  n a  o g la s n i  odd . 11999-10

L E P O  SOBO, p a r k e t i r a n o ,  v  c e n tru , 
z a m e n ja m  z a  m a n jšo  v  c e n t r u  a l i  
b liž in i. P o n u d b e  p o d  C e n te r  I  n a  ogl. 
o d d e le k . 1201-10

E N O SO B N O  S T A N O V A N JE , k o m p le t­
no , v  n o v i s ta v b i  p o le g  t r a m v a js k e  
p o s ta je  z a m e n ja m . J a v i t i  p o d  S o n čn o  
n a  o g la s n i  o d d e le k . 11982-10

RAZNO
D I J A K I N J A  j e  iz g u b i la  e tu i  z  n a l iv ­

n im  p e re so m  In  sv in č n ik o m  po  P o ­
l j a n s k i  c ^ s ti. P o š te n  n a jd i t e l j  n a j  
p ro t i  n a g r a d i  o d d a  p e ro  p r i  s lu g i  p o ­
l ja n s k e  g im n a z ije .  11995-14

Ivan Ribič - Stojan:

Ljudje onkraj reke
Roman 136

»Vam je to povedal?«
»Ni. Toda jaz mislim tako.«
»Zdaj pa ni nobenega tu, kaj?«
»So, so!«
»Kako, da nič ne ...«
»Prav to je tisto, kar mi da misliti — skrivajo se, celo pred 

nami se skrivajo. Nekaj pripravljajo, najbrž! Boš videl, spo­
mladi bodo udarili in ...«  Obstal je in zgrabil za puško. »Kaj pa 
je tam le... N ekdo... Si videl?«

Pod njim je čez čistino hušknila senca in izginila v temi. Tudi 
Voranc jo je videl. Pognala sta se nazaj in se potuhnila v gozdu. 
Precej časa sta napeto strmela v noč. Toda nič se ni zganilo in 
noben glas ni zmotil tišine.

»Samo zdelo se nama je,« je menil Voranc.
Kveder je skomizgnil z rameni in zamrmral:
»Ne verjamem. Mogoče je .» . Čakaj, poizkusil bom.«
»Kaj?«
Namesto odgovora je Kveder dvakrat tiho, komaj slišno za­

žvižgal, kot prej, ko se je sestal z Vorancem. Iz teme se mu je 
takoj odzval enak žvižg, le da se je štirikrat ponovil.

»Hudiča, kaj pa počnejo tu gori,« se je Kveder na glas zavzel 
in skoraj stekel po ledeni strmini navzdol.

Voranc jo je brez besed ubral za njim. Razumel je, da je bil 
žvižg dogovorjeno znamenje.

Sredi strmine sta zagledala človeka, ki se je počasi vzpenjal 
proti njima.

»Ste vi, Kveder?« je tiho vprašal že od daleč in se ustavil.
Kveder pa je že prišel do njega. Upehano ga je ogovoril:
»A ti si — Lekše!«
Oni je samo zamomljal in v temi zvedavo gledal Voranca, ki 

je prišel za Kvedrom.
»Niste sami?« je vprašal čez čas skoraj z nezaupanjem.
»Mene se ne boj,« je odvrnil Voranc namesto Kvedra. Po 

žvižgu in nemški uniformi, ki jo je nosil, je uganil, kdo je ne­
znani človek. »Tudi jaz sem __dezerter.«

Spet je samo nekaj zamrmral.
Kveder pa ga je vprašal:
»Kako, da ste tako vsoko postavili stražo?«
»Bolj varno je.«
»Oni trije so doli, v hiši?«
»Mhl.«
»Pojdimo!«

1 z garaže
»SLOVENSKEGA POROČEVALCA«

Je bdi ukraden

VRTALNI ST R O J
do 20 mm, češke znamke. 
Svarimo pred nakupom. Event, 
podatke sporočite Narodni mlUci 
ali upravi »Slov. poročevalca«.

P O Z I V
Nabavna in prodajna zadruga z o. j. 
v Gornji Radgoni je v likvidaciji

in POZIVA VSE UPNIKE,
da prijavijo svoje terjatve, dolžnike 
pa, da poravnajo svoje obveznosti do 
dne 30. maja 1948 na tekoči račun pri 
podružnici Narodne banke v Gornji 
Radgoni štev. 693.030.

Po preteku tega roka se prijave 
terjatev ne bodo več upoštevale.

PRVOMAJSKA
R A Z S T A V A

ENOTNIH SINDIKATOV SLOVENIJE

od dne 30. aprila do dne 10. maja 1948 
Ljubljana, Dom sindikatov, Miklošičeva 

cesta števiika 22

HOTEL „METRCIFÜL“ — Nm® mesta
A» P O L A J N A R

V programu naše petletke je vklju­
čeno tudi gostinstvo in turizem! 
Zaradi tega se našim gostom :n 
potujočemu občinstvu zahvaljuje­
mo za dosedanji peset; istočasno 
pa se toplo priporočamo za nadalj­

nji obisk našega lokala.

V sobah topla in, mrzla voda 
KOPELJI V HIŠI 

CENTRALNA KURJAVA 
Hottej je opremljen s hladilnice 

»FRIGID AIRE« 
AVTOGARAŽA

AVTOBUS POSTAJA KOLODVOR, BREŽICE, KRŠKO — NOVO MESTO

M L O  —  N O V O  M E S T O

.Nebotičnik-bar
Vsak dan ples do 3. zfetra
začetek programa e i 23. eri j

I i
R e p u b l i š k o  p c a j e t j e  z a  osS sstfesviasife  S o $ s.eiIfs£ va

„KMETIJSKI MAGAZIN“
LJUBLJANA, Tavčarjeva ulica štev. 1 -  brzojav: »KMEZIN«, Ljubljana

Telefon štev. 40-51, 31-26
oskrbuje po nižjih (vezanih) in prostih komercialnih cenah:

OKRAJNE ZVEZE KMETIJSKIH ZADRUG,
OKRAJNE MAGAZINE IN MESTNA PODJETJA, 
OBDELOVALNE KMETIJSKE ZADRUGE,
DRŽAVNA POSESTVA LR SLOVENIJE, 

samo na veliko z vsemi sredstvi, potrebnimi za kmetijsko pro zvednjo kekor: 
umetna gnojila, rezervne dele kmetijskih strojev in
sredstvo Za zaščito rastlin, orodja,
kmetijske stroje in orodje, močna krmila

PO PLANU K M E T I J S K E G A  M I N I S T R S T V A  LR SLOVENIJE

ZAGREBSEI VELESU
o d  8 . d o  17.  m a ja  1948

ZAGREBŠKI VELESEJEM  je najvecja gospodarska manifestacija 
mednarodnega pomena v FLR Jugoslaviji.

V samobitni in krepki gospodarski tvornosti najpopolneje prikazuje 
ustvarjalne sile naših ljudi in gospodarska bogastva Jugoslavije. 

S svojo organizacijo nudi najlepšo priliko za spoznavanje naših tržišč 
in vzpostavljanje trgovskih zvez v tem dein Evrope.

Vsi obiskovalci imajo 50 % popusta na jugoslovanskih državnih želez­
nicah in na ladjah Jugoslovanske linijske plovbe.

Vsa pojasnila:

U P R A V A  »ZAGREBAČKOG VELESAJMA« — ZAGREB, 
Savska cesta številka 25 — telefon: štev. 39-523, 24-440 ia 32-021.

O B I Š Č I T E  Z A G R E B Š K I  V E L E S E J E M !

Molče so se spustili v dolino. Noč je postajala vedno svetlejša 
in kmalu so zagledali samotno hišo. Pospešili so korake. Že blizu 
hiše pa jih je ustavil klic. Obstali so in se sporazumeli z žvižgi. 
Ko so šli naprej, je Kveder smeje se vprašal:

»Kaj ste vsi na straži?«
»Vsi ne.« Nekaj godrnjavega je bilo v tem odgovoru. »Dva 

pa res. Švabi, veste, so danes lazili tod okrog.«
»Saj je prav, da ste previdni.«
Prispeli so do hiše in iz sence jim je prišel naproti visok človek, 

zamotan v vojaško kočo.
Kveder ga je spoznal.
»Vi ste, Urh?«
»Jaz, jaz. Kdo pa je prišel z vami?«
»Ta je naš. Dezertiral je. Družino so mu izselili, pa bo pri 

vas ostal. Kar v hišo pojdi, Voranc.« In ko je Voranc odšel, je 
rekel v kočo zavitemu človeku: »Razajev je, veste. Njegov stari 
je pri nas vodil organizacijo. Njega so pa več kot dve leti v 
vojski držali.«

»Vse so izselili?«
»Vse, vse.«
»Kaj pa je zdaj z njimi?«
»Hudič ve! Dobrega najbrž nič. Domačijo so že nekemu Švabu 

dali. Boste še dolgo na straži? Pomenila bi se še kaj.«
»Kmalu se bomo izmenjali. Malo še počakajte.«

Urejuje uredniški odte*. IduhUvuL KriftfUev* n lk» ftK tim  Telefon uredništva  m uprave S t 55-22 do 55-26, telefon o ljubljanske naročnike St, 8S-2k -*
WQdSUc Ceo* sranje


